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MEVSIMLERIN OLUSUMU

Diinya'nin Sekli ve Giinliik Hareketleri

B Uzerinde hayat siirdiigiimiiz, Giines sisteminin 5. biiyiik gezegeni olan, evrende yasamin oldugu
bilinen tek ve egsiz gezegen Diinya'dir.

7 upl’rer

Dunya Umnus g
erkur p
[ * )
Veniis Mars ) Neptun /

Satiipn—"

B Diinyanin kendine has kiiresel bir sekli vardir. Ama tam bir kiire ¢
seklinde degildir.

[ 3 Diinya, kutuplardan biraz basik, Ekvator'dan siskin kendine 6z-
glin bir sekle sahiptir. Buna geoit denir.

B  Geoit kelime olarak yerkiirenin geometrik olmayan gergek bigimi
yani kisaca diinyanin sekli anlamina gelir.

E Diinya kiiresel bir sekle sahip oldugundan iki yarim kiireden olu-

sur.
Kuzey
Yarim Kire | 7Y
] Vikkate Al S :
. Ulkemiz Diinya'nin Kuzey Yarim :
. Kiire'sinde bulunur.
Giney | R S N
Yarim Kiire |

B> Kuzey ve Giiney yarim kiireleri birbirinden ayiran hayali ¢izgiye Ekvator denilir.

Evrende her sey hareket halindedir. Diinya da hareket eder. Diinya hem kendi ekseni etrafinda
hem de Giines etrafinda hareket etmektedir.

B Diinya'nin Giines Sistemi'nde iki 6nemli hareketi vardir.
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YAYINLARI

Diinya'nin Hareketleri
||
v v
Diinya'nin kendi ekseni etrafinda Diinya'nin Giines etrafinda
donme hareketi dolanma hareketi

e 365 glin 6 saatte tamamlar.
e Mevsimlerin olusmasinda etkilidir.
e Yillik sicakhk fark: olusur.

e 24 saatte tamamlar.
e Gece ve giindiiz birbirini takip eder.
e Giinlik sicaklik farki olugur.

B Diinya'nin dénme ekseni dik degildir. Bu eksen egikligi 23° 27' (23 derece 27 dakika) dir.

Ekvator Cizgisi

Yériinge Diizlemi
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,:.. Etkinlik 1 EE T :

Asagida verilen bosluklar: uygun kelimelerle doldurunuz.

Diinya’'nin désnme eksenin egikligi ...........ccccoecrrvivrinrren. dir,

Diinya'nin sekli kutuplardan ......................., Ekvator'dan .................. bir sekle sahiptir.

Ulkemiz Diinya'nin ..................... Yarim Kiire'sinde bulunur.

1

2

3
4. Diinya'nin kendi ekseni etrafinda dohmesi ile ..................... sicaklik farki olusur.
: 5. Kuzey ve Giiney Yarim Kiireleri birbirinden ayiran hayali gizgiye ..................... denilir.
6

Diinya'nin kutuplardan basik, ekvatordan siskin olma bigimine ....................... denir.

.:.. Etkinlik 2 LR :

Asagida Diinya modeli iizerinde bazi dogrultular verilmistir.

Yukarida verilen I, IT, III, IV ve V numara ile gosterilen bosluklari doldurunuz.

I
ITI

Iv
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Diinya'nin Yilik Hareketleri

B Diinya'nin Giines etrafinda dolanmasina Diinya'nin yillik hareketi denir.

3 Temmuz

Yériinge Cizgisi

B> Diinyd'nin giines etrafinda izledigi yol yani ysriingesi tam bir daire seklinde degil elips geklinde-
dir.

B Diinya'nin yoriingesi elips seklinde oldugu icin Diinya'nin Giines'e olan mesafesi yil iginde degi-
sir. Diinya'nin Glines'e en uzak oldugu mesafe 152 milyon km, en yakin oldugu mesafe 147 milyon
km dir.

B Diinya, Giines etrafindaki bir tam dolanmasini 365 giin 6 saatte tamamlar. Bu bir yili olusturur.

Diinya'nin Dénme Ekseni Egikligi

B> Diinya'nin dénme ekseni egikligi 23° 27" dir.

& Diinya, Giines etrafinda ekseni egik bir sekilde dolanmaktadir.

B Bundan dolayi da Giines 1sinlari yil i¢inde Diinya iizerinde farkli bolgelere farkl agilarla gelir.




Cita FEN BiLIMLERi 8, SINIF - 1. MODIL

B
B

Giines i1sinlarinin dik veya dike yakin agilar ile geldigi yiizeyde toplu halde olduklari igin yiizeyde
daha fazla 1si enerjisi olugtururlar ve bu durum sicakligin artmasina neden olur.

Giines 1sinlarinin egik agilar ile geldigi yiizeyde daginik halde olduklari igin yiizeyde daha az 1si
enerjisi olugtururlar ve bu durum sicakligin diisiik olmasina neden olur.

,:.. Dikkate Al TEEEE PP

B> Ekvator bélgesine giines isinlart dik ve dike yakin agilarla geldigi icin Ekvator'da sicaklik :

her zaman yiiksekfir.

B Kutuplara glines isinlar: egik agilarla geldigi igin kutuplarda sicaklik her zaman diisiiktiir.

Diinya'nin Giines etrafinda dénme ekseni egik bir sekilde dolanmasi sonucu:

\ 4

"4

<

Mevsimler olusur.

Giines 1sinlarinin dik ve dike yakin geldigi bolgelerde yaz mevsimi yasanirken, egik agilarla gel-
digi yarim kiirede kis mevsimi yasanir.

Her iki yarim kiirede farkli mevsimler yasanir.

Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi yaganirken, Giiney Yarim Kiire'de kig mevsimi yaganir. Her iki
yarim kiirede ayni anda ayni mevsim yasanmaz.

Yillik sicaklik farki olusur.

Yaz mevsimi daha sicak, kis mevsimi daha soguk

Giines 1sinlarini yeryiiziine diisme agtlari degisir.

Yaz mevsiminde glines 1sinlari daha dik gelirken, kis mevsiminde daha egik agtyla gelir.
Yil iginde gece ve glindiiz siireleri degisir.

Glines 1sinlarinin dik ve dike yakin geldigi zamanlarda giindiizler daha uzun, egik agiyla geldigi
zaman geceler daha uzundur.

Kutuplarda 6 ay gece, 6 ay giindiiz yasanmasina neden olur.
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&7 Giines iginlar yil iginde yalnizda dénenceler arasina dik gelir.

Donence, Giines isinlarinin diinya (izerinde dik geldigi Ekvator'dan en uzak mesafelerdir. Kuzey
Yarim Kiire'de giines 1sinlarinin dik geldigi en uzak mesafe Yengeg Donencesi, Giiney Yarim Kiire'de
ise dik geldigi en uzak mesafe ise Oglak Dénencesi‘dir.

Yengeg Donencesi - - Yengeg Donencesi

Oglak Donencesi ' Oglak Donencesi

& Dénencelere yilda bir kez, dénenceler arasinda kalan bélgeye ise yilda 2 kez giines 1sinlarini dik
aglyla alir.

& Cisimlerin yil iginde 6gle vakti golge boylar: degisir.

o7 Giineg 1ginlarinin dik agiyla geldigi zaman &7 Giines 1ginlarinin egik agryla geldigi zaman
golge boyu kiiglktir. golge boyu biyiiktiir.

.:.. Dikkate Al  TEEEE TR §

B Tirkiye'ye giines 1sinlari higbir zaman dik gelmez.

erngeg
Dénencesi

Tiirkiye

Ekvator

Oglak
KDb'nencesi J
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Mevsim Gegis Tarihleri ve Yarim Kiirelerde Yasanan Mevsimler
B Diinya'nin dénme ekseni egik bir sekilde Glines etrafinda dolanmasi sonucu mevsimler olusur.

B> Mevsimlerin olusmasinda Diinya'nin Giines'e yakin ya da uzak olmasi etkili degil, Giines isinlarinin
dik ya da egik agiyla gelmesi etkilidir.

B> Diinya'nin Giines etrafindaki dolanimi ve eksen egikligi sonucu 21 Haziran, 23 Eyliil, 21 Aralik ve
21 Mart tarihlerinde mevsim gegisleri yasanir.

/21 Aralik

23 Eyliil

21 Haziran
B 21 Haziran tarihinde Giines isinlari Kuzey Yarim Kiirede bulunan Yengec Danencesi' ne 6gle vakti
dik gelir.
Yengeg i i .
Dénencesi Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kire
Yaz mevsimi baslar. Kis mevsimi baslar.

En uzun giindiiz, en kisa  En uzun gece, en kisa

gece yasanir. glindiiz yasanir.
Oglak Giines 1ginlar1 dik agi-  Giines 1ginlart egik agi-
Donencesi larla diser. larla diser.

o:’ Dikkate Al R R :

B 21 Haziran tarihinde Diinya iizerinde en uzun gece ve giindiiz yagsandigi igin bu tarihe Giin :
Dénimd tarihi denir. :

B> 21 Haziran tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kiire'de giindiizler kisalmaya, geceler ise uza-
maya baslar. :
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23 Eylil
B 23 Eyliil tarihinde Giines 1sinlari 6§le vakti Ekvator Cizgisine dik gelir.

Yengeg

Dénencesi Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire

Sonbahar mevsimi

baslar. TIkbahar mevsimi baslar.

Bu tarihte diinyanin her yerinde gece giindiiz
siireleri egittir. (EKINOKS)

Og'lak: Giines 1sinlari 6gle vakti Ekvator Cizgisine
Dénencesi dik gelir.

-2.. Dikkate Al R R :

B> 23 Eyliil tarihinde Diinya iizerinde her yerde gece giindiiz esitligi yasandigi i¢in bu tarihe
ekinoks tarihi denir. :

B> 23 Eylil tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kiire'de giindiizler gecelerden daha kisa, Giiney
Yarim Kiire'de ise giindiizler gecelerden daha uzundur. :

21 Aralik
> 21 Aralik tarihinde Giines 1sinlari Giiney Yarim Kiire'de bulunan Oglak Dénencesi'ne 6gle vakti
dik gelir.
Yengeg . . .
Dénencesi Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kire
Kis mevsimi baslar. Yaz mevsimi baglar.

En uzun gece, en kisa  En uzun giindiiz, en kisa

' glindiiz yasanir. gece yasanir.
Oglak Glines 1sinlart egik agi-  Giines 1sinlart dik agilarla
Dénencesi larla diiser. diiser.

o:.. Dikkate Al R S :

B 21 Aralik tarihinde Diinya iizerinde en uzun gece ve giindiiz yasandigi icin bu tarihe Giin '
Dénimdi tarihi denir. :

B> 21 Aralik tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kiire'de geceler kisalmaya, giindiizler ise uzama-
ya baslar. :

10
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YAYINLARI

21 Mart
B> 21 Mart tarihinde Giines 1sinlar ogle vakti Ekvator Cizgisine dik gelir.

Yengeg
Dénencesi Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire

IIkbahar mevsimi baglar. Sonbahar mevsimi baslar.

Bu tarihte diinyanin her yerinde gece giindiiz
siireleri egittir.

(EKINOKS)

Oglak
Dénencesi Giines 1sinlart 6gle vakti Ekvator Cizgisine dik gelir.

E-:.' ikkate Al e

B> 21 Mart tarihinde Diinya iizerinde her yerde gece giindiiz esitligi yasandigi igin bu tarihe :
Ekinoks tarihi denir. :

B> 21 Mart tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kiire'de giindiizler gecelerden daha uzun, Giiney :
Yarim Kiire'de ise glindiizler gecelerden daha kisadir. ‘

-:.. Etkinlik 3 R

Asagida Diinya'nin Giines etrafindaki konumlar: verilmistir.

21 Aralik

23 Eylil

Asagida verilen tabloda mevsim gegiglerinin yasandigi tarihlerde hangi yarim kiirelerde hangi :
mevsimlerin basladigini belirtiniz.

Tarih Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kire

21 Haziran
23 Eylil
21 Arahk
21 Mart
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E-:.' ikkate Al RS ;

B> Diinya'nin donme ekseni egik olmasaydi;

a7 Mevsimler olusmazd:.

7 Glines 1ginlari her zaman Ekvator gizgisine dik gelirdi.

a7 Diinya'nin her yerinde gece giindiiz siireleri her zaman egit olurdu.
a7 Cisimlerin gslge boylari 6gle vakitlerinde her zaman ayni kalird:.
o7 Yillik sicaklik farki olusmazdi.

a7 Yengeg ya da Oglak dénenceleri olugmazdi.

%/ Kutuplarda 6 ay gece 6 ay giindiiz olayi meydana gelmezdi.

-2.. Etkinlik 4 | :

Asagida verilen bosluklar: uygun kelimelerle doldurunuz.

1. Diinya'nin her yerinde gece giindiiz esitligi yasanmasi olayina ..................... denir.

2. 21 Haziran tarihinde Giines 1sinlari ..., 0gle vakti dik gelir.

3. Giines isinlari yilda iki kez ...............co.ee.... GiZgisine dik gelir.

4. Gliney Yarim Kiire'de en uzun giindiiz ..........cccccccovcevvccsesnenenee. Tarihinde yaganir. _

5. 21 Mart tarihi ..o yarim kiirede ilkbahar, ... Yarmm
Kiire'de sonbahar baslangicidir. :

6. 21 Haziran tarihinden itibaren Kuzey Yarim Kiire'de giindiiz siireleri ................... baglar.

7. Gilines isinlari Oglak Danencesi'ne ..........c.ccccoconeneene.... Tarihinde 6gle vakti dik gelir.

8. e V@ i Tarihleri ekinoks tarihleridir.

9. Mevsimler olugmasinin nedeni; Diinya'nin ..o €gik bir sekilde .......ccocoocooeeeee.e.
etrafinda dolanmasidir.

10. Giines isinlari Kuzey Yarim Kiire'de .. .. Donencesi'ne, Giiney Yarim Kii-

re'de ... .. Donencesi'ne dlk geldlgmde yaz mevsimi baslar.
11.  Giines i1sinlarinin dik geldigi bolgelerde 6gle vakti cisimlerin golgeleri ....................

12. Tirkiye yeni yila kis mevsiminde girerken, Giiney Yarim Kiire'deki iilkeler .............. mevsimin-
de yeni yila girerler. '

13. 21 marttan sonra kuzey yarim kiirede .................... sliresi ................. sliresinden uzundur.

12
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O
SO - |

Asagida Diinya'nin Giines etrafindaki dolanimina ait gorsel verilmistir.

Buna gore,

I. Diinya'nin K konumunda Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi baslar.
II. Diinya'nin L ve N konumlarinda Diinya'nin her yerinde gece-giindiiz esitligi yasanir.
III. Diinya'nin M konumundan sonra Giiney Yarim Kiire'de giindiizler uzamaya baslar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)IvelII C)IT ve III D)I, IIveIIl

.:.. Biz Gﬁzdﬁk ................................................................................................................................

I. ifade dogru. Diinya'nin K konumunda giines iginlari Kuzey Yarim Kiire'de Yengeg Dénence-
si'ne dik geldigi 21 Haziran tarihidir. Bu tarihte Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi baglar.

II. ifade dogru. Diinyanin L ve N konumlarinda giines isinlari Ekvator cizgisine dik gelir. Bu
tarihler sirasiyla 23 Eyliil ve 21 Mart tarihleridir. Bu tarihlerde Diinya'nin her yerinde :
gece-giindiiz siireleri esittir. :

III. Diinya'nin M konumu giines isinlari Giiney yarim kiirede Oglak Donencesi'ne dik geldigi 21
Aralik tarihidir. Bu tarihte Giiney Yarim Kiire'de en uzun giindiiz yaganir. Fakat bu tarihten :
sonra giindiizler kisalmaya baslayacaktir. §

Cevap: B
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O
.:. ................................................................................................................................ :

Bilgi: Giines 1sinlari 21 Haziran tarihinde Kuzey Yarim Kiire'de yer alan Yengeg Dénencesi'ne
ogle vakti dik gelir. :

21 Haziran tarihinde Diinya ile Giines'in konumlar: yukaridaki gibidir.

Buna goére bu tarihten itibaren asagidaki olaylardan hangisi gergeklesmez?
A) Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi yasanir.

B) Kuzey Yarim Kiire'de giindiiz siireleri uzar.

C) Giiney Yarim Kiire'de gece siireleri kisalir.

D) Giiney Yarim Kiire'de kis mevsimi baslar.

14
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o
SODMRITIEII - |

Glines 1sinlarinin dik geldigi Yarim Kiire'de yaz mevsimi yasandiginda gélge boyu en kisa olur.

Ankara'da bulunan bir cismin 6gle vakti golge boyu yil boyunca 6lgiiliyor. :
Buna gore, Diinya'nin K konumundan itibaren cismin gélge boyunun yil iginde degisim grafigi :
nasil olmalidir? :

A) B)

Golge boyu Gdlge boyu
— Konum | ; ; —> Konum
K L M N K L M N :
C) D)

Golge boyu Gdlge boyu
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-2.. Etkinlik 5 R :

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

I S [

Giines 1sinlarinin egik agiyla diistigiu yiizeylerde sicaklik artigi

1. daha yiiksek olur.

) 21 Haziran'dan 23 Eyliil'e gidildikge Kuzey Yarim Kiire'de gélge boyu
: uzar.

3. Giines 1sinlar: lilkemize sadece bir defa dik agiyla gelir.

4. Yilbasi aksami Diinya'nin her yerinde kis mevsimi yasanir.

5 Ekvator bélgesine Giines i1sinlart her zaman egik agiyla geldigi igin
: Ekvator bélgesi sicaktir.

6 21 Aralik tarihinde giines 1sinlari 6gle vakti Oglak Donencesine dik
: gelir.

7 Diinya, Giines'e en yakin oldugu zaman llkemizde yaz mevsimi ya-
: sanir.

8. 21 Mart ve 23 Eyliil tarihleri giin doniimi tarihleridir.

9. Giiney Yarim Kiire'de en uzun giindiiz 21 Aralik'ta yasanir.

10. Agustos ay! Diinya'nin her yerinde yaz mevsimine denk gelir.

11. 23 Eyliilde Diinya'nin her yerinde gece giindiiz esitligi yaganir.

12. 21 Aralik tarihinden sonra kuzeyde giindiizler uzamaya baslar.

13. Yenge¢ ve Oglak Dénence'lerine Giines i1sinlari her zaman dik gelir.

14 21 Aralik'ta 6gle vakitlerinde en uzun gélge boyu Kuzey Yarim Kii-

: re'de goridilir.

15. 21 Mart'ta Ekvator'dan kutuplara dogru gélge boyu artar.

16. 23 Eyliil'de kuzeyden giineye dogru giindiiz siiresi degismez.

17 21 Haziran'da Tiirkiye'den Avustralya'ya gidecek kisi yazlik kiya-

: fetler almahdir.

18. Diinya'nin dénme ekseni egik olmasaydi mevsimler de olusmazdi.

19. Diinya iizerindeki tiim bélgelere Giines iginlari ayni agiyla gelir.

20. Yaz mevsiminde giindiiz siireleri gece siirelerinden uzundur.

21 Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi baslarken, Giiney Yarim Kiire'de

yaz mevsimi sona erer ve kis baslar.




Mevsimlerin Olugumu

1. 4 Yengeg )

Dénencesi

Oglak
\DOHQNCQSI )

Gorseldeki Diinya'nin konumu ile ilgili ola-
rak,

I. Gorsel 21 Haziran tarihine aittir.

IT. Yengeg Dénencesi'nde bulunan cisimle-
rin 6gle vakti gélgeleri olusmaz.

ITI. Bu tarihte Giiney Yarim Kire'de en
uzun glindiiz yasanir.

IV. Kuzey Yarim Kiirede yaz mevsimi baglar.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Ivell B) ITveIIT

C) ITvelV D) I, ITvelV

Diinya’nin donme ekseni egik olmasayd:,
I. Yillik sicaklik farki olusmazdi.
IT. Gece giindiiz birbirini takip etmezdi.

ITI. Diinya'nin her yerinde giindiizler daha
uzun geceler daha kisa olurdu.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) YalnizI B) II veIII
C) ITvelV D) I, ITvelV

CITA YAYINLARI

Yukaridaki gorselde Diinya'nin Giines etra-
findaki yillik hareketi verilmigtir.

Buna gore 1. ve 4. konumda iilkemizde
hangi mevsimler yasanir?

1. Konum 4. Konum
A) Yaz Ilkbahar
B) Sonbahar Kis
Q) Kis Sonbahar
D) Ilkbahar Yaz

N J

Yukaridaki 21 Mart tarihine ait Diinya ile

Giinesg'in konumlar: verilmistir.

Bu tarih ile ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanligtir?

A) Giines 1sinlart 6gle vakti Ekvator gizgisine
dik gelir.

B) Kuzey Yarim Kiire'de giindiizler geceler-

den daha kisa olmaya baslar.

C) Giiney Yarim Kiire'de sonbahar mevsimi
baslar.

D) Tiirkiye'de ilkbahar mevsimi baglar.




Test 1

5.

Mevsimlerin Olugumu

Asagida diinya iizerinde yasanan bazi olaylar
verilmistir;
I. Diinya'nin yarisinin aydinlik, diger yari-
sini karanlik olmast,

Kutuplardan Ekvator'a dogru sicakhgin
artmasi,

Ekvatordan kutuplara dogru gélge bo-
yunun uzamasi

Verilen olaylardan hangileri Diinya’nin sek-
linin geoid olmasindan kaynaklanir?

A) Yalniz I B) IvelIIIl
C) ITve III D) I,IIvelIlII

IT.

III.

Yukarida Diinya modeli (izerinde verilen
balgeler ile ilgili agagida verilen ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A) 1 numarali bélgede yaz yasandiginda, 2
numarali bolgede kis yasanmaktadir.

B) 2 ve 4 numarali bslgelerde ayni anda giin-
diiz yasaniyor olabilir.

C) 3 numaral bolgede kis mevsimi yasanirsa,
4 numarali bolgede yaz mevsimi yasanir.

D) 1,2 ve 4 numarali bolgelerde ayni mevsim
yasanabilir.

Asagida Diinya lizerinde yasanan bazi olay-
lar verilmigtir.

I. Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi ya-
sandiginda, Gliney Yarim Kiire'de kis
mevsiminin yasanmasi,

Gece ve glindiiziin birbirini takip etmesi
ITII. Giinlik sicaklik farkinin olusmast,
IV. Diinya'nin donme ekseninin egik olmasi

Verilen ifadelerden hangileri Diinya'nin
seklinin kendi ekseni etrafinda dénmesin-
den kaynaklanir?

A) Yalniz I
C) ITvelV

II.

B) ITveIII
D) I, IIvelV

CiTA YAYINLARI
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10.

Yil boyunca Giines isinlarinin yeryiiziindeki
bir bélgeye diisme agisi degigir.

Verilen bilgisi gore asagidaki olaylardan
hangisi meydana gelir?

A) Mevsimlerin olugmasi

B) Gece giindiiz olusmasi

C) Giinliik sicaklik farkinin olusmasi

D) Diinya'nin batidan doguya dogru donmesi

Bilgi: Kuzey Yarim Kiire'de yaz mevsimi ya-
sanirken, Giiney Yarim Kiire'de kis mevsimi
yasanmaktadir.

Verilen bilgiye gore her iki yarim kiirede
ayni zamanda farkli mevsimlerin yasanma-
sinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Diinya'nin seklinin kutuplardan basik, ek-
vatordan sigkin olmasi

B) Diinya'nin Giines etrafinda dolanmasi
C) Diinya'nin dosnme ekseninin egik olmasi
D) Diinya’nin kendi etrafinda dolanmasi

4 I
Yengeg
Dénencesi
Oglak
\_ anencesi/

Diinya, Giines karsisinda sekilde verilen ko-
numdadir.

Buna goére,

I. Diinya iizerindeki herhangi bir noktada
kuzeye gidildikge ortalama hava sicak-

hiklari artar.
IT. Giiney Yarim Kiire'de en uzun giindiiz
yasanir.
ITI. Ekvatorda gece ve giindiiz siireleri
egittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz IT B) VYalniz III
C) IvelIl D) I veIIT



Yeni Nesil Sorular TEST 2

1.

Bilgi: Diinya'nin donme ekseni egikliginden dolay: Giines 1sinlar: her iki yarim kiireye farkl agilarla
gelir. Bundan dolay! da ayni anda farkli yarim kiirelerde ayni mevsimler yasanmaz.

4 N

\- J
Yukaridaki gorselde Diinya ile Giines'in konumlari ile X, Y ve Z bélgeleri verilmistir.

Diinya iizerinde verilen X, Y ve Z bélgeleri igin asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) X balgesi yaz mevsimini yasamaktadir

B) Y balgesi kis mevsimini yasamaktadir

C) Z bélgesi yaz mevsimini yasamaktadir.

D) X balgesi ve Z bélgesi ayni mevsimi yasamaktadir.

Diinya, Glines gevresinde elips seklinde bir yoriinge takip eder ve Giinese olan uzakhg ise yil iginde
degisir.

~

/,’ 147 m\\yor\km > N

Yukaridaki gorselde Diinya'nin yillik hareketi ve yil iginde Giines'e en yakin ve en uzak mesafeleri
verilmistir.

Dinya'nin Giines'e olan uzakliginin degismesi ile mevsimler arasinda nasil bir iliski vardir?
A) Diinya Giines'e en yakin oldugu zaman llkemizde yaz mevsimi yaganir.

B) Mevsimlerin olusmasi ile Diinya'nin Giines'e olan mesafesi etkili degildir.

C) Diinya, Glines'e en uzak oldugu konumda Diinya'nin her yerinde kis mevsimi yaganir

D) Diinya Giines'ten uzaklastikga Kuzey Yarim Kiire'de sicaklik diiser.




3.

Yeni Nesil Sorular

Diinya'nin donme ekseni egikliginden ve Giines etrafinda dolanmasi sonucu yil iginde giindiiz ve gece

saatleri degisir.

21 Haziran tarihinde Kuzey Yarim Kiire'de en uzun giindiiz siiresi yasanirken, Giiney Yarim Kiire'de

de en uzun gece siiresi yasanir.

Giinesin Dogusu Giinesin Batis!

1. Giin
2. 6iin
3. Giin
4. Giin
5. Giin
6. Giin

05.49
05.48
05.47
05.45
05.44
05.43

19.44
19.45
19.46
19.47
19.48
19.49

Yukarida Kuzey Yarim Kiire'de yer alan A sehrine ait 6 glinliik Gilines'in dogus ve Giines'in batis

saatleri tabloda yer almaktadir.

Bu tablodaki verilere gdore asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Giines, verilen aralikta zamanla daha erken saatlerde dogmaktadir.

B) A sehrinde giindiizler uzamakta, geceler kisalmaktadir.
C) Olgiimlerin yapildigi tarihler 21 Haziran-23 Eyliil arasindadir.

D) A sehrinde yaz mevsimi yasanmaktadir.

Asagidaki gorselde giines isinlarinin yer yiiziine diismesi modellenmistir.

« Giines isinlari dik agyla geldigi yiizeylerde giines isinlari toplu hdlde olduklar igin ylizeyde daha

fazla 1si enerjisi olugturur

« Giines iginlarinin egik agiyla geldigi yiizeylerde daginik halde olduklari igin yiizeyde daha az isi

enerjisi olustururlar

Yukarida verilen model ve bilgiye gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Ekvator bdlgesinde giines 1sinlari her zaman dik ve dike yakin geldigi igin daima sicaktir.
B) Kuzey Yarim Kiire'ye giines 1sinlari en egik agiyla geldigi zaman kis mevsimi baslar

C) Giiney Yarim Kiire'de giines i1sinlarinin dik geldigi zaman yaz mevsimi baslar

D) Yeryiiziine giines 1sinlarinin diisme agisi artarsa sicakhk azalir.




Yeni Nesil Sorular TEST 2

5.

Diinya'nin doshme ekseni egikligi 23°27' dir. Bu eksen egikligi sonucu;
- Mevsimler olugur.
- Yilhk sicaklik farki olusur.
- Gece- giindiiz siireleri yil iginde degisir.
- Her iki yarim kiirede farkli mevsimler yasanir.
- Donenceler olusur.
gibi olaylar meydana gelmektedir.
Diinya'nin dénme ekseni egik olmasaydi asagidakilerden hangisi gerceklesmezdi?
A) Giines 1sinlari yil boyunca sadece Ekvator'a dik gelirdi.
B) Diinya'nin her yerinde gece-giindiiz siireleri yil boyunca esit olurdu.
C) Bir bélgede daima ayni mevsim yasanirdi.
D) Kuzey Yarim Kiire'de her zaman ilk bahar, Gliney Yarim Kiire'de her zaman sonbahar yasanirdi.

Gélge boyu glines 1sinlarinin gelis agisina bagl olarak degiskenlik gosterir.
« Giines isinlarinin dik agiyla yakin geldigi zaman gélge boyu kisalir.
« Giines isinlarinin egik agrya yakin geldigi zaman golge boyu uzar.

Galge boyu

Ulkeler

X Y z

Yukaridaki grafikte 21 Aralik tarihinde farkl ilkelerde bulunan 6zdes cisimlerin 6gle vakti gélge
boylar: verilmistir.
Bu cisimlerin Diinya {izerindeki konumlari nasil olabilir?
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IKLIM ve HAVA OLAYLARI

Hava Olaylari

B Diinydmizin etrafini saran gaz katmanina, hava kiire ya da atmosfer denir.

B> Kalinhgi 10.000 km'yi bulan atmosfer, canlilarin yasamast igin gerekli olan gazlari bulundurur.

%78 Azot

%21 Oksijen

%1 Diger gazlar
(Su buhari, €O, vb.)

B Giinesten gelen zararl isinlarin yeryliziine ulagsmasini, Diinya'nin asiri isinmasini ve sogumasini
onler.

3

Atmosferde meydana gelen degisimlere hava olaylari denir. Hava olaylari Giines'ten gelen isi
enerjisine bagl olarak olusan, sicaklik, basing, riizgar, nem ve yagis gibi olaylardir.

B Hava olaylarinin belirli bir bélgede ve kisa siirede igerisinde etkili olmasina hava durumu denir.

B Atmosferde meydana gelen tiim hava olaylarini ve degisimleri inceleyen, bu olay ve degisimlerin
ortaya ¢ikardigi sonuglar: inceleyerek hava tahminlerini yapan bilim dalina meteoroloji denir.
Meteoroloji ile ugragsan uzman kisilere ise meteorolog denir.
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Bazi Hava Olaylari

Rizgdrlar
B Yatay yonde meydana gelen hava hareketine riizgar denir.
B> Hava daima basincin yiiksek oldugu yerden basincin diisiik oldugu yere dogru hareket eder.

B Hava sicakliginda cesitli etkiler sonucu olusan degisimler, ylizeyde alcak basing veya yiiksek
basing alanlarinin olusmasina neden olur.

Algak Basing Alani

B Isi alarak sicakligi artan hava yiikselir ve yiizeydeki hava
yogunlugu azalir. Bu durumda havanin yeryiiziine yaptigi
basing da azalir ve al¢cak basing alani olusur.

&> Alcak basing alaninda;

o Viikseltici hava hareketi gordlir.
%/ Hava bulutludur.

7 Yagis gériilme ihtimali fazladir.

Yiiksek Basing Alani

i Isi vererek soguyan havanin yogunlugu artar ve algalir.
Bu durumda havanin yeryiiziine yaptigi basing artar ve yiiksek
basing alani olusur.

> Yiiksek basing alaninda;

7 Alcaltici hava hareketi gorilir.
“ Hava agiktir.

7 Yagis gériilmez.

(\; Bulut olugur
| Hava agik
Alcaltict ;1 ° 1_.;‘; Yiikseltici
hava  .0° o . ° ‘hava
hareketi ®, o » hareketi

.:.. Dikkate Al TEEEE P

B Riizgdrlarin olusumunun temel nedeni basing farkidir.
B> Riizgdrlar, yiiksek basing alanindan alcak basing alanina dogru hareket eder.
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B> Riizgdrlar hizina ve cevresine olan etkilerine gsre farkli isimler alir. Bu riizgérlarin bazilari yel,
meltem, firtina, hortum ve kasirgadir.

Bazi riizgdrlarin hizlarinin biyiikten kiiglige dogru siralanmasi

B Riizgdrlarin hizini, kuvvetini ve yoniini 6lgmek igin kullanilan aletlere
anemometre (yelélger) denir.

B> Riizgdrlarin cevrelerine olan etkilerini tanimlayan olgege ise
Beaufort Olgegi denir.

Beafort Olgegi

Sakin 0 Duman dikey yiikselir.
Esinti (Yel) 1 1-5 km/h Riizadr d J—
n .
Hafif Meltem 2 6-11 km/h - 29ar duman: strdler
Yapraklar ve ince dallar siirekli
Meltem 3 12-19 km/h  hareket eder. Bayrak dalgalanmaya
baslar.
Orta Siddetli Meltem 4 20-29 km/h Ve 7z (AT IR G, [l
dallar oynar.
_ Kiiglik agaglar sallanir. Géllerde kii-
Sertce Meltem 5 30-39 km/h ciik dalgalar olusur.
. ) Adaglarin biiyiik dallari hareket eder.
Kuvvetli Meltem 6 40-50 km/h Semsiye kullanmak zorlasir,
Firtinams: Riizgar 7 51-61 km/h Agaglar be:Tgn olarak sallanir. Riizga-
ra kars: yliriimek zorlasir.
Firtina 8 62-74 km/h  Agag dallart kirilir. Yiiriimek zorlasir.
Kuwvetli Firtina 9 75-87 km/h chalarq zarar verir. Catilarda kire-
mitler ugar.
Kiytlar diginda nadir goriilir. Agag-
Tam Firtina 10 88-101 km/h lar kékiinden sakiiliir. Binalara zarar
verir.
Cok Siddetli Firtina | dem g | EOSSEmES RIS, o Blsad)

zarar verir.
Kasirga (Tayfun) 12 >118 km/h  Toplu yikim olur.
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B Sicak hava alanlarinda olusan ve kendi etrafinda hizlica dénen —

riizgdrlarin; /@/)

O . e — §
~ En kiigligline seytan kulesi Qa— 3
7 Ortancasina hortum S— B
\\ I
%7 En biiyiik ve en kuvvetlisine kasirga denir. ~—

.:.. Dikkate Al HEEEE PP §

B> Kasirganin olusmast igin okyanus suyu sicakliginin 27°C, riizgarin hizinin 118 km/h olmasi
gerekir.

,:.. Dikkate Al EEEEE PP §

& Denizler karalara gére geg 1sinir ve ge¢ sogur. Bundan dolayi da giindiiz vakti riizgar deniz- :

den karaya dogru eserken, gece ise durum tam tersi gergeklesgir ve riizgdr karadan deniz :
dogru eser.

Glindiiz, riizgar denizden karaya dogru eser.

C

Algak basing

Deniz
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,:.. Etkinlik 6 EE T

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

]

1. Atmosferde en gok bulunan gaz % 78 oraniyla azot gazidir.

2. Hava olaylar belli bir yerde ve kisa siireli gergeklesir.

3. Riizgdrlar algak basingtan yiiksek basinca dogru hareket eder.

4. Yiiksek basing alaninda hava sicakhgi digiiktir.

5. Algak basingta algaltici hava hareketi vardir.

6. Yatay yonde meydana gelen hava hareketine riizgar denir.

vé Atmosferde meydana gelen hava olaylarini inceleyen bilim dalina

meteoroloji denir.

8 Atmosferde bulunan oksijen ile karbondioksitin toplam orani azot ga-
: zindan fazladir.

9. Yiiksek basing alaninda havanin yogunlugu daha azdir.

10. Gece, riizgdr karadan denize dogru eser.

11 Kendi etrafinda dénen riizgdrlarin en kiigiigine kasirga, en biiyii-
: gline hortum denir.

12 Riizgdrlarin hizi ve yonii anemometre ile slgilir. Diger adi yelsl-
: gerdir.

13 Riizgdrlarin gevrelerine olan etkileri Beaufort Olgegi ile tanimla-
: nir.

Riizgdrlar Diinya'nin kendi etrafinda donmesi ile siirekli devam
14. eder.

15. Yiiksek basing alaninda bulut ve yagis gérilme ihtimali fazladir.
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,:.. Etkinlik 7 EEEEE PPN

Asagida verilen gorsel ile ilgili sorulari yanitlayiniz.

a. Verilen gorseldeki bosluklari uygun kelimelerle doldurunuz.

P
\\\“//

=

hg WV

(
\—\,‘,««.//
)}J},

@ hava l l T T hava
hareketi goriiliir. hareketi gt gordiilir.

\\\\\ Iy //
//VVV\\

//vy\\\

@ Basing Alani @ Basing Alani
K Bolgesi L Bolgesi

@Hava sicakligi @Hava sicakhig

b.  Verilen gérsellere gore tablodaki ifadelerin dogru veya yanlis olduklarini belirtiniz.

I S [

Riizgdr K bélgesinden L bélgesine dogru hareket eser.

—

L bolgesinde hava bulutludur ve yagis olusma ihtimali fazladir.
K balgesinin sicakligi L bélgesine gore fazladir.

K bélgesinde isinan hava algalir.

L bslgesinde hava molekiillerinin yogunlugu fazladir.

K bélgesinde hava algaldigi igin ylizeye uygulanan basing artar.

K ile L bélgeleri arasindaki riizgarin olusmasinin nedeni basing far-
kidir.

K ile L bélgeleri arasindaki basing farki azaldikga riizgarin hizi da artar

o o N o O B~ w D

K ve L balgeleri arasinda elindeki balonu birakan gocugun balonu K
bélgesine dogru hareket eder.
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Havadaki Nem

B  Atmosferin igerdigi su buhari miktarina nem adi verilir.

E» Okyanuslarda, denizlerde, géllerde ve nehirlerde bulunan su, sicakligin etkisiyle buharlagir ve
havaya karisir. Havaya karisan su buhari atmosferde sicakhgin diismesiyle sogur ve su damla-
ciklarina doniisiir. Su damlaciklari da bir araya gelerek farkli yagis sekillerini olusturur.

B> Yagis sekli, havanin sicakligina ve su buharinin yogusma sekline gére degisir.

Havadaki Nem

Gokyliziine Yakin Yerde Yogusursa Yeryiiziine Yakin Yerde Yogusursa

I T

,:.' Dikkate Al EEEEE P :

B> Sicaklik artarsa, buharlasma artacagindan havadaki nem orani da artar.
B> Sicakhigin ve yagisin fazla oldugu bélgelerde nem fazladir.

E Nemin fazla oldugu bélgelerde giinliik sicaklik farki azdir.

B Havanin nemini lgmek icin higrometre adi verilen arag kullanilir,
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=== == Nemli Havanin Gokyiiziine Yakin Yerde Yogusmasi Sonucu

B Yagmur: Atmosferdeki su buharinin yogusmasi sonucu olusan yagisin
sivi seklinde yeryiiziine diismesidir.

B Kar: Atmosferdeki su buharinin yogusmasi sonucu olusan buz kristal-
lerinin birleserek kar taneleri olarak yeryiiziine diigmesidir.

ziine buz ‘roplam seklinde dugmesudlr

s T T T T Nemli Havanin Yeryiiziine Yakin Yerde Yogusmasi Sonucu

B Ciy: Yeryiiziine yakin su buharinin, havanin sogumasiyla yogusarak nesne-
ler izerinde olugan su damlaciklaridir.

B Kirag:: Yeryiiziine yakm su buhari, sacakhgm donma noktasinin al‘rma dt'j§-

censae

déniismesidir.

B> Sis: Nemli havanin yeryiiziine yakin yerlerde de yogusmasi sonucu olugan
ylizey bulutlaridir.
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.:.. Etkinlik 8 EEE T

Asagida verilen bazi hava olaylar: ile bu olaylara ait kelimeleri dogru sekilde eslestiriniz.

Havadaki su damlaciklarinin soguk hava ile karsilagip aniden
donmasi sonucu olusur.

Yeryiiziine yakin su buharinin yogusarak su damlaciklari veya
buz kristalleri seklinde havada asili kalmasidir.

Geceleyin hava gok soguk oldugunda havadaki su buhari giye
donlismeden dogrudan donmasi olayidir.

Geceleyin serin havadaki su buhari yogusarak topragin, agag
dallarinin ve yapraklarin iizerinde olugan su damlaciklaridir.

Soguk havanin etkisiyle su buhari buz kristalleri haline gelir.
Buz kristallerinin birleserek olusturdugu yagis sekli.

Atmosferdeki su buharinin yogunlagmasi sonucu olusan yagisin
sivi seklinde yeryiiziine diismesidir.

Hava Tahminlerinin Giinlik Yasama Etkileri
& Belirli bir bélgede kisa siireligine etkili olan hava sartlarina hava durumu denir.

\ 4

Hava durumu bir giin igerisinde birkag kez degisiklik gosterebilir. Ornegin Ankara'da giinesli bir
sabahin ardindan siddetli bir yagmur yagabilir. Bundan dolayi da insanlar hava durumlarini hep
takip ederler.

Meteorologlar, yaptiklari hava tahminleriyle hava olaylari gergeklesmeden kisilerin onlemler
almasina yardimci olurlar.

Hava durumuna gére giyecegimiz kiyafetleri belirlemede,
Ciftgilerin hava tahminlerini takip ederek ekim, dikim ve ilaglama zamanlarini planlamasinda,

L 8

Balikgilar, pilotlar, kaptanlar, uzun yol soférleri igin gorevleri geregi hava tahminleri oldukga
onemlidir.

\ 4

Dogru hava tahminleri, insanlari kotii hava sartlarina karsi uyarir ve boylece can ve mal kaybi
onlenebilir.
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Cita FEN BiLIMLERi

Hava Olaylarinin Yeryiizii Sekillerine Etkisi

B> Hava olaylari yeryiiziinin sekillenmesinde de
etkilidir.

a7 Riizgdr ve yagmurun topragi agindirmasi sonucu
peri bacalarinin olusmast,

7 Ginlik sicaklik farki nedeniyle olugan genlesme
ve biiziilme sonucu, kayaglarin pargalanmasi ve
kum olugmasi,

<

Riizgdr tarafindan taginan kum taneciklerinin
kumullari olugturmast,

<

Yagmur sulari ile tasinan topragin delta ovala-
rini olusturmasi vs.

Tklim

B> Bir yerde uzun siire boyunca gszlemlenen
nem, sicaklik, riizgdr, yagis, hava basinci gibi
olaylarin ortalamasina iklim adi verilir.

B iklimlerin yaytliglarini, insan ve gevre iizeri-
ne etkilerini neden - sonug iliskisi inceleyen
bilim dalina klimatoloji (iklim bilimi), iklim
bilimi ile ugrasan bilim insanina ise klimato-
log (iklim bilimci) denir.

&> Bir bélgenin iklimini tanimlayabilmek igin en
az 35-40 yillhik hava olaylarinin gozlemlen-
mesi gerekmektedir.

& Diinya'da birbirinden farkli birgok iklim
tird yasanmaktadir.

B> Bu farkli iklimler o bélgenin bitki rtiisiinii
ve hayvan tiirlerini etkiler.

& Iklimler, Diinya'nin olusumundan bu yana
ayni kalmamis, zamanla degisimlere ugra-
mig ve bu degisim giiniimiizde de devam et-
mektedir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

B Ulkemizde ise baslica ii¢ biiyiik iklim cesidine rastlanir. Bunlar;
%7 Karadeniz iklimi
7 Karasal iklim
7 Akdeniz iklimidir.

» Her mevsim yagis alabilen, yaz ve kis aylari arasinda
sicaklik farkinin az oldugu iklim tirddir.
» Dogal bitki 6rtiisii ormanlardir.

Karadeniz iklimi

Karasal iklim

> Ulkemizin biiyiik bir kesiminde etkili olan,
kiglari soguk ve kar yagish, yazlari ise
kurak gegen iklim tirddir. Yaz ve kig
aylari arasinda sicaklik farklari fazladir.

» Dogal bitki 6rtisii genellikle bozkirlardir.

> Kiglari yagisl ve ilik, yazlari ise sicak ve kuraktir.
» Dogal bitki ortiisii ise genellikle bodur agag ve
¢ahlardan olugsan makilerdir.

Al:deniz iklimi

Bir balgenin iklimini etkileyen bazi faktorler;

Bolgenin denize uzakhgi ve deniz seviyesinden yiiksekligi,
Bélgenin Ekvator'a uzakhg,

Volkanik gazlar ve sera gazlari,

Atmosferden geri yansiyan isinlar,

CLLELL®

Insan faaliyetleri ve arazi kullanimi vs.

.:.. Dikkate Al TEEEEE P

E» 1klim ile hava olaylari birbiri ile ilgilidir fakat birbirinden farkli olaylardir.

E Ornegin; Tiirkiye'nin en soguk ili Erzurum'dur. Kislari soguk ve kar yagish geger. Ama kis
mevsiminde de havanin bulutsuz ve giinesli oldugu giinler de vardir. :
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Genis bir bélgede uzun yillar boyunca de- Belirli bir alanda belirli ve kisa siire igerisin-
gismeyen ortalama hava sartlaridir. de etkili olan hava sartlaridir.

Hava olaylarinin 35 - 40 yillik ortalama Giiniin belirli saatlerinde yapilan gozlem so-
veri sonuglaridir. nuglarinin yorumlanmasidir.

Kesin sonuglardir. Degiskenlik gok azdir. Tahmini sonuglardir.

Iklim ile ilgilenen bilim dali klimatoloji- Hava olaylar: ile ilgilenen bilim dali meteo-
dir. rolojidir.

Klimatoloji alaninda ¢alisma yapan bilim Meteoroloji bilimi ile ugrasan uzman kisile-
insanina klimatolog denir. re meteorolog denir.

Sicak, soguk, ilik, kurak ve yagish gibi Glinesli, yagmurlu, bulutlu ve riizgdrh gibi
ifadelerle anlatilir. ifadelerle anlatilir.

.:.. Etkinlik O EEE T

Asagida verilen bogsluklari uygun kelimelerle doldurunuz.

1. Genis bdlgelerde ve gok uzun siirede etkili olan ortalama hava sartlarina .................. denir. §
2 ., belirli bir yerde ve kisa siirede iginde etkili olan hava sartlaridir.
iklim ile ilgilenen bilim dalina ..o, iklim ile ugrasan bilim insanlarina :
.. denir. :
4. Birbélgenin ... glinliin 07:00, 14:00 ve 21:00 olmak iizere giiniin farkl saatlerin-
de yapilan giinliik gézlemler ile belirlenir. :
5. Atmosferde meydana gelen hava olaylarini inceleyen bilim dalina ..., UZMaAN
kigilere ise ......................... denir.
6. Bir bélgenin .................. enaz 35 - 40 yillik hava durumuna ait ortalama veri sonuglaridir.
7. Tahmine dayali olup, degiskenligin fazla oldugu olay ........... , dediskenligin az oldugu :
olay ise.......ccrvrndir, :
8. Sicak, soguk, 1lik, kurak ve yagish gibi ifadelerle anlatilan ... , giinesli, yagmurlu, bu-

lutlu ve riizgarh gibi ifadelerle anlatilan ..................... dir.
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,:.. Etkinlik 10 EE PP :

Asagida verilen olaylarin, iklime ya da hava olaylarina ait olduklarini belirtiniz.

Iklim Hava Olayi

Sinop'ta meydana gelen hortum etrafa zarar verdi.

Antalya'da yazlar sicak ve kurak, kiglar ise ilik ve yagish
geger.

Karadeniz Bélgesi her mevsim yagishidir.

Ankara'da bu aksam igin sel uyarisi yapildi.

Konya'da yaz kurakhigi belirgindir.

Samsun'da yil iginde en fazla yagis sonbaharda gériiliir.

Istanbul'da sis yiiziinden deniz ulagimi aksayabilir.

Uludag'a kayak igin gittigimizde giizel bir glinesli giin bizi
bekliyordu.

Penguenler sogugu sevdikleri igin kutup bélgelerinde yasarlar.

10. Bugiin hava giinesli ama biraz soguktu.

Marmara Bélgesi yarindan itibaren Balkanlar'dan gelen so-

11. guk hava eftkisi altinda kalacak.

Ekvator Bolgesi her zaman sicaktir ve buralar da kis mev-

12. .
simi yasanmaz.

13. Gaziantep'te yazlari oldukga sicak geger.

Ankara'da sicak bir yaz giiniin aksaminda dolu yagisi mey-

14. dana geldi.

Bugiin 40°C'yi bulan sicaklik nedeni ile égle saatlerinde

15. yasl ve gocuklarin disari ¢itkmamalari istendi.

16. Bu bdlgede, yogun yagis ve sik ormanlar bulunur.

H00000000000000C
H00000000000000C
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O
e rucc ors I ;

Bilgi: Hava olaylar: belli bir bolgede ve kisa siire iginde degiskenlik gosterebilen hava sartla- :
ridir. Iklim ise genis bélgelerde ve gok uzun siire iginde ayni kalan ortalama hava gartlardir.
Buna gére,
I. Ankara'da 15 Ocak'ta hava giinesli olacak.
IT. Karadeniz bolgesi her mevsim yagislidir.
ITII. Samsun'da hava sicakhgi 32°C'dir.

IV. Dogu Anadolu Bélgesi kislari soguk ve kar yagislidir.
V. Persembe aksami kar yagisi bekleniyor.

VI. Antalya'da saganak yagmur sele neden oldu.
verilen bilgiler iklim ve hava olaylari olarak gruplanmasi hangi segenekte dogru verilmistir?

Hava olay! Iklim
A) I, III,VveVI ITve V
B) ITveV I, III,VveVI
C) I, IT ve III IV,VveVI
D) I, IITIveV II,IVve VI

.:.. Biz Gﬁzdﬁk ................................................................................................................................ :

Kisa siireli ve dar alanda etkili olanlar hava olaylaridir. O zaman I, ITI, V ve VI. hava olaylaridir. :
Uzun siireli ayni kalan ve genis alanda etkili olanlar iklim 6zelligidir. O zaman II ve IV olaylar: :
iklimdir. :
Cevap: A :

o
SODQRER o ;

Diinyamizi saran ve yaklasik 10.000km’yii bulan gaz
katmanina atmosfer denir.

Buna gore, X, Y ve Z gazlari ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) X ile gosterilen azot gazidir.

B) Z ile gosterilen su buhari, karbondioksit, metan gibi gazlardir.

C) Hava olaylarinin gergeklesmesinde etkili olan gaz Y ile gosterilen gazdir.
D) Y ile gosterilen gaz solunumda kullanilan gazdir.




ta

i
YAYINLARI

FEN BiLiMLERi

8. SINIF - 1. MODiL

[ —
o) Ornek4

Riizgar ile ilgili,

I. Yatay yonde meydana gelen hava hareketleridir.

IT. Basing farkindan dolayi olusur.

ITI. Algak basing alanindan yiiksek basinca dogrudur.

IV. Riizgarlarin hizi anemometrede ilk 6lgdlir.
erilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A)IveIV B) IT ve IIT

C) I, II veIII D)L, ITvelV :

Kiiresel Iklim Degisikligi

B

¢ & 8

A S O 4

Son yillarda bilim insanlarinin yapmis olduklari
galismalar sonucunda, Diinya'daki sicakligin gi-
derek arttigi gozlemlemislerdir.

Bunun nedeni atmosferdeki bazi gazlarin mik-
tarinda onemli degisiklikler olmasidir.

Atmosferde birikerek Giines iginlarinin yer-
yliziinden uzaya yayilmasini engelleyen gazlara
sera gazlari adi verilir.

Sera gazlari metan (CH,;) ve karbondioksit
CO,) gibi gazlardir ve bu gazlar giines 1sigini
tutarak yeryiiziinin ortalama sicakhigini artti-
rir.

Atmosferde bulunan ve miktari giderek artan
karbondioksitin en énemli etkeni, insan fakto-
ridir.

Fosil yakit tiiketiminin artmasi,
Ormanlik alanlarin yok edilmesi,

Hizli niifus artigi sera etkisini artiran etken-
lerdir.

Yansiyan o

Glines
|§mlar'|

i .
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Cita FEN BiLiMLERi

Sera gazlarinin salinimi ile birlikte Diinya
ylizeyindeki artan sicakliklar sonucunda;

3

Iklimler degismekte,
Buzullar erimekte,
Deniz suyu seviyesi artmakta,

Canlilar yok olmakta,

Hava kirliligi olusmakta,
Gollesme ve kuraklik yasanmakta,

Kiiresel 1sinma yasanmakta,

CLLLCLELEL Y

Sel ve firtina gibi olaylar meydana gel-
mektedir.

B Dikate Al 1R |
: B Kiiresel iklim degisikliginin 6niine gegmek igin; §
7 Fosil yakitlar yerine yenilenebilir enerji kaynaklari tercih edilmeli,
" 4 Toplu tasima araglar: kullaniimali,
%7 Fabrika bacalarina filtre takilmali,
&7 Binalara s yalitimi yapilmali,
"4 Agaglandirma yapilmalidir.




iklim ve Hava Olaylan

i Sicaklik farki, yagis ve
riizgdrlar yeryiizii sekillerinin
{ olusmasinda etkilidir.

Ginlik sicaklik farki, hava |
olaylarinin gergeklesmesindeki
temel etkenlerdendir. y |

Atmosferde orani en ¢ok
bulunan gaz, azot gazidir.

J

T.* Havadaki su buhari sicaklik ile ‘
s | dogru orantilidir.

J

Hava olaylar: ile ilgili yukaridaki &grenci-
lerden kag tanesinin verdigi bilgi dogrudur?

A1 B) 2 )3 D) 4

Hava olaylari yeryiiziiniin sekillenmesinde
etkilidir.
Buna gére,
I. sicaklik farki
II. riizgdrlar
ITI. yagislar
gibi olaylarindan hangileri yeryiziinin se-
killerinin olusmasinda etkilidir?

A)Yalniz T
C)IIL ve III

B)IvelII
D) I, IIveIIT

CiTA YAYINLARI

Bir bdlgede uzun siiren hava olaylarinin or-
talamasina o balgenin .............. denir.

Buna gore yukarida bos birakilan yere asa-
gidakilerden hangisi gelmelidir?

B) meteorolojisi
D) iklimi

A) hava olaylari

C) atmosferi

X: Atmosferde meydana gelen hava olay-
larini inceleyen bilim dalidir.

Y: Giinlik gozlemlere dayanarak hava
olaylart ile ilgili fahminler yapar.

Ozellikleri verilen X ve Y sirasiyla asagi-
dakilerden hangisi olmalidir?

A) Meteoroloji - Klimatoloji
B) Klimatoloji - Meteoroloji
C) Meteoroloji - Meteorolog
D) Klimatoloji - Klimatolog

Hava basinci ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhgtir?

A) Sicak alanlarda i1sinan hava yiikselir ve
hava basinci azalir.

B) Hava molekiilleri, hava basincinin yiiksek
oldugu yerden hava basincinin diisiik ol-
dugu yere dogru hareket eder.

C) Algak basingtan yiiksek basinca dogru
olan hava hareketine riizgar denir.

D) VYiiksek basingta hava sicakhgi diisiiktiir.



iklim ve Hava Olaylan

6.

I. Volkanik gazlar
IT. Sera gazlari
ITI. Ekvator uzakligi
IV. Deniz seviyesinden yiiksekligi

Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri bir
balgenin iklimi etkileyen faktérlerdir?

A)Ivell
C)I, ITve IIT

B) IT ve IIT
D)I, II, IIT ve IV

I. Sicakhk
IT. Basing
III. Yagis
IV. Nem

Yukarida verilen &zelliklerden hangileri
hava olayini etkileyen faktorlerdir?

A)IveIT B) IIT ve IV
C)I, IIveIII D)I, II,IITve IV
z A
) v
0 2)
1 2) :
Pilot Ogretmen Ciftgi

Hava tahminleri, yukarida verilen meslek
gruplarindan hangileri icin Gnemlidir?

A) Yalniz 2
C)lve3

B)lve?2
D)1,2ve3

CITA YAYINLARI

10.

Yukarida verilen hava olaylarindan hangile-
ri_havadaki nemin gdkyiiziine yakin yerler-
de yogusmasi sonucu olusur?

oA

A) Yalniz 1
C)lve3s

B)lve?2
D) Yalniz 3

Asagida verilen ifadelerden hangisi iklim
ile ilgili degildir?

A) Yurdumuzda en ¢ok yagis Karadeniz
Bolgesi'ne diiser.

B) Akdeniz Bdlgesi'nde kis mevsimi 1lik ge-
ger.

C) Giineydogu Anadolu Bélgesi'nin yillik si-
caklik ortalamasi yiiksektir.
D) Marmara Bélgesi'nde yarin yogun kar ya-

gisi baslayacak.



TEST 4 Yeni Nesil Sorular

1. "Karadeniz Bolgesi'nde genellikle ahsap evler kullanirken, Ig Anadolu Bélgesi'nde toprak ve kerpig
evler yaygindir."

Yukarida verilen bilgiye dayanarak iklim hakkinda asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ayni iklim bolgesinde farkl yasam kosullari olabilir.

B) Iklim ozelliklerine gore insanlarin yasam gartlari belirlenir.
C) Her iklimin kendine has 6zellikleri vardir.

D) Iklimler genis bélgeleri etkileyen ortalama hava kosullaridir.

2. Denizler karalara gére geg isinir ve geg sogur. Gorselde giindiiz K ve L bélgeleri arasindaki havanin
yatay yénde hareketi gosterilmistir.

Buna gore K ve L bélgelerinin sicaklik durumlari ve hava hareketleri ile ilgili asagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) Giindiiz K bélgesinin sicakligi, L balgesinin sicakligindan fazladir.
B) Giindiiz K bélgesi yiiksek basing alanini olugturur.

C) Gece riizgdrin yoniiniin degismesi beklenir.

D) Gece L bolgesi algak basing alanini olusturur.




Yeni Nesil Sorular

3.

Yurdumuz Kuzey Afrika iizerinden gelen
sicak havanin etkisine girdi. Diin
baslayan asiri sicaklar, bir hafta siireyle
etkili olacak. Ozellikle yurdumuzun bati
bolgelerini etkileyecek olan sicak hava,
mevsim normallerinin 5-9 derece

lizerinde seyredecek. Y *~ ‘

Sicakliklarin Ege Bélgesi'nde 43-44 dereceye kadar gikmasi bekleniyor. Istan-
bul'da hafta sonu hava sicakhgi 32-33 dereceye kadar gikacak. Bu sicakligin,
Istanbul'da temmuz ayinda élgiilen en yiiksek sicakliga yakin bir deger oldugu
ve yasli, hamile ve gocuklarin 6gle saatlerinde giines garpmasindan korunmalari
igin disari gtkmamalari gerektigi bildirildi. Sicakliklar, doguda ise mevsim
normallerinde seyredecek.

Yukarida verilen gazete haberinden hareketle,

{Me'reor'ologlar'm yapmis oldugu ¢alismalar sonucu elde edilmistir. )
]
N

Bengii

lA' 7! {Hava olaylarinin insan yasamina etkisinden bahsedilmistir. )
Axk

Semih

:,: {Uzun siireli atmosfer olaylarinin ortalamasi ile elde edilmistir. )
b7 I

Tpek

ogrencilerden hangilerinin yorumlarina ulasilabilir?

A) Bengii B) Semih ve Ipek C) Bengii ve Semih D) Bengii, Semih ve Ipek

Iklimlerin yapisinda meydana gelen kiiresel gaptaki degisimlere kiiresel iklim degisikligi denir.
Buna gore:

I. sanayi geligimi,
IT. niifus artisi,
ITI. ormanlik alanlarin azalmasi,
IV. yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullaniimasi

verilen ifadelerden hangileri kiiresel iklim degisikliginin sebepleri arasindadir?

A)Ivell B) Yalniz IV C)I, IIvelIlIl D) IT, ITT ve IV




5.

Yeni Nesil Sorular

2 saat arayla telefonundaki hava durumu uygulamasina bakan Zeynep, yasadigi sehrin hava duru-

munu incelediginde agagidaki bilgileri goriyor.

18.00

19.00

20.00

21.00

22.00

Saat: 18.00

Ankara
Parcali Bulutlu
-2°C

.
~—~—

g’

Parcali Bulutlu
Yagmurlu

Kar yagish

Kar yagish

Kar yagish

20.00

21.00

22.00

23.00

00.00

Saat: 20.00
Ankara
Saganak yagisli
-3°¢C
Yagmurlu
.or Yagmurlu
. Yagmurlu
. Karyagsl
. Karyagsl

Saat 18.00'da uygulamaya baktiginda 20.00'dan sonra kar yagacagini goren Zeynep, saat 20.00'da
uygulamaya tekrar baktiginda kar yagisinin 23.00'da olacagini gérddi.

Yukarida verilen olay ile ilgili hangisi séylenemez?

A) Hava olaylarinda degiskenlik fazladir.
B) Hava olaylari fahmine dayaldir.
C) Zeynep 2. kez telefona baktiginda kar yagisini 23.00'da gérmesi gece kesin kar yagacagi anlamina

gelir.

D) O gece kar yagmayabilir.

Odasinin penceresini agan Ayse, pencereyi agar agmaz igeriye hava akisi oldugunu ve perdelerin
odanin igine dogru sallandigini fark etti.

Bu bilgiye gore perdelerin odanin igine dogru sallanmasinin nedeni ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogru degildir?

A) Odanin hava basinci; disardaki hava basincindan yiiksekfir.
B) Perdeler odanin igine dogru sallanmas: riizgdr oldugunu gésterir.
C) Oda algak basinci, digarisi yiiksek basinci temsil eder.

D) Odanin hava yogunlugu disariya gore daha azdir.
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DNA ve Genetik Kod

- ™
Gekirdek

@

Canlihgi olusturan en kiigiik yapi birimine
hiicre denir.

B> Hicre 3 temel kisimdan olusur, bunlar
distan ige dogru hiicre zari, sitoplazma ve | Hijcre
cekirdektir.

E> Hiicrenin yénetim ve kalitim merkezi ce-
kirdektir.

Sitoplazma

“——( Hiicrenin Temel Kisimlari }————"

B Cekirdegin igerisinde bulunan, beslenme, solunum, sindirim, bogaltim ve lireme gibi tim yasam-
sal faaliyetleri ve kalitsal ¢zellikleri kontrol eden ydnetici molekiil DNA (Deoksiribo Niikleik
Asit) dir.

B> 66z rengi, sag rengi, sag sekli, kan grubu gibi Gzelliklere kalitsal 6zellik denir.

Kalitsal Ozelliklerimizi Tasiyan Yapilar

1. Kromozom

B Hiicrenin béliinme siirecinde DNA'nin kisalip kalinla-
sarak ve 6zel proteinlerle birlesmesiyle olusan
yapidir.

‘,
<
g B Her canlida tiiriinde kendine 6zgii sayida kromozom
=
E—
J%

sayisi vardir.
B Insanda 2n=46 kromozom bulunur.
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B Yandaki tabloda farkh canh tiirlerine ait kromozom Kromozom Sayisi (2n)
sayilari verilmistir.

"4 "2n", canlilarin viicut hiicrelerindeki kromozom sayi- At 64

sini ifade eder. Sogan 16

&7 Kromozom sayisi ile canlilarin gelismislik diizeyleri el 46
arasinda bir iligki yoktur.

Patates 48

7 Eger, kromozom sayisi ile canlilarin gelismislik diizey-
leri arasinda bir iligki olsaydi, egrelti otunun insandan  Egrelti Otu 500
daha gelismis olmasi gerekirdi.

opek 78
"4 Kromozomlar, farkl genetik ozellikler tasidiklarin- Kope
dan dolay! bu canhlar ayni sayida kromozoma sahip Kegi 60
olsalar bile birbirinden farkli gelismislik diizeyine sa- ) 5
hiptirler. Moli bahgi 46

.:.. Etkinlik 11 R PP

Asagidaki tabloda canli tirlerine ait kromozom sayilari verilmistir.

Kromozom Sayisi (2n) Yanda verilen tabloya gére asagidaki ifadelerin

Fare 40 dogru olabilmesi igin alti gizili verilen ifadeler-
den uygun olani isaretleyiniz.

Sogan 16

fnsan 46 I TIki fOl"k!l'TUl" canlinin kromozom sayisi
ayni olabilir / olamaz.

Bugday 48 II. Canhlarin kromozom sayilari ile gelismis-

Egrelti Otu 500 lik diizeyleri arasinda bir iliski vardir /
yoktur.

Moli bahg 46

ITI. Kromozom sayisi canli tiirlerinde farklilik
gosterebilir / gosteremez.

IV. Ayn tiirdeki saghkli canlilarin kromozom
sayilari esittir / farkhdir.

E-:.' ikkate Al ;

B>  Kromozom sayisinin 2n ile gésterilmesinin nedeni; yarisinin anneden, diger yarisinin babadan
gelmesidir. :

B Ornegin insan viicut hiicresinde 46 kromozom vardir. Bunlardan 23'i anneden, 23' de baba-
dan gelir. :

B 'n", iireme (esey) hiicresindeki kromozom sayisini ifade eder.




Citg
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2. DNA (Deoksiribo Niikleik Asit)

',/@

4. Nikleotid

B> DNA'nin yap birimidir.

E Bir niikleotidin yapisinda; fosfat, seker
(5°C'lu deoksiriboz sekeri) ve azotlu or-

ganik baz bulunur.

B Dért cesit organik baz vardir.

~ Adenin (A)

7 Timin (T)

7 Guanin (6)

7 Sitozin (Cyadas)

¢ 888 B

' 8 8

Hiicrenin tiim yasamsal ( beslenme solunum, sindirim vs) fa-
aliyetlerini kontrol eden yonetici molekiildiir.

Tiim canli hiicrelerde bulunur.
Cift zincirli ve sarmal yapidadir.

Gelismis hiicrelerde gekirdek igerisinde, ilkel yapili hiicre-
lerde sitoplazmada bulunur.

DNA yapisini ilk modelleyen bilim insanlari James Watson
ve Francis Crick'tir.

Canlinin belirli bir ozelligine ait bilgiyi tasiyan, yaklasik
1000-1500 niikleotitden olugan DNA'nin gérev birimleridir.

Kalhitsal 6zelliklerin (sag rengi, goz rengi, kan grubu vs.) ne-
silden nesile faginmasini saglar.

DNA’nin yapisinda birden gok gen bulunur.
Her bir gen sadece tek bir 6zellikten sorumludur.

Seker Organik baz




Citg

E-:.. Dikkate Al

FEN BiLiMLERi

8. SINIF - 1. MODiL

B> Niikleotidler yapilarindaki organik baza gére adlandirilir.

B Ornegin yapisinda adenin bazi bulunan niikleotide adenin niikleotidi, timin bazi bulunan niik-

leotide timin nikleotidi denir.

4 N [~ N
< 0 - &

Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Adenin bazi Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Timin baz
S Adenin nileotidi ) (" Timin nikleotidi )
4 N O N

P P
oy e oy

Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Guanin bazi Fosfat + Deoksiriboz sekeri + Sitozin bazi

;( Guanin niikleotidi ) N ( Sitozin niikleotidi )—/

B DNA gift zincirli yapida oldugu igin niikleotidler kargilikli baglanir.

b

NA'nin gift zincirli yapisi Zayif hidrojen bagi

,-T.]‘imin

Adenin
Sitozin _____Guanin

.....

Deoksiriboz

Deoksiriboz

Bir DNA molekdliinde;

Toplam
Fosfat

Sayisi

\

7 Adenin niikleotidi karsisina timin nik-
leotidi, guanin niikleotid karsisina si-
tozin niikleotidi gelir.

Bunda dolay: bir DNA molekiiliinde
adenin sayisi timin sayisina, guanin sa-
yisi da sitozin sayisina egittir.

L 4
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B> Kalitsal bilgileri tasiyan yapilar;

%7 Bu yapilarin biiyiikten kiigiije (karma-
sitktan basite) siralanisgi;

B D B D

NA/V

02.. Dikkate Al

B Canlilardaki niikleotid cesitleri ayni olmasina ragmen niikleotidlerin sayi ve dizilisleri farkh
oldugundan canlilarda birbirinden farklidir. '

(-
0 Ornek Soru_ 5

Asagida bir DNA molekiilii verilmistir.

Buna gdre, bu DNA molekiili ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bu DNA molekiilinde niikleotid sayisi seker sayisina egittir.

B) X ile gosterilen yapi sitozin organik bazidir.

C) Fosfat sayisi, seker ve organik baz sayisina esittir.

D) Bu DNA molekiiliinde adenin, timin, guanin ve sitozin bazlarinin toplami kadar seker vardir.

.:.. Biz G('izdl'ik ................................................................................................................................

Bir DNA molekiiliinde;

Toplam Toplam Toplam Toplam
Niikleotid = Seker = Fosfat = Organik baz
Sayisi Sayisi Sayisi Sayist . seklindedir.

X ile gosterilen yapi sitozin niikleotidir. Sitozin bazi dendigi igin yanhgtir.
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.:.. Etkinlik 12 R

Asagida verilen kalitim maddelerinin gorsellerini isimleri ile eslestiriniz.

%.:.. Efki"lik ]3 ................................................................................................................................ é

Asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

A
/\ '\/l ’/’r d N

Yanda verilen DNA molekiilinde bulunan
3600 tane niikleotitden 600 tanesi ade-
nin nikleotidi olduguna gdre;

: a. Bu DNA molekiilinde kag tane guanin niikleotidi bulunur?

[ CRVAP: ...ttt et et et s e s e ]
b. Bu DNA molekiilinde ka¢ tane fosfat bulunur?

c. Bu DNA molekiiliinde bulunan timin / sitozin orani denir?
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O O
B i S | T ;

Asagida DNA molekiiliine ait bir kesit : Asagida bazi canllara ait gorseller ve- :
verilmistir. § : rilmistir. :

: Yy

Aslan
Buna gére, : Insan Ku
I. Xile gosterilen yapi tiim niikleotid- : ;
Ie'r'de Pulurfur' . ; : Bu canlilarin bir hiicresinde bulunan
IT. Yilegosterilenyapidan 6 gesitvardir. : | DNA molekili ile ilgili asagidakilerden
IIT. KilegdsterilenadeninbaziiseNile : : hangisi séylenemez? :
gosterilen yapi guanin bazidir : : A) Yénetici molekiiliidiir.

IV. Niikleotidler adini Y ile gésterilen :
yapidan alir :

verilen ifadelerden hangileri yanligtir?
A)Ivell B) I ve ITT
C)ILveIV D)I, ITveIV

B) Niikleotid gesitleri aynidir.

C) Fosfat ve seker gesitleri aynidir. :

D)DNA molekiili insanlarda gekirdek :
igerisinde, diger canlilarin ise sitop-
lazmasinda bulunur. '

CITA YAYINLARI
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DNA'nin Kendini Eslemesi

DNA hiicre baliinmesinden 6nce kendini esleyerek miktarini iki katina gikarir. Bu olaya DNA'nin
kendini eslemesi denir.

|
Eslenme sirasinda;
1. DNA'nin iki ipligi birbirinden ayrilmaya baslar.

2. Sitoplazmada serbest halde bulunan niikleotidler gekirdek igerisine girer ve agilan zincirlerde-
ki uygun niikleotidler ile eslenirler.

3. Eslesme sirasinda adenin niikleotidi karsisina timin niikleotidi, guanin niikleotidi karsisina sito-
zin niikleotidi eglenir.

4. Eslenme sonunda baslangigtaki DNA molekiiliiniin aynisi olan iki DNA molekiili olusur.

E-2.' Dikkate Al R :

B DNA'nin kendini esleme sirasinda bazi niikleotidlerin agikta kalmasi ya da yanhs baglanma
gibi hatalar meydana gelebilir. :

B> Bazi hatalar onarilabilirken, bazi hatalarda onarilamaz.

> Onarilamayan hatalar mutasyona sebep olabilir.

1 1T A 6 G C 6 2 C G
I I I I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I I I I
A C A C C G A G C
@Onamhr @ Onarilmaz @Onar‘lllr @ Onarilmaz
3. T A 6 T 6 ¢ 6 4 6 6 ¢ A Cc T 6
I I I I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I I I I
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E-:.. Etkinlik 15 :

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

L T L

DNA kendini hiicre béliinmesinden once kendini esler.

DNA molekiilii tim canlilarin hiicre ¢ekirdeginde bulunur.
DNA ¢ift zincirli sarmal bir yapiya sahiptir.

Tiim canlilarda dért cesit niikleotid bulunur.
Moli baligi ve insanin kromozom sayilart ayni oldugu igin benzer
kalitsal 6zellikler vardir.

DNA iizerinde bulunan ve yaklasik 1000-1500 niikleotidden olusan
DNA'nin gérev birimleri olan yapilar kromozomlaridir.

Bir DNA molekiiliiniin tek zincirinde adenin sayisi ile timin sayisi
her zaman birbirine egittir.

Niikleotidler yapilarinda bulunan organik baza gére adlandirilirlar.

W ® N o O A w N R

DNA'nin kendini eslerken olugsan hatalarin higbiri onarilamaz.

Hiicre baliinmesinden once DNA'nin kisalip kalinlagarak olusturdu-
gu yapiya kromozom denir.

—_ =
- O

Bakteri gibi ilkel yapil hiicrelerde DNA sitoplazmada bulunur.

—
™

Insanda kromozom sayisi n=46 dir.

—
w

Bir DNA molekiiliinde fosfat sayisi seker sayisinin 2 katidir.

—
»

DNA, 6zel proteinlerle birleserek kromozomu olugturur.

DNA'nin kendini eslemesi olayinda sitoplazmada serbest halde bu-
lunan niikleotidlerin sayisi azalir.

—
o

DNA'nin kendini egledikten sonra birbirinin tipatip aynisi olan 2
tane DNA olusur.

Ayni tiiriin saglikli bireylerinde viicut hiicrelerindeki kromozom
sayilari birbirine esittir.

—_ =
© N o

Bir tiirin kromozom sayisi tiiriin gelismislik diizeyini gosterir.

Bir canli tiiriindeki kromozom sayisi toplam gen sayisindan fazla-
dir.

N
o 0

Farkl genlerdeki niikleotid gesidi sayisi her zaman farkhdir.

21 Hiicredeki canlilik faaliyetlerini diizenleyen yanetici molekiil
: DNA'dir.
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1.

PNA ve Genetik Kod

I. DNA molekili tiim canli hiicrelerinde
¢ekirdek icerisinde bulunur.

IT. Kromozom DNA'dan daha kiigiiktdir.
III. DNA gift zincirli sarmal yapidadir.

IV. DNA adini niikleotitde bulunan seker-
den alir.

Yukarida verilen ifadelerden hangileri dog-
rudur?

A)IvelII
C) IIT ve IV

B) IT ve TIT
D)IvelV

DNA ve Genetik kod ile ilgili asagida bazi
tanimlar verilmistir.

a. Hiicrenin yonetici molekiili

b. DNA'nin gérev birimi

c. DNA ile protein kiliftan olusan yap:
Buna gore tanimi verilen kavramlardan
asagidakilerden hangisinin tamimi yoktur?
A) Gen B) Niikleotid

C) Kromozom D) DNA

Deoksiribo

Deoksiriboz
Yukarida verilen DNA molekiiliine ait kesit
ile ilgili,

I. 12 tane niikleotid igerir.

II. Sitozin bazi sayisi adenin bazi sayisin-
dan fazladir.

III. Seker sayisi ile fosfat sayisi birbirine
egittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)IvelIIl B) IT ve ITT

C) Yalniz ITT D) I, IT ve ITT

CiTA YAYINLARI

Yukarda verilen niikleotid ile ilgili verilen
ifadelerden hangisi sdylenemez?

A) Adenin niikleotitidir.

B) D ile gosterilen yapi sekerdir.

C) P ile gosterilen yapi fosfattir.

D) Tiim DNA'larda ayni sayida bulunur.

Asagida verilen bir DNA molekiilii verilmis-
tir.

|
I
3 c 4 A 5 6

Buna gdre, numaralar ile gosterilen yerlere
sirastyla hangi niikleotidler gelmelidir?

A) A-T-6-T-C-T B) T-C-C-A-G-A
) 6-T-T-C-6-A D) A-6-C-T-C-6

Asagida verilen yapilar K, L, M ve N ile gos-
terilmigtir.

Bu yapilardan hangisi hiicre béliinmesi es-
nasinda DNA'nin kisalip kalinlagarak olus-
turdugu yapidir?
A) K B)L

OM D)N



PNA ve Genetik Kod
7. - DNA, hiicrenin yonetici molekiilidiir ve 9. Bazi genetik birimlerin 6zellikleri asagida
beslenme, solunum, bosaltim ve iireme verilmigtir.
gibi tim canhlik faaliyetlerini yonetir. K. Fosfat, seker ve organik bazdan olugur.
- DNA'nin yapisinda kalitsal ézellikleri- L. DNA iizerinde bulunan gorev birimleri-
mize etki eden gen bélgeleri bulunur. dir.
- DNA, niikleotid adi verilen yapt birimle- M. DNA ve protein kiliftan olusur
ruﬂden OI_tfs._ur' . o Buna gore K,L ve M ile gosterilen Gzellikler
- Huéfl‘? bsliinecegi zaman kendini esle- asagidakilerden hangisinde verilmistir?
yebilir.
Yukarida DNA molekiilii ile ilgili bazi bilgiler K L M
verilmigtir. N .
A N
Verilen bilgilere gore, DNA molekiili ile ) Nikleotit Gen Kromozom
asagidakilerden hangisinin cevabi buluna- B) Niikleotit DNA Gen
maz? . .
A) Hiicredeki gorevi nedir? 2 Gen Nikleotit DNA
B) Yapi birimi nedir? D) DNA Gen Kromozom
C) Kendini ne zaman esler?
D) Kag ¢esit niikleotitden olusur?
o
8. Ogretmen sinifta DNA ve Genetik Kod ko- < 10. Bazi canhlarin kromozom sayilari ayni olma-
nusunu anlattiktan sonra 6grencilerden E sina ragmen canlilar farkli genetik yapilara
DNA'nin 6zellikleri ile ilgili neler 6grendigini = sahiptir.
merak etmektedir. §
Buna gdre asagida verilen grenci ifadele-
rinden hangi 6grencini soyledigi ifade yan- 5

hstir?

A)g

DNA molekiili ¢ift zincirli
sarmal bir yapiya sahipftir.

Ayse
B) (=
) Qp Hiicre béliindiikten sonra
- kendini esler.
Omer
°f
S5l DNA'da bulunan seker
Dilay deoksiriboz sekeridir.
D
) & DNA'nin iki zinciri
o birbirlerine hidrojen
Eray baglari ile baglanirlar.

r

Insan

Moli all‘g’«
kromozom sayisi: 46

kromozom sayisi: 46

¢ T
o

Kurt bagri bitkisi
kromozom sayisi: 46

Buna gére, canlilarin birbirinde farkli ol-
masinin nedeni asagidakilerden hangisi de-
gildir? o

A) Nikleotid ¢esitlerinin birbirinden farkli
olmasi

B) Niikleotid sayilarinin birbirinden fakli ol-
masi

C) Niikleotid diziliglerinin birbirinden farkl
olmasi

D) Niikleotid siralarinin birbirinden farkl
olmasi



TEST 6 Yeni Nesil Sorular

Hiicrenin yonetim ve kontrol merkezi DNA'dir. Bu nedenle DNA, hiicre bélinmelerinden dnce ken-
dini egleyerek sayisini iki katina gikarir. Bu olaya DNA eslenmesi denir.

T A T A T A T A
6 6 S ) S
T A T T
A T A T A T
T A T A T A
c _: A s G s 6
T T \A T A

X zinciri Y zmcur'l \ X zinciri Z zinciri T zinciri Y zinciri
X zmcnm Y zinciri \\——\/“/
DNA molekiilii DNA'nin iki zinciri birbirinden Yeni olusan DNA'lar

ayrilmaya baslar

Sekilde verilen DNA molekiiliiniin kendini eslemesi ile ilgili asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) DNA kendini esledikten sonra hiicre bélinmeye hazir hdle gelir.

B) X zinciri ile ¥ zincirinin niikleotid dizilimleri farklidir.

C) Sitoplazmadan gelen serbest haldeki niikleotidler, DNA da agilan zincirlere rastgele baglanirlar.
D) Yeni olusan DNA'da X zinciri eski, Z zinciri ise yeni DNA ya aittir.

2. DNA, hiicrenin yénetici molekiilidir ve tim - £
yasamsal faaliyetleri (solunum, beslenme, iire- \ ﬁ%o?o
me) yonetir. Cift zincirli sarmal bir yapidadir. \”
DNA gelismis yapili hiicrelerde gekirdek igeri-
sinde bulunur. DNA, hiicre béliinme siirecinde
iken kisalip kalinlasir ve etrafinda bazi Gzel
proteinler eklenerek kromozomlara déniisiir.
Kromozomlar, kalitsal 6zellikleri tasiyan ve
hiicre béliinmesi baslangicinda olan yapilardir.
DNA lizerinde, genetik bilgileri tasiyan genler DNA/ See®  Niikleotid
bulunur. Genler de niikleotid adi verilen yapila-
rin birlesmesinden olusur.

Yukarida verilen DNA ve genetik kod ile ilgili bilgiye gore, asagidaki Ggrencilerden hangisinin
ifadesi yanhigtir?

A) DNA hiicrenin yonetici molekiilidiir ve tim yasamsal olaylar: yonetir.

B) DNA hiicre béliinmesinden sonra kisalip kalinlasarak ve bazi 6zel proteinler ile birleserek kromo-
zoma dondigiir.

C) Gen, DNA lizerinde bulunan ve genetik bilgileri tasiyan yapilardir.
D) Niikleotidlerin birlesmesiyle genler olusur.
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Yeni Nesil Sorular

Asagida bir DNA molekiiliiniin eslenmesi olayi verilmistir.

5

Asagida DNA'nin eslenme siireci harflerle gosterilmistir.

}
}

\

DNA'yi olusturan ¢ift zincirleri

bir arada ftutan zayif baglar kopar. uygun nikleotidler gelerek Q

Agilan zincirlere, sitoplazmadan
o [T
\ baglanirlar.

Sitoplazmada serbest hdlde

\ \
\ \
) Iki yeni DNA molekiili olusur. ( A } [ I } bulunan niikleotidler, cekirdek
/ ” igerisine girer.

Buna gore DNA'nin eslenmesi siralamasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) TACT B) CITA €) Ti¢A D) ATIC

4. Murat Ogretmen DNA ve genetik kod konusunu anlattiktan sonra tahtaya bu konu ile ilgili dogru/
yanlig etkinligini gizip, her dogru cevabin 20 puan oldugunu belirtmistir.

1 [ DNA ¢ift iplikli sarmal bir yapiya sahiptir. m

DNA kendini esleme ozelligine sahiptir.

3 | DNA tiim canli hiicrelerde ¢ekirdek igerisinde bulunur.

]
o]

DNA'nin eslenmesi sirasinda olusan tiim hatalar onarilamaz.

Murat Ogretmen

Buna gdre tablodaki dogru yanls etkinligini bu sekilde dolduran bir 6grenci kag puan almigtir?
A) 40 B) 60 C) 80 D) 100




TEST 6 Yeni Nesil Sorular

5. Bazi canli tiirlerine ait kromozom sayilart tablodaki gibidir.

Piring 12
Deniz yildizi 94
Insan 46
Egrelti otu 500
At kuyrugu bitkisi 216
Kopek 78
At 64
Sinek 12

Buna gére,
I. Farkh tiire ait canlilarin kromozom sayilar: ayni olabilir
II. Kromozom sayisi birbirine yakin olan canlilarin ayni soydan gelme ihtimali fazladir
ITI. Kromozom sayisi fazla olan canlilarin gelismislik diizeyleri fazladir
IV. Tabloda verilen canlilarda niikleotid gesitleri aynidir

V. Kromozom sayisi bitkilerde daha fazla oldugundan gelismislik diizeyleri hayvanlardan daha faz-
ladir

verilen ifadelerden kag tanesi dogrudur?
A) 2 B) 3 C)4 D)5

\ ==

o

L 4

DNA molekiiliinde bulunan K yapisi ile ilgili,
I. DNA'nin gérev birimi olan bir niikleotitdir

II. DNA'nin diger ipliginde karsisina sitozin niikleotidi gelir
ITI. Tim canhlarda esit sayida bulunur

IV. Her niikleotidde 0 ve bulunur

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)IveII B) IT ve IIT C)III ve IV D)IT ve IV
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Kalitim

Kalitim

B Atalardan gelen kalitsal 6zelliklerin genler sayesinde nesilden nesile aktarilmasina kalitim, ka-
litimi inceleyen bilim dalina genetik denir.

B> Canlilarin genetik olarak sahip oldugu her bir 6zellige (sag rengi, g6z rengi, kan grubu...) karak-
ter denir.

B Insanlarda; sag rengi, sag sekli, goz rengi, kan grubu, boy uzunlugu gibi 6zellikler, bitkilerde ise;
tohum rengi, tohum sekli, gigek rengi gibi 6zellikler kalitsal karakterlere ornektir.

Cigek Rengi Tohum Rengi

D)o e

Konumu Tohum Sekli

] Q@ o

Kalitim ile ilgili kavramlar

Gen: DNA izerinde bulunan ve kalitsal 6zellikleri tasiyan gérev birimleridir. Harfler ile gosterilir.
(A,a,B,b,U,u gibi)

Alel Gen: Biri anneden biri babadan gelen gen giftidir. (AA, Aa, aa gibi)

1 Baskin gen (dominant gen): Ozelligini her durumda gésterebilen gendir. Biiyiik harflerle goste-
rilir. (A,B,CK ... )

1 Cekinik gen (resesif gen): Ozelligini baskin gen olmadigi zaman gésterebilen gendir. Kiigiik harf-
lerle gosterilir. (a,b,c k......)
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Saf Dol (Homozigot Dél, Ari D6l ): Anne ve babadan gelen genlerin birbirinin aynisi olmasidir. (AA,
bb...)

Melez Dél ( Heterozigot Dél): Anne ve babadan gelen genlerin birbirinden farkli olmasidir. (Aa, Bb
gibi)

Fenotip: Canlinin gen yapisinin gevreninde etkisiyle disa yansimasidir yani dis gériintistidiir.
Genotip: Canlinin sahip oldugu genlerin tamamidir.

..' Vlkkate Al ................................................................................................................................

A: Siyah sag AR ST S
a: Sari sac LAA —:—> Siyah sagh
. Aa 14# Siyah sagh |
' aa ;;1» Sarisagh
Genotip Fenotip
Insanda Bezelyelerde
. Baskin Gekinik . Baskin Gekinik
Ozellik Ozellik Ozellik Ozellik Ozellik Ozellik
(Dominant) (Cekinik) (Dominant) (Cekinik)
Sag Rengi Siyah sag Sari sag Cicek Rengi Mor ¢icek Beyaz gigek
Sag Sekli Kivircik sag Diiz sag Tohum Rengi Sari tohum Yesil tohum
. . N N . Yuvarlak Burusuk
G6z Rengi  Kahverengi g6z Mavi g6z Tohum Sekli e el tohum
. Dil Dil . . .
Dil Yapisi Cigek Konumu Cicek yanda Cigek ugta

yuvarlayabilme yuvarlayamama

Ayrik kulak Yapisik kulak

ulak Yapisi . .
K P memesi memesi

Boy Uzunlugu Uzun boy Kisa boy
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.:.. Etkinlik 16 EEEE TR

Asagida verilen bogluklari uygun kelimelerle doldurunuz.

Bir karakter olusumunda sorumlu olan kalitim birimine ...................... denir.

Canlinin gen yapilarinin diga yansimasi olayina ........................ denir.

Canlilarin sahip oldugu genlerin toplamina .................. denir,

Her zaman etkisini gosterebilen genlere .................. gen denir.

Etkisini sadece baskin gen olmadigi zaman gosterebilen genlere ............... gen denir.
Anne ve babadan gelen genlerin birbirinin aynisi olmasina ................ dol denir.

Anne ve babadan gelen genlerin birbirinden farkl olmasina ................ dél denir.

© N o O s w DN

Biri anneden biri babadan gelen gen giftine ...................... denir.

.:.. Etkinlik 17 E TR

Asagida verilen bilgiye gére sorulari yanitlayiniz.
Kalitimda baskin 6zellikler biiyiik harflerle, gekinik 6zellikler ise kiiglik harflerle gosterilir.

Mor gigekli bezelye geni M Beyaz gigekli bezelye geni m
Kahverengi g6z geni K Mavi goz geni k
Siyah sag geni S Sari sag geni s

Yukarida verilen genlere gore; melez mor gigek, mavi goz ve saf siyah sag genotipleri nasil
yazilir? :

Saf Dél Mor Cicek Melez Siyah Sag

Mendel ve Caprazlama

B> Kalrtim ile ilgili ilk defa ¢aprazlama yaparak olasilik
hesaplari kullanan ve kalitimin babasi olarak bilinen
bilim insani Gregor Mendel'dir.

B> Mendel; hizli biiyiiyebildikleri, kapali tozlasma yapa-
bildikleri, tfohum sekli, tohum rengi, gicek rengi ve
boy uzunlugu gibi birgok farkli 6zelligi gésterdikleri
igin bezelye bitkisiyle galismalar yapmigtir.
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Gaprazlama

B>  Anne ve babadan gelen genlerin birlestirilmesi olayina caprazlama denir.

B Caprazlama sonucunda ihtimaller olusur.

E-2.. Dikkate Al R 5

A: Kahverengi goz AA X Aa Bu sonuca gore;
a: Mavi g6z i Olusan genotipler;
%50 AA
R N LN %50 Aa
| AA G Aa L A4 L AQ L 8 Olusan fenotipler:
;\"-;g:g',; ;\"-;‘;:9'/; ;\K ;::9',; ;\K o %100 Kahverengi goz

.:.. Etkinlik 18 EEREE PP :

Asagida verilen ¢aprazlanma sorularini yanitlayimiz.

i, M,

\ N

Melez mor cigekli iki bezelye bitkisi ¢aprazlanirsa;
(Bezelyelerde mor ¢igek rengi geni, beyaz gigek genine baskindir.)

Aa X Aa

- ~ - ~ - ~ - ~

4 AY 4 \ 4 \ 4 \

P AA L , aa
i Mor i Mor i Mor |
' Cigek ! ' Cigek ! ' Cigcek |

i Beyaz
' Cigek |

-

a. Kag ¢esit genotipte
bezelye olusur?

b. Kag gesit fenotipte
bezelye olusur?

c. Saf mor gigekli bezelye
olusma ihtimali nedir?
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Insanlarda Cinsiyet Kavrami

B Insanlarda digilerde cinsiyet kromozomlari XX, erkeklerde XY 'dir. Bu karakterler ¢aprazlandi-
ginda her gocugun kiz ya da erkek olma olasiligi her seferinde %50'dir.

B Bir gocugun cinsiyetini babadan gelen cinsiyet kromozomu belirler.

XX X XY
:/’ XX \: :,’ XY \: :/’ XX \: :,’ XY \:
| Kiz ! 'Erkek ! ' Kiz ! !Erkek!

Akraba Evliligi

B> Aralarinda kan bagi bulunan bireylerin evlenmesine akraba evliligi denir.
B> Bu ailelerde genetik hastaliklarin gériilme olasiligi daha coktur.
> Bunun sebebi, yakin akrabalarin genetik Gzeliklerin birbirine ¢ok benzer olmasidir. Bundan do-
lay! da genetik hastalik tasiyan genlerin bir araya gelme ihtimali fazladir.
B> VYeni nesillerin saligi agisindan akraba evlilikleri sakincalidir.
B> Bazi kalitsal hastaliklar;
7 Down sendromu
7 Hemofili S
a7/ Albinoluk -
7 Renk karliig @

a7 Orak hiicreli anemi
a7 Akdeniz anemisi....

02.. Dikkate Al R :

B> Genetik hastaliklarin olusabilmesi igin hastalii tasiyan genlerin hem annede hem de baba
da bulunmasi gerekir. :

#> Bundan dolay: da, akraba evliligi yapan kisilerde bu olasilik daha fazla iken, akraba olmayan
kisilerde ise bu hastalik genlerin bir araya gelme olasihgi daha diisiiktiir. :
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O
SODMTIIEIII ;

Bezelyelerde gigegin yanda olma 6zelligi, gigegin ugta olma 6zelligine baskindir.

Gigek ucta Cicek yanda

Buna gore gicegi yanda olan iki heterozigot bezelyenin gaprazlanmasi sonucu gicegi ugta
bezelye olusma ihtimali nedir? :

A) %25 B) %50 €) %75 D) %100

E.:.. ................................................................................................................................ ;

Cigegin yanda olmasi baskin oldugundan A, gigegin ugta olmasi gekinik oldugundan a ile géste-
relim. Iki heterozigot gicegi yanda olan bezelyelerin ¢caprazlanmalari su sekilde olacaktir; '

M
AA Aa Aa aa
Cicek Cigek Cicek Cicek
yanda yanda yanda ugta

Caprazlama sonucunda olusan dort ihtimalden sadece bir tanesinde gigek ugta oldugu igin ce-
vap %25 olacaktir. :
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O O
R v/ I i g

Bezelyelerde mor ¢igek geni, beyaz gi- : § Mendel, kalitim ile ilgili genetik ¢aligma- :
gek genine baskindir. : larinda bezelye bitkisini kullanmigtir.  :

Mor gigek Beyaz gigek
bezelye bezelye

Melez 6zellikte olan mor gigekli bezel-
ye ile beyaz cigekli bezelye bitkisinin :
gaprazlanmasi sonucu mor cigekli be-

zelye bitkisi olusma ihtimali nedir? Buna gdre Mendel'in bezelye bitkisi- :

ni genetik g¢alismalarinda kullanmasinin :

A) %25 B) %50 nedeni asagidakilerden hangisi olamaz?
: C) %75 D) %100 A) Tiim bezelyelerin ayni 6zellikte olmasi
B) Kapali tozlasma yapabilmesi :

C) Farkli karakterlere sahip olmasi
D) Yetistirilmesinin kolay olmasi

CITA YAYINLARI




1.

PNA ve Genetik Kod

Homozigot siyah sagli baba ile sari sagh
annenin genotiplerinin gésterimi hangi se-
genekte dogru verilmistir? (Siyah sag geni,
sarit sag genine baskindir.)

=) >
A a
Siyah sagli Sari sagl
baba anne
A) AA aa
B) Aa Aa
Q) aa AA
D) AA Aa

Bir kalitsal 6zellik ile ilgili olarak, asagida
verilen genotip durumlari hangi segenekte
dogru yapilmigtir?
AA Aa aa

A) Homozigot  Homozigot  Heterozigot
B) Heterozigot Homozigot  Heterozigot
C) Homozigot  Heterozigot Homozigot
D) Homozigot  Homozigot  Homozigot

Asagida verilen zelliklerden hangisi kalit-
sal bir 6zellik degildir?

A) Dil yuvarlama
B) Kilo

C) 6oz rengi

D) Kan grubu

CiTA YAYINLARI

Sinan Ogretmen, sinifta kalifim konusunu
anlattiktan sonra tahtaya asagidaki ¢capraz-
lamay! yaziyor.

Mm x Mm

MM Mm Mm mm

Bu gaprazlamaya gére,

Tki tane melez karakter

b

Ayhan  ¢aprazlanmistir.

@.» Mile gosterilen karakter
Aycan  baskindir.

s m ile gosterilen karakter
Aysu  gekiniktir.

o> Caprazlamalar sonucu
Aysel  ihtimaller olusur.

hangi 6grencilerin verdigi bilgi dogrudur?
A) Ayhan ve Aycan

B) Aycan ve Aysu

C) Ayhan ve Aysel

D) Ayhan, Aycan, Aysu, Aysel

Bezelyelerde mor gigek geni beyaz gigek ge-
nine baskindir.

Buna gore asagida genotipleri verilen yapi-
lardan hangisi beyaz gigegin genotipi ola-
bilir?

A) Aa
C) Mm

B) DD
D) ee



Test 7

PNA ve Genetik Kod
6. ~ . 8. Kromozomlar izerinde bulunan ve kalitsal
- bﬂlSk'" genlerin g ozellikleri tagiyan yapilara - - K - - denir.
Cengiz (}G]?I"OZ anmas! sonucun .G o o o
daima baskin karakterli Biri anneden biri babadan gelen geg ¢iftine
(‘ bireyler olusur. --L-_denir.
.T. Melez iki bireyin Anne ve babadan gelen genlerin birbirinden
Ceren 9“?'";_?"‘:)’,“"5'|5°”L:C“ %50 farkli olmasi durununa - - M - - dgl denir.
S | o
ar a0l bireyler olusur Yukarda verilen ifadelerde bos birakilan
& ) yerlere sirasiyla asagidakilerden hangisi
Melez baskin genlerin gelmelidir?
Ceylin  ¢aprazlanmasi sonucunda )
gekinik bireyler olusmaz.
B e e
Sari sagl bir gocuk sag A) DNA Gen Niikleotid
Cemre  genini sadece sari sagli olan
annesinden almistir. B) Gen Alel gen Melez
Yukarida kalitim konusu ile ilgili hangi 6g- C) Kromozom  Homozigot  Heterozigot
o e 5
renculerfn soyledigi ifadeler yanlistir? D)  Hicre Heterozigot  Melez dél
A) Cengiz ve Ceren
B) Ceylin ve Cemre
C) Cengiz, Ceylin ve Cemre
D) Ceren ve Cemre
[
=4
<
=
Z
%9
7. .
= H
Canlilarin sahip oldugu - - - -, = T % o
. . o — -
----ve----gibiozelliklere o ~
karakter denir. ‘ 9
Al Ayse
Ali ve Ayse ¢iftinin 3 kiz gcuklari vardir.
Sinif yazi tahtasinda yazilan ifadede bos Bu ¢iftin dogcak olan dérdiincii gocugun kiz
birakilan yere asagidakilerden hangisi ya- olma ihtimali denir?
?
zllmaz; A) %25 B) %50
A) Sag sekli B) G6z rengi C) %75 D) %100
C) Kan grubu D) Bisiklet siirme
10. Asagida verilen gaprazlamalarin hangisinde
genotip gesidi en fazla olusur?
A) AA x AA B) Kk x KK
C) Dd x Dd D) mm x MM




TEST 8 Yeni Nesil Sorular

Fen Bilimleri 6gretmeni insanda cinsiyetin olusumu ile ilgili konuyu anlattiktan sonra tahtaya asa-
gidaki gorseli yansitiyor.

1.

AN
Vo
Anne Baba
44 + XX 44 + XY
—
Yumurta hiicresi Yumurta hiicresi Sperm hiicresi Sperm hiicresi
22 + X 22 + X 22 + X 22 +Y

s 4
° o OND) 595
L] Y v

]
Ayse Ali Aycan Ayhan
44 + XX 44 + XY 44+ XX 44+ XY

Ogretmeni tahtaya yansittigi gorsele gére,
I. Insanda cinsiyeti belirleyen iki gesit kromozom vardir.
IT. Annenin kiz ve erkek gocuklarina verdigi esey kromozomlari aynidir.
IIT. Insanlarda dogacak gocugun cinsiyetinin belirlenmesinde anne veya babadan gelen esey kromo-
zomlar: etkilidir.
verilen bilgilerden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I B)IvelII C)IT ve ITT D) I, IT ve ITI

2. 1Insanlarda kivircik sag 6zelligi baskin bir karakterdir.

Asagida bir ailenin sag sekli ile sema verilmistir.

Anne Baba

J l
ﬂ Sercan e Sertap

"X Selcan ]
i Kivircik sagh . Kivircik sagli . Diiz sagli

Bu aile ile ilgili,
I. Annede kesinlikle diiz sag geni bulunur
II. Baba kesinlikle kivircik saghdir
ITT. Bu ailenin dogacak gocugu erkek olursa kesinlikle diiz sagli olur

verilen bilgilerden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I B)IvelII C)IT ve III D) Yalniz IIT




Yeni Nesil Sorular TEST 8

3.

Kil renklerine gore farelerin gaprazlanmasi sonucunda 1. ve 2. kusakta sekildeki gibi fareler olu-

suyor.
- - ;-

Siyah kilh Kahverengi kill

Birinci @_ﬂ X @_ﬂ
Kusak

Siyah kilh Siyah kill

Kusak
Siyah kilh Siyah killi Siyah killi Kahverengi kill

Buna gore, farelerde kil rengi kalitimiyla ilgili asagidaki 6grenci yorumlarindan hangisi yanhstir?

Y 1o

ad
B)ﬁ
<2

o
3-¢
-

D) M\

o ®

1. kusakta olusan farelerin famami melez genotiplidir.
1. kusakta olusan farelerin hepsinde kahverengi kil geni vardir.

2. kusakta olusan farelerin %75'inde kahverengi kil geni bulunur.

’z 2. kusakta olusan siyah killi farelerin %u saf genotiplidir.




TEST 8 Yeni Nesil Sorular

4. Aralarinda kan bagi olan kisiler arasinda yapilan evliliklere akraba evliligi denir. Akrabalar arasi
genetik benzerlikler fazladir. Genetik benzerligin fazla olmasi akraba evliligi sonucu dogacak ¢o-
cuklarda genetik hastalik gorilme ihtimalini arttirir.

Asagida akraba evliligi sonucunda, dogacak gocuklarda genetik hastaliklarin gériilme ihtimali gap-
razlama ile gosterilmistir.

Saglikh gen
(baskin)

Hastalikli gen
(cekinik)

)

Bu akraba evliligi gaprazlamasina gore;

o

= Ailesinde gekinik gen ile tasinan hastalik gériilen bireylerin yakin akrabalariyla
Giirkan  @vlenmesi, dogacak gocuklarin hasta olmasina yol agabilir.

= Akraba olmayan kisilerin evlenmesi sonucu, dogacak gocuklarda genetik hastalik
goriilmez.

Akraba evliliklerinde dogacak gocuk kesinlikle hasta olur.

Giilsen
Akraba evliliklerinde dogacak gocugun hasta olmasi igin, bu hastalik geninin
sadece annede olmasi yeterlidir.

Buna gdre hangi 6grencilerin verdigi bilgiler yanlistir?
A) Giilay B) Giirkan ve Giilsen C) Giirkan ve Giilgin D) Giilay, Giilsen ve Gilgin




Yeni Nesil Sorular TEST 8

5. Bezelyelerdeki kalitsal 6zelliklerden bazilari ile ilgili asagidaki tabloda bilgi verilmistir.

Cicek Rengi Boy Uzunlugu Tohum Rengi

Baskin ’
Karakter %%‘ Q

Mor Cicek (M) Uzun Boy (V) Sart Tohum (S)
Cekinik w %
Karakter o
Beyaz Cigek (m) Kisa Boy (u) Yesil Tohum (s)

Buna gore, lig gruba ayrilan 6grenciler, yukarida verilen bezelye bitkisine ait segtikleri kalitsal
ozelliklerin fenotiplerini ve genotiplerini asagidaki gibi yazmiglardir.

1. 6rup 2. Grup 3. Grup
Mor Cicek Mm Beyaz Cigek mm Beyaz Cigek MM
Uzun Boy uu Uzun Boy Uu Uzun Boy uu
Sari Tohum Ss Sari Tohum SS Sari Tohum ss

Buna gore, dgrenci gruplarindan hangileri segilen fenotipteki bezelye bitkisine ait genotipleri
dogru olarak yazmigtir?

A) Yalmiz 1. grup B) Yalniz 2. grup C) 1. ve 3. grup D)1, 2 ve 3. grup

6. Ug égrencinin yaptigi gaprazlamalar sonucunda agagidaki bilgiler elde ediyorlar.

a Iki farkli fenotip ve ii¢ farkl genotip elde ettim.
Nuray

o)

Iki farkli fenotip ve iki farkli genotip elde ettim. o

(] Tlkay

@  Tekgesit fenotip ama iki farkli genotip elde ettim.
Sonay
Buna gdre dgrencilerin verdigi bilgilere gore asagidaki hangi gaprazlamalar: yapmis olabilir?

n oz 2

Nuray Ilkay Sonay
A) AA X AA Aa x Aa aa x aa
B) AaxAa Aa x aa Aa x AA
C) aaxAa AA x aa AA x AA

D) AAXxaa AA x aa Aa X aa




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

Mutasyon ve Modifikasyon

Mutasyon

B

¢ ¢ 88

Bazi Mutasyon Ornekleri

L9 G 4

L 9 S 9 9 ¢

<

DNA'nin kendini eslemesi sirasinda niikleotidlerin dizilisinde ve genlerin yapisinda meydana ge-
len kalici degisimlere mutasyon denir.

Down sendromlu birey Van kedisinin gozlerinin Alt1 parmaklilik
farkl renkte olmasi
Mutasyonlar, hem viicut hiicrelerinde hem de iireme hiicrelerinde meydana gelebilir.

Viicut hiicrelerinde meydana gelirse sonraki nesillere aktarilmaz. Bundan dolay! viicut hiicrele-
rinde olugsan mutasyonlar kalitsal degildir.

Ureme hiicrelerinde meydana gelirse sonraki nesillere aktarilabilir. Bundan dolayi da iireme
hiicrelerinde olugan mutasyonlar kalitsaldir.

Mutasyonlar genellikle zararlidir ama yararli mutasyonlar da vardir. Ornegin; bitki ve hayvan-
larda yasama sansini arttiran mutasyonlar yararli mutasyon olarak kabul edilir.

Albinoluk (renk pigmentlerinin olusmamast)
Hemofili (kanin pthtilasmamasi)

Down Sendromu (kromozom sayisinin fazla ol-
masi)

Orak hiicreli anemi (alyuvarlarin orak seklini
alarak yeterince oksijen tasiyamamasi)

Kanser,

Alt1 parmaklilik,
Yapisik ikizlik,
Tavsan dudaklilik,

Van kedisinin gozlerinin birbirinden farkl
renkte olmasi,

Dogum lekeleri,
Tavuk ve kuzularda gériilen kisa bacaklilik
Dort boynuzlu kegi ...

70
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.:.. Dikkate Al TEEEEE R §

& Dért boynuzlu kegi, kisa bacakli tavuk ya da kuzu, gekirdeksiz iiziim tiir igi gesitliligi sagla-
digi igin yararh mutasyon olarak sayilabilir. :

Mutasyona Neden Olan Faktorler
Atesli hastaliklar,

Sicaklik,

Radyoaktif isinlar,

Kimyasal olaylar,

Katki maddeleri,

Hava ve su kirliligi gibi etkenler genlerde
mutasyona sebep olabilir.

1 9 O 9 S 9

,:.. Etkinlik 19 E TP

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanlis olduklarini belirtiniz.

Mutasyonlar, gen yapisinin degismesi sonucu olusur.
Mutasyonlarin tamami zararhdir.

Mutasyonlarin hepsi kalitsaldir.

Mutasyona neden olan etki ortadan kalkarsa, canli normal hdline
geri doner.

Viicut hiicresinde meydana gelen mutasyonlar sonraki nesillere ak-
tariimaz.

Ureme hiicrelerinde meydana gelen mutasyonlar kalitsaldir.

Cevresel faktorlerde mutasyona neden olabilir.

Canlinin iireme ve yasama sansini arttiran mutasyonlar yararl mu-
tasyonlara 6rnek verilebilir.

© N O O b~ w =
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Modifikasyon

B Cevre etkisiyle canlilarin dis goriiniisiinde meydana gelen ve kalitsal olmayan degisimlerdir.

B Yiiksek ya da diisiik sicaklik, besin, ortamin asidik ya da bazik olmasi gibi nedenler genlerin is-
leyisini degistirebilir.

B> Viicut hiicrelerinde meydana gelir.

B Nesilden nesile aktarilmaz.

.:.. Pikkate Al

B> Modifikasyona neden olan etki ortadan kalktiginda,
modifikasyon da ortadan kalkar ve canli eski goriinii-
sline geger. Bundan dolay! da modifikasyonlar gegici-
dir. Ornegin yaz aylarinda giines 1sigindan dolay! te-
nimiz bronzlasir, ama havalar sogumaya basladiginda
tenimiz eski haline geri doner.

Bazi Modifikasyon Ornekleri

E>  Spor yapan kisilerin kasl yapida olmasi

# Giineslenen bir kisinin teninin bronzlasmasi.

Bronzlasma
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B Cuha cigeginin 15-25°C'luk sicakhikta kirmizi,
25-35°C'luk sicaklikta beyaz gigek agmast,

Cuha (,:igeg’i

B Ar siitiiyle beslenen arilarin kralige ari, polenlerle
beslenen arinin is¢i art olmast,

Isciart  Kraligce ari

& Sirke sineklerinin kanatlarinin sicakliga baglt ola-
rak diiz ya da kivrik olmast,

\fﬂ‘.‘iﬁ

Sirke Sinegi

!l .) B Himalaya tavsanlarinin burun, kulak ve ayaklarinin
| siyah, govdesinin beyaz tiiyli olmasi ve sicakliga

(ﬁj o gore bu tiiylerin renginin degismesi,

Himalaya Tavsani

B> Karahindiba bitkisinin dagda yetistiginde kisa boy-
lu, ovada yetistiginde uzun boylu olmasi

- Kr‘ahindiba
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B  Asidik topraklarda yetisen ortanca bitkisinin mavi,
bazik topraklarda ise kirmizi renkte olmasi,

Ortanca Bifkisir 7

E Istiridyenin bulundugu yere gsre kabuk seklini de-
gistirmesi

:92.. Etkinlik 20

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanls olduklarini belirtiniz.

IS [

1. Modifikasyon gegiren canli tekrar eski hdline geri dénebilir.
2. Modifikasyonlar kalitsaldir.

3. Genlerin yapisinin degismesi sonucu modifikasyonlar olusur.
4. Cevresel faktorler de modifikasyona neden olabilir.

b. Modifikasyonlar viicut hiicrelerinde gergeklesir.

6. Modifikasyonlar genlerin isleyisinin degismesi sonucu olusur.
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Mutasyon ve Modifikasyon Arasindaki Farklar

MUTASYON MODIFIKASYON

DNA'nin kendisini eslemesi sirasinda meydana

Cevre sartlarina bagli olarak meydana gelir.

gelir.
Viicut ve lireme hiicrelerinde goriiliir. Viicut hiicrelerinde goriiliir.
Gen yapisi degisir. Gen isleyisi degisir.

Canlinin fenotipinde ve genotipinde meydana Canlinin sadece dis goriinlisiinde meydana
gelen degisikliklerdir. gelir.

Etken ortadan kalktiginda canli eski hdline geri  Etken ortadan kalktiginda canli eski hdline
donemez. geri donebilir.

Sadece iireme hiicrelerinde meydana gelen mu-

tasyonlar kalitsaldir. Kalitsal olmayan degisimlerdir.

Radyoaktif maddeler, kimyasal maddeler, ze-  Sicaklik, beslenme, 151k, nem, mineraller, pH
hirler, yiiksek sicaklik, hava ve su kirliligi gibi  derecesi gibi etkenler modifikasyona neden
etkenler mutasyonlara neden olabilir. olabilir.

,:.. Dikkate Al ZEEEE TR :

B> Tek yumurta ikizlerinin tim genetik Gzellikleri
birbirinin aynisidir.

B> Bu ikizlerin cevre sartlarina gore dis gériiniisleri
birbirinden farkli olabilir. B

B Spor yapan ikizin kasli yapida olmas, ya da ye-
mege diiskiin ikizin kilolu olmas: gibi.

.:.. Etkinlik 21  EE P

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

Mutasyon Modifikasyon Ozellik

Kalhitsal degildir.

Olusmasina neden olan etkenler; radyasyon, X isinlari ve
kimyasal maddelerdir.

Canlilarin gen isleyisinde meydana gelir.

Sicaklik, 151k, nem ve besin gibi faktorlerin etkisiyle ortaya
ctkar.

Genetik hastaliklara neden olur.

Gegici degisikliklerdir.

Canlilarin gen yapisinda meydana gelir.

100000C
100000C




Cita FEN BiLIMLERi

8. SINIF - 1. MODiL

S
B ok soro_ S §

Asagidaki tabloda K ve L canlilarina ait :
meydana gelen bazi degigimler ile ilgili :

bilgiler verilmistir.

K DNA'larindaki niikleotidlerin
canhsi| Yapilarinda degisiklikler
meydana gelmistir.

Gevre sartlarindaki degisimlen

L sonucunda viicudunda kalitsal
canlisi| olmayan degisimler meydana

O
B 0 ;

~— Cevresel sartlarin durumuna
< . gore canlilarda bazi 6zel-
Arda liklerin degismesine
modifikasyon denir.
Modifikasyonlar kalici
degillerdir.
Ornegin; Tavuklarda gériilen
kisa bacaklilik bu duruma
ornekftir.

gelmistir.

: Arda'min modifikasyon ile ilgili verdi- :

Buna gore K ve L canlilarina meydana : ' §' bi'Q‘Y? gore asagidakilerden hangisi

gelen degisimler ile ilgili asagidakiler- : : séylenebilir? :

den hangisi olamaz? : A) Modifikasyon tanimini dogru soylemis,
ornegini yanhs vermistir.

B) Modifikasyon tanimini yanlis soylemis,
ornegini dogru vermistir. :

C) Modifikasyon tanimini yanls soylemis, :
ornegini dogru soylemistir. :

A) K canlisi Van kedisi ise gozleri farkl
renkte olmus olabilir. :

B) L canlisi kegi ise dort boynuzluluk ol-
musmus olabilir. :

C) K canlisi insan ise, alti parmakhlik :

olusmus olabilir. = D) Modifikasyon fanimini ve rnegini yan-
L . . Lo his soylemistir.
D) L canhsi istiridye ise, bulundugu yere 3 i
gore kabuk sekli degismis olabilir. : E
-
= ol "
5.3.’ Biz pozdik Y Bl con (oo SRR

K canlisinda gergeklesen olay mutasyon-
dur. Ciinkii DNA'nin yapisi degismistir.
L canhisinda gergeklesen olay modifi- :
kasyondur. Ciinkii gevre sartlarina bagh :
olarak meydana gelen degisim kalitsal :
degildir. :
A'daki olay mutasyon .
B'deki olay mutasyon fakat L canlisi mo-
difikasyon gegiriyor '
C'deki olay mutasyon

D'deki olay modifikasyon

76
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Yazin giinesli giinlerde ten renginin bronzlagmasi

Sirke sineklerinin kanatlarinin diiz ya da kivrik olmasi

y Y

Karanlikta filizlenen bitkinin beyaz, aydinlikta filizlenen bitkinin
Deniz yesil renkli olmasi

Yukarida égrencilerin érnek olarak verdikleri modifikasyona hangi cevresel faktérler etkili :

olmustur?
' e-H 4
Sude Ahmet Deniz
A) Besin Isik Sicaklhk
B) Isik Sicaklik Isik
C) Sicakhk Nem Besin
D) Sicaklik Isik Sicakhk
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,.. Etkinlik 22

Asagidaki orneklerin mutasyona ya da modifikasyona ait olduklarini belirtiniz.

2 < —— 3 :
Down sendromlu gocuk SLr'k.e 5'"?9'”'“0"9“0*'0”"'” Bazi insanlarda alyuvar hiic- !
16°C'de diiz 25°C'de kivircik relerinin orak seklini almasi :

olmasi

— Y\ Yy — )

— . 5 E
Renkli gozlii Van kedisi Tavsan dudakli bebek Kar‘ahmdlba bitkisinin, dagda
kisa, ovada uzun boylu olmasi :

Alti parmaklilik 9 Cuha gigeginin 15-25°C'de
1 kirmizi, 25°-35°'de beyaz
| Jf gicek agmasi

:
Himalaya tavsanlarinin burun, I§|gm etkisiyle bronzlasma Tek yumurta ikizlerinin farkh ;

kulak ve ayaklarinin siyah, boy ve kilolarda olmasi
govdesinin beyaz tiiyli olmasi —




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

14 15
Kaslari geligsmis bir sporcu Albino bir kaplan Kuzularda goriilen kisa
B ' bacaklilik

Ari siitiiyle beslenen arinin ikizlili

Yapigik ikizlilik Hemofili olan hastada kanin
kralige ari, polenlerle besle-

o pthtilasma durumu
nen arilarin is¢i ari olmasi

23 24
Cekirdeksiz lizim ar‘puzlar'm kiip seklindeki bir Cekirgelerin yetistirildigi
re S kutu iginde yetistirilerek kiip sicakhiga gore benekli ya da
§ek|mde karpuz ur'e‘rllmesn beneksiz olmasi




TesT 9

1.

Mutasyon ve Modifikasyon

Canlilarin gen yapisinda meydana gelen de-
gisimlere *, genlerin isleyisinde meydana
gelen degisimlere ise M denir.

Buna gére tanimlari verilen kavramlar han-
gi segenekte dogru verilmistir?

* [
A) Mutasyon Modifikasyon
B) Fenotip Genotip
C)  Modifikasyon Fenotip
D) Genotip Mutasyon
3 - & Mutasyonlar sonucu farkli
DYay genetik yapilar ortaya gikabilir.
m
<> Mutasyonlar hem viicut hem de
Kutay Ureme hiicrelerinde olusabilir.
<«  Mutasyonlarin hepsi kalitsaldir.
Eray

Ogrencilerin mutasyonlar ile ilgili verdikleri
bilgilerden hangi dgrencilerin verdigi bilgi
hatalidir?

A) Dilay
C) Dilay ve Kutay

B) Eray
D) Eray ve Kutay

CiTA YAYINLARI

Asagida bazi canlilarda meydana gelen degi-
simler verilmistir.

I. Van kedilerinin farkl renkte gozleri ol-
masi

IT. Spor yapan bir kisinin kasl yapida ol-
masi
ITI. Kegilerde dort boynuzluluk goriilmesi
IV. Insanlarda 6 parmaklilik olmasi

Buna gore bu degisimlerden hangileri can-
linin gen yapisinda meydana gelen degisim-
lerdir?

A) Yalniz IT
C)I, IITveIV

B) II ve IV
D) I, IT ve IIT

Modifikasyon ile ilgili asagidaki 6grenciler-
den hangisi yanlis bilgi vermistir?

A) ¥
PO Modifikasyonlar sadece viicut
Ayhan  hiicrelerinde meydana gelir.
B) &
N Modifikasyonlar biyogesitliligi
Aycan  artirir,
©) Q Cevresel faktorlerin etkisi ile
Aysu  gen isleyisinin degismesiyle
olusur.
D) ™
a2  Modifikasyonlar kalitsal degildir.
Aysel  Nesilden nesile aktarilamaz.

Asagidaki olaylardan hangileri mutasyona
neden olmaz?

A) Hiicrelerde kromozom sayisinin artmasi

B) DNA'daki niikleotid diziliminin degismesi

C) DNA eslenmesi sirasinda bazi kargilikli
zincirde bosluklar olmasi

D) DNA da bulunan genlerin igleyisinin degis-
mesi



Mutasyon ve Modifikasyon

6.

9 -0 Farkl sicakliklarda yetistirilen
cuha cigeklerinden birinin kirmizi,

Cansu o T .
digerinin beyaz gigek agmasi
Ari siitiiyle beslenen Q‘
arinin kralige ari, Py
polenlerle beslenen arinin Cankut

is¢i ar1 olarak gelismesi

Ogrencilerin verdigi bilgilere gére agagida-
kilerden hangisi séylenemez?

A) Sicaklik efkisi sonucu modifikasyon mey-
dana gelebilir.

B) Beslenme sekli genlerin isleyisini degisti-
rebilir.

C) Isik etkisi sonucu modifikasyonlar olusur.

D) Verilen 6rnekler modifikasyondur.

Asagida bazi canlilarda meydana gelen degi-
simler verilmistir.
I. Sirke sineklerinin kanatlarinin sicakliga
bagli olarak diiz ya da kivrik olmasi
IT. Karahindiba bitkisinin dagda yetistigin-
de kisa boylu, ovada yetistiginde uzun
boylu olmasi
IIT. Istiridyenin bulundugu yere gore kabuk
sekli degistirmesi
IV. Insanlarda bazi bireylerin 47 kromozo-
ma sahip olmasi
Buna gdre bu degisimlerden hangileri canli-
nin gen isleyisinde meydana gelen degisim-
lerdir?
A) Yalniz ITT

C)IITI ve IV

B) Yalniz IV
D)I, IT ve III

CITA YAYINLARI

Hangi olaylar genlerin
isleyigini etkileyebilir?

Ogretmenin sordugu soruya 6grenciler ver-
digi cevaplar asagidaki gibidir.

g Isik Q Beslenme
Burak siddeti Hazal durumu

[ 4 Nem g pH

o« . L .
Zeynep miktari Nisa miktari

Ogrencilerin verdigi yanitlardan hangileri
dogrudur?

A) Burak

B) Burak ve Hazal

C) Hazal ve Zeynep

D) Burak, Hazal, Zeynep ve Nisa

Modifikasyon ile ilgili,
I. Meydana gelen degisimler kalitsal de-

gildir

II. Cevresel faktorler sonucu olusur

ITI. Tavuklarda gériilen kisa bacaklilik gen
isleyisi sonucu olusur

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B)IveII

C) IT ve III D) I, IT ve IIT



Yeni Nesil Sorular

# Degisen ortam sartlarina gore (1sik, nem, sicaklik, ph) canllarin fe-

i notiplerindeki degisiklige modifikasyon denir. Modifikasyonda genle-
rin yapisi degismediginden kalitsal degildir ve gelecek nesillere akta-
rilmaz.

£ g "2
Ortanca bitkisi asidik toprakta yetistiginde mavi gigek agarken, bazik topraklarda yetistiginde
kirmizi gicek agmaktadir.

Buna gére ortanca bitkisinin farkl renkte gigek agmasinin modifikasyon olup olmadigini anlamak
igin asagidaki uygulamalardan hangisini yapmalidir?

A) Ayni renkteki gigegin fohumlarini farkl sicaklik degerinde olan ortamlarda yetistirmelidir.
B) Farkli renkteki gigegin tohumlarini ayni sicaklik degerlerinde olan ortamda yetistirmelidir.
C) Ayni renkteki gigegin fohumlarini farkli pH degerlerinde yetigtirmelidir.

D) Farkli renkteki gigeklerini farkli pH ortamlarina dikmelidir.

2. Tek yumurta ikizleri, genetik 6zellikleri bakimindan birbirinin aynisidir.

Hasan
Anne — > @ ﬂ
\ 7 ."
A Tek yumurta
A\ 4 ikizleri

Baba ——
Osman **®

Tek yumurta ikizi olan iki bireyin biyiitiildligli ortam kosullari ve gézlemlenen sonuglar asagidaki
gibidir.

ﬁ > Dengeli ve diizenli beslenmistir.
o~ > Haftanin belli giinlerinde spora gittiginden kaslari gelismistir.
Hasan > Boy ve kilosu normaldir.

ﬁ > Hazir yiyecekleri ve atistirmaliklari gok sever.
L > Higbir spor faaliyetine katiimaz.

- > . o . o9 . .
Osman Kilosu normal degerin fazlasiyla iizerindedir.

Buna gore tek yumurta ikizlerinde gozlemlenen sonuglar ile ilgili asagidakilerden hangisi séyle-
nebilir?

A) Genetik yapisi ayni olan ikizlerin kilolarinin farkli olmasi gen yapilarinin degismesidir.

B) Beslenme durumlari ikizlerde kalitsal duruma gelmistir.

C) Cevre kosullari ikizlerin genotiplerini degistirmistir.

D) Genetik yapisi ayni olmalarina ragmen gevre kosullar: ikizlerin farkl fiziksel 6zelliklerde olmasina
neden olmustur.
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3. Aysegiil Ogretmen mutasyon ve modifikasyon konusunu anlattiktan sonra tahtaya agagidaki tablo-
yu gizerek, tabloya canlilarda meydana gelen bazi degisimleri yazmistir.

Ari siitiiyle beslenen arilarin Karahindiba bitkisinin dagda
kralige ari, polenlerle beslenen yetistigine kisa boylu, ovada
arilarin isci ari olmasi yetistiginde uzun boylu olmasi
Istiridyenin bulundugu yere Insanlarda oldugu gibi
gore kabuk sekli degistirmesi hayvanlarda da albinolugun
Aysegill goriilmesi
Ogretmen

Aysegiil Ogretmen, 6grencilerden tabloda verdigi érneklerden hangisinin mutasyon oldugunu tab-
loda tarayarak bulmalarini istiyor.

Buna gdre hangi 6grenci taramayi dogru yapmistir?

A) B) ) D)
-

Burak Hazal Zeynep Nisa

Cm

4. Karahindiba bitkisi; nisan ve mayis aylarinda yetisen sari gigekli bir bitkidir. Bu bitkinin gigekleri
sari, yapraklari ise yesil renklidir.

Bir arastirmaci uzun boylu karahindiba bitkilerinden alinan tohumlardan bazilarini deniz seviyesine
yakin bir ovada, digerleri ise yiiksek bdlgelerde yetistiriliyor. Ovada yetisen karahindiba bitkisi-
nin genis yaprakli oldugu gozlemleniyor.

Yapilan arastirmaya gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Bu durum bir modifikasyon ornegidir.

B) Karahindiba bitkisinde meydana gelen bu olay kalitsal degildir.

C) Cevresel faktorler canlinin genetik yapisinda degisiklige yol agmigtir.
D) Cevresel faktorler canlinin fenotipinde degisikler meydana getirmistir.




TEST 1 0 Yeni Nesil Sorular

5.

Mutasyon Nedir?

Hiicrelerimizin igerisinde temel yonetim molekiili DNA bulunur. DNA igerdigi genler ara-
cihgiyla viicuttaki yasamsal olaylarin gergeklesmesini saglar. DNA ¢ift sarmalli bir yapidir,
karsilikl olarak dizilen niikleotidlerin merdiven seklini olusturmasiyla meydana gelir. Giin-
Iik yasantimizda karsilastigimiz birgok etken (sigara, bazi kimyasallar ve ultraviyole isinla-
ri gibi) DNA'nin yapisini bozabilir ve karsilikh dizilen niikleotidler kirilir. DNA'da meydana
gelen bu olaya DNA hasari ya da mutasyon adi verilir.

Nikleotidler

ugramis
A
N

DNA

Adenin | [ Guanin ¢ift sarmal

Sitozin

Bir bilim dergisinden alinan metinde canlilarin DNA'sinda gergeklesen olaya asagidakilerden
hangisi 6rnek verilemez?

A) B)
Insanlarda Sag kas ve kirpik Hiicrelerin hizl ve kontrolsiiz
gibi yapilara renk veren bir bigimde gogalmasi sonucu
pigmentlerin olusmamasi kanser olusmast
C) D)
J(.ob
Kanin pihtilasmasini saglayan Himalaya tavsanlarinin burun, kulak
proteinlerin iiretilememesinden ve ayaklarinin siyah, gévdesinin

dolayr hemofil hastaliginin olusmas: beyaz tiiyld olmasi
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6.

Asagida ugur béceginin yasam dongtsi verilmistir.

Ozdes iki ugur bécegi yumurtalari farkh sicakliklarda geligimlerini tamamladiginda ugur bécekle-
rinden biri fazla sayida benekli olurken, digerinde benek sayisi oldukga azdir.

—— —
Yumurta Az benekli Cok benekli
ugur bocegi ugur baocegi
Yumurtalar 20°C sicaklikta geligtiriliyor. Yumurtalar 30°C sicaklikta geligtiriliyor.

Bu durum ile ilgili asagidaki 6grencilerden hangisinin yaptigi yorum yanhstir?

A) 9
g Ugur boceklerinde sicakliga bagl olarak degisen gok benekli ya da az benekli
olma durumu yavrular aktariimaz.

Ayse
B) @
é Olusan gok benekli ugur bocegi ile az benekli ugur boceklerinin genetik yapilar:
| birbirinden farkhdir.
Omer
) @&
‘Q Ugur boceklerinde gok benekli ya da az benekli olma durumu gevresel
Y etkenlere gore degismistir.
Dilay

- Cok benekli gekirgelerin yumurtalari 20°C sicaklikta gelistirilirse olugan
‘ ugur bocekleri az benekli olur.
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ADAPTASYON

Adaptasyon

&  Canhlarin bulundugu ortama uyum saglamasina adaptasyon denir.
B Adaptasyonlar canlinin yasama ve iireme sansini arttirir.
B Adaptasyonlar ¢ok uzun siirede olusur ve kalitsaldir.

B Adaptasyonlar kalitsal oldugu igin sonraki nesillere aktarilabilir.

B Canlilar; beslenme, barinma, iireme, avlanma, diismanlarindan korunma ve bulunduklari iklim
ozelliklerine uyma gibi yasamsal faaliyetlerini gergeklestirebilmek igin adaptasyonlar gegirir-
ler.

B Adaptasyonlar mutasyonlar sonucunda gergeklesir.
B> Adaptasyonlar hayvanlar ve bitkiler gibi farkli canli gruplarinda gergeklesebilir.

Bazi Adaptasyon Ornekleri

= )
Kaktiis )

B>  Kaktiislerin ¢6l ortamina uyum saglayabilmesi icin;
7 1§ne yaprakl olmasi,
%/ Govdesinde su depolamast.

( Deve

B  ¢6l ortaminda yagsamaya uyum saglayabilen devenin;

“ Hergiiclerinde yag§ depolamasi,
47 Ayak tabanlarinin genis olmast,

" Uzun kirpikli ve kulaklarinin killi olmasi. j

N
Kutup Ayist )

B Kutuplarda yasayan kutup ayilarinin;

7 Post renginin beyaz olmasi,
% Deri altinda kalin yag tabakasinin bulunmasi,

%/ Kisa bacakli ve ayak tabanlarinin genis olmasi.
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( Bukalemun )

B> Bukalemunun;
"4 Bulundugu ortama gore renk degistirebilmesi,

47 Ince ve uzun dilleri sayesinde bécekleri
avlayabilmesi

( Kopek Baligi )

& Denizlerde yasamlarini siirdiiren kopek baliklarinin;

%7 Sirt ve karin bélgesinin renklerinin birbirinden
farkli olmast,

%7 Bu durum képek baliklarinin av olmasini ve
avlarini da fark edilmeden bulmasini saglar.

( Niliifer Cigegi )

> 66l ve havuz gibi sulak alanlarda yasayan niliifer bit-
kisinin;
%7 Genis yapraklara sahip olmasi,

% Yapraklarinda hava bosluklarinin bulunmas ile
suyun Ustiinde durabilmesi

( Cam Agaci ) — -
B> 1Igne yaprakli olan cam agaglarinin;

7 Yazin terleme ile su kaybinin azaltiimasi, kigin
ise soguya dayakli olmasi

7 Dért mevsim yesil kalmasi

(gal Tilkisi ve Cél Fareleri )

S ¢ol tilki ve ¢ol farelerinin;

7 ¢6l ortaminda viicut sicakliklarini dengede
tutabilmeleri igin, viicut ylizeylerinin genis, kulak
ve kuyruklarinin uzun olmasi,

. ( Ordek )

B> Ordeklerin suda yiizebilmeleri igin;
%7 Ayaklarinin perdeli bir yapiya sahip olmasi
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Deve Kusu

)

B>  Cok hizl kosabilen deve kuslarinin;
4 Uzun ve giiclii bacakli olmasi

N
/—< Yirtici Kuglar )

B> Sahin ve kartal gibi yirtici kuslarin;
"4 Gaga ve pengelerinin gok keskin olmasi,

-

B> Soguk alanlarda yasayan tilki ve fare kisa bacaklara, genis ayaklara ve kiigiik kulaklara sahiptir.
B ¢olde yasayanlarda ise kulaklar ve kuyruk uzun, viicut yiizeyleri ise genistir.
B Bu durum farkh ortamlarda yasayan canlilarda viicut sicakliklarini korumalarini saglar.

Farkl ekosistemde yasayan ayni tir canlilar farkli adaptasyonlar gésterirler.

S J

/ )

88
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.:.' Etkinlik 22 EEE P :

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanls olduklarini belirtiniz.

T

1. Adaptasyonlar, kisa siirede olugur.

2. Adaptasyonlar, canlinin yasama ve iireme sansini arttirir.

3. Adaptasyonlar gegicidir, tekrar eski hdline geri donebilir.

4 Canlilar; beslenme, barinma, avlanma, iireme ve diismanlardan ko-

runma gibi faaliyetleri sonucu adaptasyon gegirirler.

b. Insanlar adaptasyon gegirmemistir.

6 Far!(lf ortamlarda yasayan ayni tiir canlilar farkh adaptasyonlar
: gegirirler.

7. Adaptasyonla beraber canlinin gen isleyisi de degisir.

8. Sadece bitki ve hayvanlar adaptasyon gegirir.

9. Ekvator badlgesinde yasayan insanlarin koyu tenli olmasi adaptas-

yona ornektir,

10. Boceklerde adaptasyon gegirebilirler.

11. Adaptasyonlar kalitsaldir.

12. Adaptasyonlar biyolojik ¢esitliligi arttirir.
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Bazi hayvanlarin kis uykusuna yatmasi

Bazi hayvanlarin gog etmesi

Penguenlerin suda hizli yiizebilmeleri igin ayaklarinin perdeli olmasi, soguga dayanikh
olmasi igin deri altinda yag tabakasinin olmasi

Bazi canlilarin yasadigi ortam ile ayni renk tonlarinda olmasi
Kurbagalarin sinekleri yakalamak igin uzun dillere sahip olmasi
Yarasalarin isitme duyusunu gérme organi gibi kullanmas:

Yilanlarin yasadigi ortama gore degisik renklerde olmasi

Cekirgelerin aga¢ yapraklarinda ve otlarin iizerinde yasayanlarin yesil, steplerde yasa-
yanlarin ise farkl renklerde olmasi

Zebralarin gizgili bir gériiniime sahip olmasi

Tirpana baliginin kuyrugunda lretilen elektrik sayesinde diismanlarina karsi korunma ve
karsi cinsin ilgisini gekmesi

Oriimceklerin avlarini ag orerek yakalamasi

Bazi baliklarin deniz tabani ile ayni renkte olmasi

Yaprak béceklerinin yapraklarla ayni renkte olarak fark edilememesi
Fillerin uzun hortumlarinin ve kulaklarinin olmas.

Kaplanin ve aslanin keskin dislerinin ve pengelerinin olmasi.

Kurbagalarin nemli derilerinin olmasi ve ayak parmaklarinin arasinda perdelerinin bulun-
mast.

Yunuslarin viicutlarinda yag depo edebilmeleri.
Alabaliklarin gok sayida iireme hiicresi liretmesi,
Ziirafalarin su ihtiyaglarini yedigi besinlerden sagladigi igin uzun siire susuz kalabilmesi.

Iliman iklimde yasayan palmiyelerin terlemeyi arttirmak igin genis yaprakl olmas:.

Giive kelebeklerinin agik renkli iken yasadigi yerdeki agag kabuklarinin renginin koyulas-
masi sonucunda koyu renkli olmasi.

Deniz kaplumbagasinda, kara kaplumbagasindan farkl olarak yiizmesini saglayan palet
seklinde ayaklarin bulunmasi.

Nemli bélgelerde yasayan bitkilerin terlemeyi arttirmak igin genis yaprakli olmalar:.
Canlilarin yasadiklart ortama uyum saglamak igin kamuflaj yetenegi kazanmasi.

Bitkilerin kisin yaprak dokmesi
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O O
i3 ek Sory R I - Grinek 11 R ;
5 Asagida bazi canlilarda gériilen 6zellik- : | : Hipotez: Ayni ekosistemde yasayan '
ler verilmigtir. : : farkl tiir canlilar benzer adaptasyonlar :
- Agaglarin kigin yaprak dokmesi : ; gergeklestirirler. :
- Leyleklerin go¢ etmesi : : Bu hipoteze gére,
- Yarasalarin igitme duyusunu gorme : :
organi gibi kullanmas: L Y kerpriksi M kakais
- Tirpana .l_mhklar'l.mn kuyruklarinda : : Col tilkisi oo Niliifer
elektrik lretmesi : : Ayse Ali
- Fillerin uzun hortumlarinin olmas  : :
- Oriimceklerin ag orerek avlarini ya- : § ) (_\
kalamasi - Kutup ayisi '~ Bozay
Bu olaylar ile ilgili asagidakilerden : Ahmet Kutup filkisi  Aycan Kutup ayisi

hangisi dogrudur? :
ogrencilerden hangisinin verdigi érnek :
bu hipotezi destekler? :
A) Ayse B) Ali

C) Ahmet D) Aycan

A) Canhlar yasadiklari ortama uyum sag-
lamas! gen isleyisinin degismesinden :
kaynaklanir. ;

B) DNA'nin yapisinda meydana gelen de- :
gisimler sonucu olusur. .

C) Tim canlilar benzer adaptasyon gos- :

terirler. ,:.. Sen(iz 11 [ERETIISITRTTRN R E

CITA YAYINLARI

D) Adaptasyonlar kisa siirede gergeklesir. :

.:.. Biz G(’izdiik ............................................... :

Verilen érnekler canlinin yasama ve ilire- :
me sansini arttiran b‘zellizler‘ oldugu igin :
bunlar adaptasyondur. Adaptasyonlar :
¢ok uzun sirede olusur ve kahtsaldir. :
Adcﬁa‘rasyonun kalitsal olmasi canlinin :
DNA'sinda olumlu yénde meydana gelen

degisim oldugunu gésterir.

(y—
5020 Ornek 12 SRR AR :

Adaptasyon ile ilgili,

Kalitsaldir / Kalitsal degildir.
1 2
Adaptasyonlar Cok / kisa siirede olusur-.
3 %

Canlinin yasama ve iireme / biiyiime sansini artirir.
5 6

verilen semada ka¢ numarali ifadeler gikarilirsa sema tamamen dogru olur?
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Varyasyon

»

Ayni tiirdeki canlilar arasindaki belirgin farkhliklara varyasyon denir.

Su Kaplumbagasi Kara Kaplumbagasi

Bazi Varyasyon Ornekleri

tee B

Su kaplumbagasinda yiizmeyi saglamak igin palet seklinde yapilar bulunurken, bu yapilarin kara
kaplumbagalarinda bes parmakl olup yiiriimeyi saglamak igin ayak seklinde olmasi,

Kutuplarda yasayan ftilkilerin kisa kulak ve kuyruklara, ¢élde yasayan ftilkilerin uzun kulak ve
kuyruklara sahip olmasi,

Kutup ayilarinin post renginin beyaz, ormanlarda yasayan boz ayilarin kahverengi olmast.
Giiliin kirmiz1 ya da beyaz giil seklinde gesitli olmasi,
Insanlarda; sag rengi, goz rengi, boy uzunlugu, cinsiyet gibi farkli genetik ozelliklerin olmas.

Dogal Segilim

»
»

.
L4

Dogada yasam sartlarina uyum saglayabilenlerin hayatta kalmasi, saglayamayanlarin ise yok ol-
masina dogal secilim ya da dogal seleksiyon denir.

Yasamsal faaliyetler igin gerekli olan su, besin, barinak, i1sik gibi faktérler canlilar arasinda
rekabete sebep olur. Bu rekabette basarili olanlar yasamlarini siirdiirebilir, fakat basarili ola-
mayanlar ise yok olur.

Ornegin;

('

Hizli kosabilen geyikler avci hayvanlardan kurtulur-
ken, daha yavas kosan geyiklerin bu hayvanlara av
olmasi dogal segilime 6rnektir.

7 Benzer sekilde nemli bir ortam zamanla kuraklas-
tikga, burada yasayan ve su ihtiyaci fazla olan bitki-
ler 6liirken daha az su kullanan bitkiler ise yasamini
siirdirdr.
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B> 1800'lii yillarin ortasina kadar Ingiltere'de yasayan
glive kelebekleri agik renkliydi. Agag govdeleri de
agik renkliydi ve likenler ile kapliydi. Boyle bir or-
tamda agik renkli giive kelebeklerinin kuslar tara-
findan bulunup avlanmasi zordu. Sanayi devrimiyle
birlikte likenler ortadan kalkmis ve agag govdeleri-
nin kurumla kaplanmasina neden olmustur. Sanayi
devriminden dnce agik renkli agaglar varken agik
renkli glive kelebekleri avci kuglar tarafindan fark
edilmedigi igin yasamaya devam edebilmis ancak Sanayi Devrimi Sanayi Devrimi
agag govdelerinin kurumla kaplanip koyu bir renk Oncesi Sonrasi
almasi sonucunda agik renkli giive kelebeklerinin
yasami tehlikeye girmistir. Kuslar agik renkli giive kelebeklerini daha kolay fark edip avlamaya
baslamis ve agik renkli giive kelebeklerinin sayisi azalmaya baglamigtir. Bu durum koyu renkli
glive kelebeklerinde avantaj saglamis ve sayilaninin artmasini saglamigtir. Bir siire sonra agik
renkli giive kelebekleri tamamen yok olurken koyu renkli giive kelebekleri ise yagamlarini siir-
diirmeye devam etmistir.

.:.. Dikkate Al ZEEEEEE R :

[/ S Yapay Secilim; Insanlarin bilingli ve amagh olarak
bir canlinin belli 6zelliklerini segmesi ve kontrollii
olarak yetistirmesi siirecidir. Ornegin;

&7 siit verimi yiiksek ineklerin iiretilmesi,
7 Yumurta ve et verimi yiiksek tavuklarin iiretilmesi,
+ Daha gok meyve veren agaglarin yetistirilmesi vs

.:.. Etkinlik 24 EEE P

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

Im

Hastaliklar ve canlilar arasi rekabet dogal segilime neden olur.
Canlilarda tiir iginde ortaya gikan gesitlilige varyasyon denir.

Dogal segilim sonucunda gevreye uyum saglayamayan canlilar ele-
nip yok olurlar.

Kutup ayilarinin post renginin beyaz olmasi, ¢él tilkilerinin uzun
kulaklara sahip olmasi varyasyondur.

Adaptasyonlar genlerin isleyisinde meydana gelen kalitsal degi-
simlerdir.

Mutasyonlar tiir igi gesitlilige katki saglar.

Cuha gigeginin digiik sicaklikta kirmizi, yiiksek sicaklikta beyaz
gicek agmasi varyasyon érnegidir.

Dogal segilim sonucunda tiir igi gesitlilik artar.

Hizli kosan atlarin giftlestirilerek daha hizli kosan atlarin elde
edilmesi yapay segilimdir.

V0 N o O b~ w
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8. SINIF - 1. MODiL

Asagida verilen 6zelliklerin mutasyon, modifikasyon ya da adaptasyon olduklarini belirtiniz.
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22.

Kutuplarda yasayan ayilarin burun ve kulaklarinin
daha kiigiik olmasi

Iyi beslenen canlilarin daha iyi bir gelisim géster-
mesi

Kaktislerin yapraklarinin zamanla diken seklini al-
masi

Deve kuslarinin hizli kosabilmek igin uzun ve giigli
bacaklarinin olmasi

Van kedisinin gézlerinin farkli renkte olmasi
Orak hiicreli anemi hastaliginin alyuvari
Spor yapan kisinin kasli yapida olmasi
Cocugun renk kori hastasi olarak dogmasi

Iyi beslenen canlinin az beslenen canliya gére iyi
gelismesi

Bitkilerin 1sikli ortamda klorofil olusturmasi, ka-
ranlik ortamda olusturamamasi

Himalaya tavsanlarinin sirtina buz baglandiginda
tiy renginin degismesi
Sonbaharda agaglarin yapraklarini dokmesi

Tirpana bahiginin kuyrugunda elektrik iireten yapi-
larin bulunmasi

Ortanca bitkisinin asidik ortamda ve bazik ortam-
da farkli renkte gicek agmasi

Hayvanlarda gériilebilen kisa bacaklilik veya dért
boynuzluluk

Kaz ve 6rdeklerin suda rahat yiiriiyebilmeleri igin
ayaklarinin perdeli olmasi

Oriimceklerin avini yakalamak igin a§ érmesi

Cekirge larvalarinin 16°C'ta benekli, 25°C'te be-
neksiz olmasi

Penguenler kutuplarda iisiimeden yasayabilmesi

Timsah yumurtalarindan 29°C sicaklikta gelisenle-
rin digi, 33°C sicaklikta gelisenlerin erkek olmasi

Tek yumurta ikizlerinin boy ve kilolarinin farkli ol-
masi

Yeni dogan gocugun 47 kromozoma sahip olmasi




Adaptasyon

1.

Canlilarin yasadigi ortama uyum saglayarak
yasama ve ireme sansini arttiran fiziksel
yaptlar ve davraniglar gibi kalitsal 6zellikle-
re sahip olmasina - - - _ denir.

Yukarida - - - - ile gdsterilen ve tanimi
verilen 6zellik asagidakilerden hangisidir?

B) Modifikasyon
D) Varyasyon

A) Adaptasyon
C) Mutasyon

Ayni tiirdeki canlilar arasindaki kalitsal ge-
sitlilige - L1 _ denir.

Ornek;

- Giillin kirmizi ya da beyaz giil seklinde
gesitli olmasidir.

- Kutup ayilarinin beyaz kiirkli, boz ayi-
larinin kahverengi kiirkli olmasi

- Kaplumbaganin su kaplumbagasi ve kara
kaplumbagasi olmasi
Yukarida tanimi  ve &rnekleri verilen

semboliiyle gésterilen kavram hangisi-
dir?

A) Dogal segilim B) Adaptasyon

C) Varyasyon D) Mutasyon

Asagidaki resimde soguk bélgelerde yasa-
yan canlilarin kiirk renkleri beyazdir ve deri
altinda yag tabakasi bulunur.

- -~
=h L8
Kutup ayisi Kutup tilkisi

Buna gore verilen bilgiye dayanarak asagi-
dakilerden hangisi sdylenemez?

A) Ayni ortamda yasayan farkli tiim canlilar
benzer adaptasyon gosterirler.

B) Kutup ayisi ile kutup tilkisi soguk ortama
adapte olmuslardir.

C) Canhlardaki bu 6zellik kalitsaldir ve orta-
ma adapte olmuglardir.

D) Adaptasyon sadece hayvanlarda gordiiliir.

CITA YAYINLARI

Ogrenciler arasinda, canlilarin yagadigi or-
tama uyum saglamak igin sahip olduklar
ozellikler ile ilgili agsagidaki konusma geg-
mektedir.

Q Develerin uzun kirpiklere sahip
Melda  olmasi, kulaklarinin killi olmasi

v 4 Cok hizl kosabilen deve kuslarinin
Ela  uzun ve giiglii bacaklara sahip olmasi

’ Sahin ve kartal gibi yirtici
kuslarin gaga ve pengelerinin gok
Zeynep | oskin olmas:

Buna gore &grencilerin sdyledikleri Grnek-
ler asagidaki kavramlardan hangisiyle ilgi-
lidir?

A) Modifikasyon
C) Adaptasyon

B) Mutasyon
D) Varyasyon

Asagida verilen olaylardan hangisi adap-
tasyon degildir?

il(jfe ‘ Odekler‘m suda

bitkisinin ylizebilmesi
genis yaprakli igin ayaklarinin
olmasi perdeli olmas!

¢) D) ,
«mwg\
Sirt ve karin Van kedisinin

bélgelerinin gozlerinin

birbirinden birbirinden
farkli olmasi farkh renkte

olmasi



6.

7.

8.

Adaptasyon

Nemli bir ortam zamanlar kuraklastik¢a bu-
rada yasayan ve su ihtiyaci fazla olan bitki-
ler oliirken, daha az su ihtiyaci olan canhlar
ise yasamlarini siirdiirmeye devam ederler.

Yukarida verilen o6rnekte hangi kavram

agiklanmistir?
A) Dogal segilim B) Adaptasyon

C) Varyasyon D) Yapay segilim

Asagidakilerden hangisi ¢élde yasamaya
uyum saglamis olan bir kaktistin, bu bal-
geyle uyumunu gdsteren bir adaptasyon
degildir?

CiTA YAYINLARI

A) Igne yaprakli olmasi

B) Govdelerinde su depolamasi
C) Fotosentez yapmasi

D) Uzun koklere sahip olmasi

Adaptasyonlar ile
hangisi séylenemez?

ilgili asagidakilerden
A) Kalitsaldir, sonraki nesillere aktarilabilir.
B) Canlinin yasama ve lireme sansini artirir.,
C) Kisa siirede gergeklesir.

D) Biyogesitliligi artirir.

10.

Ayni ortamda yasayan farkli tir canlilar,
hayatta kalabilmek igin benzer adaptasyon
gosterirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi digerle-
rinden farkl bir yasam alanina ait adap-
tasyondur?

A) Penguenlerin deri altinda yag depolamasi
B) Develerin hérgliglerinde yag depolamasi
C) ¢ol farelerinin uzun kulaklara sahip olmasi
D) ¢al tilkilerinin viicut yapilarinin genis ol-

masi

¢ollerde yasayan ¢ol faresi ve ¢dl tilkilerinin
kulak ve kuyruklar: uzun, viicut yiizeyleri ise
genistir.

e

Col faresi

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisine

ulasilabilir?

A) Ayni yasam alanindaki farkh tiir canlilar
benzer adaptasyon gelistirirler.

B) Farkli yasam alanindaki ayni tiire ait can-
lilar benzer adaptasyonlar gelistirirler.

C) Tiir iginde gesitlilik gordilir.
D) Kutuplarda yasayan canlilarin kiirk renk-
leri genellikle beyazdir.



Yeni Nesil Sorular TEST 1 2

1. Adaglarda yasayan ve yaprak yiyerek beslenen bécekler farkli renk ve desenlere sahiptir.

Buna gére,

9

Ll
L]

— Yesil renkli bocekler yaprak iizerinde kamufle olur ve yasama
Ahmet sansi artar.
i Boceklerin farkl renklerde olmasi varyasyona rnektir.

Can

<)

-~

; Zamanla yesil renkli bocek sayisinin artmasi, kahverengi bocek
Mehmet sayisinin azalmasi modifikasyon olayidir.
ogrencilerin sdyledigi ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Ahmet
C) Ahmet ve Can

B) Mehmet
D) Ahmet, Can ve Mehmet

2. Dogadaki bazi canllara ait bilgiler verilmistir.

¢ol Tilkisi Kutup Ayisi Kutup Tilkisi

E

Kulak ve kuyruklar: uzun, Kiirk rengi beyazdir, deri Kiirk rengi beyazdir.
viicut yiizeyleri genistir. altinda yag depolar. Kulak ve kuyruklari
Kulaklari kisa ve ayak kisadir.

tabanlari genistir.
Verilen bilgilere gore,
I. Farkli ekosistemlerde yasayan ayni tir canlilar farkh adaptasyonlar gegirir.
IT. Ayni ekosistemlerde yasayan farkli tir canlilar benzer adaptasyonlar gegirir.
ITI. Canlilarin yasadiklari ortama uyum saglamalar: kalitsaldir.
gikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)IvelIl B) IT ve IIT C) Yalniz ITT D) I, II velIIl




TEST 1 2 Yeni Nesil Sorular

3.
I III
Timsah yumurtalarindan 29°C Timsahlarin zirh gibi viicutlarini
sicaklikta geligenlerin disi, kaplayan sert pullarla kapli kalin
33°C sicaklikta geligenlerin deriye sahip olmalari
erkek olmasi
II) .
Q Timsahlarda albinoluk ortaya glkaSl)
Yukarida timsaha ait 6zellikler verilmigtir.
Buna gdre, numaralar ile gosterilen 6zellikler asagidakilerden hangisidir?
I II IIT
A) Modifikasyon Mutasyon Adaptasyon
B) Varyasyon Adaptasyon Modifikasyon
C) Mutasyon Adaptasyon Modifikasyon
D) Adaptasyon Varyasyon Mutasyon
4.

Deri altinda kalin yag tabakasinin olmasi hem soguga
karst hem de darbelere karsi canlilari korur. Bazi

canhlarda deri altinda yag depo ederek yasadiklari
¢ok soguk ortama adapte olmasini saglar.

Ogretmen

Je

Fen bilimleri 6gretmeni yazi tahtasina adaptasyon ile ilgili bir bilgi yazmistir.

Buna gdre asagidakilerden hangisi verilen bilgi ile uyusmamaktadir?

A)Penguenlerin deri altinda kalin yag tabakasinin olmasi

B) Kutup ayilarinin darbe ve soguga dayanikli olmast igin deri altinda yag tabakasi bulunmasi
C) Develerin horgliglerinde yag bulunmasi

D) Kutup tilkilerinin deri altinda yag tabakasinin olmasi i1si yalitimi yaparak soguga karsi korur.
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5.

¢olde yasayan canhlar yagamlarini siirdiirebilmek igin bulun-
duklari ortama uyum saglamak zorundadir. Canlilarin yasa-
diklari ortama uyum saglamalarina adaptasyon denir.

¢olde yasayan develer, bu bélgedeki kum firtinalarindan ko-
runmak igin kirpikleri sik ve uzun, kulaklari ise killi yapidadir.
Bu sayede gdzlerini ve kulaklarini kumdan korurlar.

Develer hérgliglerindeki yagi pargalayarak metabolik su elde
. ederler. Boylelikle uzun siire susuzluga dayanabilirler.

Ayrica develerin ayak tabanlarinin genis olmasi basinci azal-
tarak kumda batmadan rahat yiiriimesini saglar.

Buna gore develerdeki bu &zellik ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Kirpiklerinin uzun olmasi kum firtinasina karsi gozlerini korur.

B) Horgiiglerinde yag depolamasi soguga karsi gozlerini korur.

C) Ayak tabaninin uzun olmasi kumda rahat yiiriimesini saglar.

D) Bu ozellikler kalitsaldir ve nesilden nesile aktarilir.

Canhlarin belirli ortam kosullarinda yasama ve iireme sansini arttiran fiziksel yapilar ve davranis-
lar gibi kalitsal 6zellikler kazanmasina adaptasyon denir.

Bazi canlilarin adaptasyonlari ile ilgili asagida bilgiler verilmistir.

’ Cam Agaci

Zebra ‘ ’ Kurbaga ‘

Ormanlarda yasarlar. Igne Zebralarin gizgili olmasi viicut Kurbagalarin uzun bir dile
yapraklari sayesinde gok sicakhgini ayarlamalarini sahip olmasi yasadiklari
sicak ve gok soguk iklimlere saglar ve bocekleri gevredeki bocekleri daha

kars: dayaniklidir. Bu kagirmalarina yardimci olur. kolay avlamalarini saglar.
ozellikleri sayesinde yaz-kis
yesil kalirlar.

Buna gdre canlilar ile ilgili,

I. Canlilarin sahip olduklari 6zellikler yasadiklari ortama uyum saglamalarini kolaylastirir.
IT. Farkh ekosistemde yasayan ayni tir canlilar farkl adaptasyon gésterirler.
ITI. Cevre etkisiyle fenotipte meydana gelen degisimler kalitsaldir.

ifadelerinden hangisine ulasilabilir?
A) Yalniz I B)IvelII C)IT ve ITT D) Ive IIT
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BIYOTEKNOLOJI

Biyoteknoloji

& Bitki, hayvan veya mikroorganizmalarin tamamini ya da bir parcasini kullanarak yeni bir orga-
nizma elde etmek veya var olan bir organizmanin genetik yapisinda istenilen yonde degisiklikler
yapmak igin kullanilan yontemlerin tamamina biyoteknoloji denir.

E-2.' Dikkate Al

B Biyoteknolojinin baglica amaci insan hayatinin kalitesini arttirmaktir.

B Biyoteknolojinin bircok uygulama alani vardir.
Bu uygulama alanlari sunlardir:

%/ Insanda kan sekerinin ayarlanmasinda gorev
alan insiilin hormonunun bakteriler tarafindan
lretilmesi,

7 Meyveli yogurt ve vitamin tablet iretimi,
\ 4

Kirli sularda yagayan bakterilerin sulari temiz-
leyen bakteri hdline donistirilmesi,

+ Bazi hormon, antikor, vitamin ve antibiyotikle-
rin Gretilmesi,

7 Kanser, AIDS, lssemi, akdeniz anemisi gibi
birgok hastaligin tedavisi ve onlenmesinde kul-
lanilacak genetik iriinlerin elde edilmesi,

%7 Besin degeri cok yiiksek, olumsuz kosullara da-
yanikl ve bol iiriin veren bitki ve hayvan tiirle-
rin elde dilmesi,

7 Bécek ilaglari, deterjanlar ve parfiim gibi ce-
sitli kimyasal maddelerin iretilmesi,
7 Bulasici hastaliklar, biyime geriligi, hasar

gormis beyin hiicreleri ve omuriligin onarilmasi
gibi sorunlara gare olacak proteinlerin iretil-
mesi,

"4 Enfeksiyonlara karsi asi liretilmesi,

% Hastaliklarin erken taninmasinda yéntemlerin
gelistirilmesi, bazi biyoteknolojinin uygulama
alanlaridir.
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& Biyoteknolojik ¢alismalar yarali ya da zararli sonuglar dogurabilir.

Biyoteknolojinin yararlar: olarak;

E-:’ Dikkate Al

B> Biyoteknoloji yeni bir bilim olarak bilinmesine
ragmen biyoteknolojik uygulamalar gok gok eski

»

E-2.. Etkinlik 26

Meyveli yogurt ve vitamin tabletleri
niiretilmesi,
Cesitliilag, asi ve antibiyotiklerin ge-
listirilmesi,

Insilin hormonu gibi hormonlarin

liretilmesi,

Birgok ilag ve antibiyotiklerin gelisti-
rilmesi,

Sebze ve meyvelerin raf omrinin
uzatilmasi,

Hastaliklara sebep olan genlerin tes-
pit edilmesi ve degisiminin saglanmasi,

Yapay doku, hiicre ve organ iiretile-
bilmesi,

Daha dayanikli ve verimli irinler
elde edilmesi...

zamanlara dayanir.

Tursu, peynir ve hamur yapimi ya da islah galis-
malari yiizlerce yil 6nce uygulanan biyoteknolojik

uygulamalardir.

Biyoteknolojinin zararlari olarak:

\ 4
L4

Biyolojik silah iretilebilmesi,

Yeni genlerle iiretilen bitkilerin in-
sanlarda alerjik reaksiyonlara neden
olmast,

Tarimda kullanilan uygulamalar bitki-
lerin tadini, kokusunu ve gériintiisiini
degistirmesi,

Direng kazanan bitki genleri, tozlas-
ma yoluyla yabani otlara ulagabilmesi
ve sonucunda baceklere karsi direng-
li yabani otlarin yetisebilmesi,

Ekolojik denge bozulmast,

Genetigi degistirilmig irinlerin gev-
reye zarar vermesi...

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanls olduklarini belirtiniz.

Ifade

Biyoteknolojinin hem olumlu hem de olumsuz yanleri vardir.

Ekmek, yogurt ve sarap uretimi biyoteknoloji ¢alismalarina 6rnek

verilebilir.

G6DO'lu canhlarin saglik agisindan hig bir sorunu yoktur.

Genetigi degistirilmis organizmalar insan saghgi agisindan yararhdir.

Biyoteknoloji sadece tarim alaninda ¢aligmalar yapar.

Biyoteknoloji sayesinde temizlik iriinleri de iiretilebilir.
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E-:’ Etkinlik 27 ;

Asagida bazi biyoteknoloji uygulamalar: verilmistir.

Bu uygulamalarin olumlu ya da olumsuz olduklarini belirtiniz.

I S [

1. Insanlarda zarar géren doku, organlarin tedavi edilmesi.

2. Canlilarin dogal gen yapisinin bozulmas:.

3. Sebze ve meyvelerde raf émriiniin uzun olmas.

4, Biyolojik silah tretimi.

5. Bazi canlilarda mutasyona neden olmasi.

6. Saglikh ve kaliteli bitki ve hayvan iretimi.

7. Bazi hormon, ilag ve asi retimi,

8. Hastaliklarin erken taninmasinda yéntemlerin gelistirilmesi

0. Bitki ve hayvanlarin hastaliklara karsi direngli hale gelmesi,

10. GDO'lu iriinlerin zamanla gevrede DNA kirliligi olusturmasi,

11. Kanser hastaliklar ile gen tedavisi uygulamalarinin gelistirilmesi,

12 6DO'lu iiriinlerin insanlarda alerji ya da baska hastaliklara neden
: olmast,

13 Tarimda yaptlan uygulamalar sonucunda bazi yararli bocek ve solu-
: can gibi canlilarin yok olmast,

14, Soguga, kurakhga dayanikli bitkilerin iiretilmesi,

15. Kirli sulari temizleyecek bakteri iiretilmesi

16. Ekolojik dengenin bozulmasi,

17 Tarimda kullanilan _l?ixofje_kﬂo.l_ojik Eygulamalar ile bitkilerin tadi-
: nin, kokusunun ve goriintiisiiniin degismesi

18. Cevre dostu temizlik malzemelerinin iretilmesi,

19. Bazi canli tiirlerinin neslinin tehlikeye girmesi,

20. Kiigik igletmelerin zarar gérmesine neden olmasi,

21. Dogal iriin gesitlerinin azalmasina neden olmasi,

22. Besin zincirindeki beslenme iliskisinin etkilenmesi
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B> Biyoteknoloji; klasik biyoteknolojik yontemler ve modern biyoteknolojik yontemler olarak iki
gruba ayrilabilir.

f Klasik Biyoteknoloji: Modern Biyoteknoloji:

B Vizyllardir insanlarin bakimini iistlen- ©: B Modern biyoteknoloji ise genetik bilimi,
dikleri canlilarin yapay segilim yani ge- biyoloji, kimya ve mihendislik dallar: :
leneksel 1slah ¢alismalaridir. : gibi gesitli bilimler bir arada kullanila-

‘ rak yapilan islah ve segilim ¢alismalari- -

Geleneksel Islah:
dir.

Istenilen 6zelliklere . .
sahip canlilarin segil- Modern biyoteknolojide;
mesi ve bu canllar-
dan vyeni bireylerin
olusturulmasina  yo-
nelik bir siiregtir.

Ornegin: Insanlarin, nesuller boyu uzun ba-
cakli atlari gaprazlayarak daha hizli kosa-
bilecek atlar elde etme ¢alismalari.

Yapay Segilim:

Hastaliklarin teghisi ve tedavisi,

Gida maddelerinin cok ve kaliteli iiretil-
mesi, ‘

Sularin aritilmast,
Suglularin belirlenmesi,
Insiilin Giretimi,

. Astlarin lretimi,
Insanlar tarafindan |K s
yetigtirilen bitki ve
hayvanlarin istenilen §.
ozelliklerde  olmasi ¥ §
icin istenilen ozellik- |*:
lere sahip irklarin se-

gilip bunlarin gogalhlmasmm saglanmas:—
dir.

Ornegin; Bolca tiikettigimiz misir, bugday,
lahana ve soya fasulyesi yapay segilim so-
nucu daha verimli ve lezzetli hdle getiril-
mistir.

CLCLL K<®

Béceklerin yok edemedigi tarim iriinle-
rinin lretilmesi modern biyoteknoloji- :
nin igidir.

Genetik Miihendisligi

B Canllarin kalitsal 6zelliklerini degistirerek can-
lilara yeni islevler kazandirmak igin arastirmalar
yapan bilim dalina genetik miihendisligi denir.

B> Genler lizerindeki ¢alismalar genetik miihendisli-
ginin temelini olusturur

B> Bu uygulamalarla ugrasan bilim insanlarina gene-
tik miihendisi denir.
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Genetik Mihendisliginin Uygulama Alanlar

(__DNA Parmak izi )

B> Bir insanin DNA'sini olugturan baz sirasinin diger insanlarin
baz sirasindan farkli olmasina dayanir.

B Her bireyin DNA dizilimi (tek yumurta ikizleri harig) kendi-
ne 6zgiidiir.

B DNA pargasi iizerinde bulunan genlerin kopyalarin elde
edilmesi islemine gen klonlamas: denir.

& TIlk klonlanan canl, * Dolly * adi verilen bir koyundur.

( Gen Tedavisi ) =

B> Canlilarda hastaliga neden olan hasarli genlerin etkisiz hale
getirilip yerine saglam genin aktariminin yapilmasidir.

/( Gen Aktarimi )

e
B> Genetik mihendisleri tarafindan DNA'nin bir bolumundeku o ’-‘E-f"“ i B
geni baska bir canliya aktarilmasina gen aktarimi denir.
B Bu sekilde canli yeni bir 6zellik kazanmis olur. S . _"-,'v_?

( Genom Projesi )

B Insanlarin genlerindeki tiim DNA baz dizilimlerinin belirle-
nerek kalitsal hastaliklardan sorumlu genlerin tanimlanmasi
ve haritalanmasidir.

( Gen Asilama )

B> Hastalik etkeni olan bir mikrobun zayiflatilarak veya oldii-
rilerek viicuda enjekte edilmesi islemidir. Bu sayede viicut, _
verilen mikrobu tanir ve ona karsi savunma sistemi olugturur. (

w7/

( Genetigi Degistirilmis Organizma (GDO) ) N

B> Bir canlida secilmis bir 6zelligin kopyalanarak bu 6zellikleri
tasimayan baska bir canliya aktarilmasi sonucu iretilen can-
lilara genetigi degistirilmis organizma denir.

/'( Tirlerin Islahi )

B> Gen aktarimi yoluyla bitki ve hayvanlarin daha verimli héle
getirilmesi igin yapilan ¢alismalardir.
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O
i o g

Asagidaki dgrenciler bilimdali olan biyoteknoloji ile ilgili yanhs bilgi vermistir?

A
) N=¢ Saglik, tarim ve hayvancilik gibi alanlarda ¢alismalar yapar.
Ayse
B)
‘A:li. Canlinin bir kismi ya da tamami kullanilir.

C)(:y

= Ticari bir amaci vardir.
£
Ahmet

¥ &
Her zaman olumlu sonuglar dogurur.

.:.. Biz (ozdik R PRI PTES :

Biyoteknoloji bitki, hayvan veya mikroorganizmalarin famamini ya da bir par¢asini kullanarak
yeni bir organizma elde etmek veya var olan organizmanin genetik yapisinda istenilen yonde
degisiklik yapmak igin kullanilan yontemlerin tamamina biyoteknoloji denir. Biyoteknolojide :
astl amag insan YGmeI kalitesini arttirmak olsa da ticari amagta icermektedir. :

Biyoteknolojinin olumlu yonleri oldugu gibi olumsuz yanleri de vardir.

(y—
5020 Ornek 17 SRR :

Asagida biyoteknolojik uygulama 6rnekleri de uygulama olanlari verilmistir.

Insulin hormonu agi ve antibiyotik iiretimi ® e Tarim
Yiiksek verimli bitkilerin elde edilmesi @ ® Saglk
Meyveli yogurt elde edilmesi ® ® Endistri

Buna gore uygulama ornekleri ile uygulama alanlarinin dogru eslenmesi nasil olmalidir?

A)o—@ B c
) ):><: )E é D)%
o «———
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O o
.:. Ornek 14 HERE R T O O PP PSP F PP PP PSP PP PP P PP ISP PP OPOP

Soguk sularda yagayan bir baliktan alinan antifriz gen domates bitkisine aktarilarak domates :
bitkisinin soguya kars: dayanakli hale getirilmesi saglanmigtir. :

Antifriz geni

Buna gdre bu galisma ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Farkli tiir canhlar arasinda gen aktarilmasi yapilabilir.

B) Bu gen domates bitkisi disinda baska bir bitkide ise yarayabilir.
C) Gen aktarimini genetik mihendisleri yapmistir

D) Gen aktarimi yapilan canlinin beslenme 6zelligi degisir.




Biyoteknoloji

1.

Canh doku ve organlari kullanarak uygun
yontem ve tekniklerle endiistri ve tip alanin-
da kullanilacak iriin elde edilen galismalara
- - - - denir.

Yukarida tanimi verilen &zellik ile ilgili;

I. bakterilerden insilin hormonu uretil-
mesi,

IT. meyveli yogurt ve vitamin tablet iretimi,
ITI. enfeksiyonlara karsi asi iretilmesi

galismalarindan hangileri tanimi  verilen
kavram ile ilgili galismalara 6rnektir?

A) Yalniz I B) IvelI
€) IT ve III D) I,IIveIII

Biyoteknolojik ¢alismalara;

I tip,
II. endistri,
IIT. tarim
alanlarindan hangilerinde kullanilabilir?
A) Yalniz I B) Ivell
€) IT ve III D) I,II veIII

Asagida verilen biyoteknolojik g¢alismalar

ile ilgili hangisi biyoteknolojinin olumsuz

¢alismalarindandir?

A) Cesitli ilag, asi ve antibiyotiklerin gelisti-
rilmesi

B) Tarimda kullanilan uygulamalar sonucunda
bitkinin tadinin, kokusunun ve goriintiisi-
niin degismesi

C) Daha dayanikli ve verimli drinler elde
edilmesi

D) Sebze ve meyvelerin raf omriniin uzatil-
masi

CITA YAYINLARI

Biyoteknoloji yeni bir bilim dali olarak bilin-
mesine ragmen biyoteknolojik uygulamalar
¢ok eski zamanlara dayanir.

Buna gére,
I. Siitten yogurt, peynir ve kefir yapimi
IT. Hamurun mayalanmasi
ITI. Bitki ve hayvanlarin islah ¢alismalar:
IV. Bakterilerden insiilin elde edilmesi

gibi olaylardan hangileri klasik ya da gele-
neksel biyoteknoloji ¢alisma alanlarina 6r-
nektir?

A)IvelII
C)I, ITve IIT

B) Yalniz IT
D) ITveIV

DNA pargasi iizerinde bulunan genlerin kop-
yalarinin elde edilmesi islemine klonlama de-
nir. Bu sekilde canlilarin kopyalar: elde edi-
lebilir.

Diinya'da yapilan genetik galismalar sonu-
cunda klonlanan ilk hayvan asagidakilerden
hangisidir?
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6. Biyoteknolojik uygulamalar ile; 9. Asagidaki tabloda gentik miihendisligine ait
I. hastaliklarin tedavi edilmesi, uygulama alanlar verilmigtir.

ITI. tarimda kimyasal ilag kullaniminin en-

gellenmesi Canlilarda hastaliga
olaylarindan hangilerine katki saglanir? DNA neden olan genlerin
- parmakizi @ etkisiz hale geftirilip
A)Ivell B) Yalniz IIT p yerine saglam gen
C) II ve III D) I,IIveIII aktarilmasidir.
DNA pargas! iizerinde
2.  Klonlama b bulunan genlerin kopya-

larinin elde edilmesidir.
7. Genetik miihendislerinin yaptigi galismalarin
bazilari agsagida verilmistir.

I. 6DO'lu besinlerin insan saghgini etkile-
mesi

IT. Hastalarin iiretemedigi bazi maddele-
rin bakterilere lrettirilmesi

IIT. Insanlarda alerjik reaksiyonlara neden
olan genlerin sebzelerden ¢ikarilmasi 4.

IV. Zor sartlarda yetisebilen bitkilere so-

DNA'nin bir bélimiin-
3. Gen tedavisi ¢ deki genin baska bir
canliya aktariimasidir.

Bir insanin DNA'sini
Gen aktarimi d  olusturan niikleotid
diziliminin belirlenmesi

gukta yasayan baliktan alinan en soguga 5
dayanikl genin aktarilmasi =
. I Z
Verilen calismalardan hangileri ,canlllar- = Tabloda verilen kavram ile tanimlarin es-
izerinde olumsuz sonuglar dogurur? N lendirilmesi  asagidakilerden  hangisinde
A) Yalniz T B) Ivell < dogru verilmistir?
C) II ve IIT D) IIveIV 1= A)l-a B)1-d C€1-a D)i1-b
2-b 2-b 2-c¢ 2-c
3-¢ 3-a 3-b 3-d
4-d 4-c 4-d 4-a
8. Genetik mihendisliginin uygulama alanlar:;
klonlama, gen tedavisi, gen aktarimi, GDO
olarak érneklendirilebilir.
Bu uygulamalara asagida verilen érnekler-
den hangisi yanhgtir?
A) Klonlama: Bir koyunun hiicre gekirdeginin
baska bir koyunun yumurta hiicresine ak-
tarilarak koyun lretilmesi
B) Gen aktarimi: Tiitiin bitkisine ates bocegi- 10. Asagidaki meslek dallarindan hangisi biyo-
nin 11k sagma geninin aktarilmasi teknoloji alaninda yapilan galismalarda yer
C) Gen tedavisi: Kalitsal hastaliga neden olan almaz?
genin gikarilip, saglkli bireyin geninin ak- A) Genetik Miihendisi
tarilmas: B) Ziraat Miihendisi
D) 6DO: Belirli tekniklerde DNA'daki niikle- C) Fen Bilimleri O§retmeni
otit diziliminin ¢ikarilmasi D) Biyolog
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1. Bilim insanlar: 6riimceklerin ag liretimini saglayan genlerini kegilere aktararak kegi siitiinden ipek
liflerinin liretimini saglamiglardir. Uretilen bu ipek lifleri gok esnek, dayanikl ve hafif oldugu igin
askerf® giysi, tibbi malzeme ve spor aletlerin yapiminda kullaniimaktadir.

| .

Bu galismanin sonuglarina gére asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Bir canliya ait gen, farkli bir canlida iglevini yerine getirebilir.

B) Oriimcek geni aktarilan kegiler yeni bir 6zellik kazanmigtir.

C) Oriimcek geni aktarilan kegiler griimceklerin sahip oldugu tiim kalitsal 6zellikleri edinmigtir.
D) Sadece 6riimcek geni aktarilan kegilerin siitiinden ipek lifleri elde edilir.

2. Insiilin hormonu geninin bakteriye aktarilmasi agsagida verilmistir.

N\ I
& Insilin
hormonu

Gen bakteriye ) o
aktarihr - | Insiilin
) ] hormonu

Buna gére,
I. yapilan islemde canli yeni bir 6zellik kazanmistir,
IT. farkh canlilara ait genler birlestirilebilir,
ITT. gergeklesen bu olay gen aktarimina 6rnekftir
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)IvelII C)IT ve III D) I, IT ve ITI
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3. Segilen bir canlinin ya da bir 6zelligin birgok kopyasinin iiretilmesine klonlama denir.

!

B — “, ‘
\ . ( ]
@[ -
/ il

"~
A . .‘,,‘

Yukarida ilk klonlanan hayvan olan Dolly'nin olusum siireci verilmistir.
Buna gore Dolly'nin olusum siireci ile ilgili hangi ifade yanhgtir?

A) Klon koyun genetik olarak A koyununun kopyasidir.

B) Klon koyunu € koyunu dogurdugu igin kalitsal bilgileri C koyunu ile aynidir.
C) B koyununun klon koyuna genetik olarak bir katkisi yoktur.

D) Bu ¢alisma genetik miihendisleri tarafindan yapilir.

Bitki, hayvan ve mikroorganizmalarin tamamini ya
da bir pargasini kullanarak yeni bir organizma

@’ _ elde etmek veya var olan bir organizmanin
\ v"‘:‘ genetik yapisinda istenilen yonde degisiklikler

Q& yapmak igin kullanilan yontemlerin tamamina
OR biyoteknoloji denir.

Murat Ogretmen

Murat Ogretmen'in tanimini yaptigi biyoteknoloji ile ilgili:
I. Enfeksiyonlara karsi agi liretilmesi
II. Bazi hormon, antikor, vitamin be antibiyotiklerin iretilmesi

III. Insanda kan sekerinin ayarlanmasina gére olan insiilin hormonunun bakteriler tarafindan iire-
tilmesi

IV. Bdcek, ilaglar, deterjanlar ve parfiim gibi gesitli kimyasallarin liretilmesi
verilen galismalardan hangileri biyoteknolojik uygulama alanina girer?

A) Yalniz T B)I, ITveIV C)I, II ve ITI D)I,II,IITIveIV
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5. Asagida bazi biyoteknolojik olaylar verilmistir.

Al 79 Cilek bitkisine biiylimelerini arttiracak
Biiyiime DAy genler aktarilarak kisa siirede daha
hormonu biylik boyutlara ulasmasi saglanir.

geni

Cilek bitkisi
e Doguk sularda yasayan baliklardan alinan
Seguga soguga dayanikli genin karpuz bitkisine
dayanikli aktarilarak soguk iklimlerde karpuzun
gen yetistirilmesi saglanir.

Karpuz bitkisi

Verilen galismalar igin asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Farkli tiir canlilar arasinda gen aktarimi yapilabilir.

B) Istenilen 6zelliklerde yeni bireyler elde edilebilir.

C) Bir tiire 6zgli olan 6zellik farkli tiir canlida olusabilir.

D) Canlilarin yasama ve iireme ozelliklerini degistirir.

6. Genetik mihendisligi tarafindan yapilan ¢alismalardan biri agagida verilmigtir.

ooy

Hastaligi engelleyen gen

—_—
Hastaligi engelleyici Eklenen gen hasarli genin
gen hiicreye aktariliyor. faaliyetini engelliyor ve hiicre
Hasarli gen saglikh oluyor.

Buna gére,
I. Canllara gen aktarimi yapilarak hastalik etkeni ortadan kalkabilir.
IT. Gen aktarimi sayesinde kalitsal hastaliklarin olusmasi engellenebilir.
ITI. Buyontem ile canlh iistiin 6zelliklere sahip olmustur.
gikarimlardan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz T B) I ve IT €) II ve IIT D) I, IT ve IIT
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BASINC

Basing

B Tim varliklarin yer cekiminden dolayi, bir agirliklari vardir. Bu agirlik sebebiyle bulunduklar
yiizeylere bir kuvvet uygularlar.

B> Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing denir.
B> P harfi ile gosterilir.
B> Birimi Pascal (Pa) ya da N/m?'dir.

DTS GETTE T

N\

o 2N

.........

.........

B Ornegin; kursun kalemi sekildeki gibi iki par'mak
arasina yerlestirdigimizde, kalemin ucuna ve basi-
na uygulanan kuvvetler ayni olmasina ragmen, ka-
lemin sivri ucunun oldugu taraftaki parmagimizda
daha gok basing oldugunu fark ederiz. Uyguladigi-
miz kuvveti artirdigimizda hissedecegimiz basing
da artacaktir.

Birim Tablosu

Kuvvet Yiizey Alan Basing

N m? Pascal ya da N/m?

.:.. Dikkate Al TEEEEE R :

> Basing; uygulanan kuvvet ile dogru, yiizey alani ile ters orantilidir.
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Kati Basinci

B Kati cisimler agirliklarinda dolayr bulunduklari zemine

basing uygularlar.

B> Kati basinci cismin agirligina ve yiizey alanina baglidir.

Kati Basincinin Bagli Oldugu Degiskenler

N

Kati Basinci - Agirlik Iliskisi

B> Kah basinci cismin agirhgi ile dogru
orantilidir.

B Cismin agirhgr arttikga basing artar.

G

G
IT

Prr>Pr

Uyari:

B> Yiizey alani sabit olmak sartiyla, agir-
lik arttiginda basing artar.

_ )

,:.. Etkinlik 28 TEEEEEE oo UrsoRs

L 4

Kati Basinci - Yiizey Alani Iligkisi

B  Kati basinci cismin yiizey alani ile ters
orantihdir.

B Cismin ylizey alani arttikga basing
azalr.

Pr>Prp
Uyari:

B Agirhk sabit olmak sartiyla, yiizey
arttiginda basing azalir.

Asagidaki diizeneklerde ézdes kiiplerden olusan cisimlerin tabana yaptiklari basinglari sira-

layiniz.

I II IIT

I IT ITT
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0:.' Dikkate Al

B> Kati basinci cismin agirhgi ile dogru, yiizey alani ile ters orantili oldugundan kati basincin;

Agirhk
Yiizey alani

Kati Basinci =

bagintisindan da bulunabilir.

: N

-1 2

: C\Kenar' uzunluklar: verilen dikdértgenler pr'iz-\ ijsaQ‘ada cisimler bas asagi gevrilerek yer-e\
: masi seklindeki cismin agirligi 240 N ‘dur. birakilirsa basinglari nasil degisir?

Im

Buna gdre asagidaki cismin yere yaptigi ba-
sing kag Pa'dir?

N\ J \ J
: Asagida verilen grafige gore cisimlerin ba- —Ozdes kitaplardan 1.si dikey, 2.si ise yatay ola-
: singlarini biiyiikten kiglige dogru siralayiniz. rak masaya konuluyor.

Agirhk (N) p
A I PII
K L —

24/ e
iz M N
6
> 4 6 8 >Taban alani (m?) Buna gore hangi kitabin masaya yaptigi ba-

sing daha biiyiiktiir?
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B Kati cisimler kendilerine uygulanan kuvveti ayni yénde
ve ayni siddette iletir.

O zaman kuvvetler arasindaki iliski
F1 = Fz

> Fakat basinci aynen iletmezler. Kati cisimlerde kargilikli
ylzeylerin farkh olmasi basinci degistirir.

O zaman basinglar arasindaki iligki
P2> Py

Diizgiin kati bir cismi diisey dog-
rultuda diizgiin olarak kesildiginde
P her bir parganin basinci biitiin cis-
min basincina esittir.

_'
ad

B Kati bir cisim yatay dogrultuda

| diizgiin olarak kesildiginde yiizey

P, P, alani degismeden agirhg: azalacag:
P.>P, igin basinci azalir.

Kati bir cisim dik olmayan dogrul-
tuda diizgiin olarak kesildiginde
agirhginin temas yiizeyine orani 2.
3 sekilde en fazla, 3 sekilde en az
olacaktir.

P,>P,>P,

Giinlik Hayatta Kati Basinci Ornekleri

Tir ve kamyonlarin gok sayida tekerinin olmasi,
Kar ayakkabilarinin genis yiizeyli olmasi,

Is makinelerinin paletlere sahip olmasi,

Deve, fil gibi hayvanlarin ayaklarinin genis olmast,
Ordeklerinin ayaklarinin perdeli olmast,
Traktorlerin arka tekerlerinin genis olmast,

Civi, toplu igne, raptiye gibi cisimlerin ug kisimlarinin
sivri olmasi,

Bigaklarin keskin taraflarinin daha ince yapilmasi,
Kramponlarin tabanlarinin disli olmast,

$ee SRR

Trenlerin tekerlek sayisinin gok olmasi vs.
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O
OO ;

: Basing cismin agirhgi ile dogru orantili, temas yiizeyi ile ters orantilidir.

K L M N

Buna gdre basing - agirlik ve basing yiizey alani iliskisi hangisinde dogru gésterilmistir?

: Basing - Agirhk Basing - Yiizey Alan
- A) K-N K- M
. B) L-N M-N
0 K- M K-N
) K-L M-N

.:.. Biz (ozdik R PP PRI

. Basing - Agirlik iliskisi igin;

Yiizey alanlari ayni olan cisimlerden agirhigi biyik olanin basinci daha biiyiiktiir. Bundan dolayi da
. ylizey alani ayni olan fakat agirhgi farkli olan cisimler segilmelidir. K - N '

Basing - Yiizey alani iligkisi igin;

Agirliklari ayni olan cisimlerden yiizey alani kiigiik olanin basinci daha biiyiiktiir. Bundan dolay! da
- agirhklari ayni olan fakat yiizey alanlari farkli olan cisimler segilmelidir. K-M veya L-N :
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Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

O
.:. Ornek 15  HERE e PO O P PP F PP P PP P PP P PP PP PP PP

Ayse masanin iistiinde bulunan lego pargalariyla ¢ITA harflerini olusturmak istiyor.

Ci1v1

9“@

Ayse, masanin iistiinde bulunana lego pargalarinda seda ¢, I ve T harflerini olusturabilmistir. Daha
. sonra da baska lego pargalarini getirerek A harfini de yaparak CITA harflerini tamamlamistir.

1T/

. Buna gore,

. I.  1lk durumda masada daginik bulunan lego parcalarindan ¢, I ve T harflerinin yapilmasi masa-
' nin zemine basincini degistirmez. :

. II. Enson eklenen ve legolardan yapilan A harfi masanin zemine basincini artirir.

III. Masanin iizerinde ¢, I, T ve A harfleri olugstuktan sonra legolarin masa iistiinde dagilmasi
' masanin zemine yaptigi basinci azaltir.

. ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz I B)I veIT C) IT ve IIT D) I, IT ve IIT




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

(| —
,:. Ornek 16 HERE TR P O O P PP F PSPPSR P PSSP PP PP PP PSPPI

Asagidaki gekig kullanilarak duvara givi gakilmak isteniyor.

_— A

N

Buna gére,

I. (Cekig ile givinin basina uygulanan kuvvet ile givinin sivri ucunda olusan kuvvet birbirine egit-
tir. :

II. (Civinin basinda olusan basing ile givinin ucunda olusan basing birbirine esit degildir.

. IIL Civiye uygulanan kuvvet ¢ivi tarafindan her yone ayni biiyiklikte iletilir,

. verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)I ve I C) IT ve III D) I, IT velIlIl




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 30 E TP

Asagida verilen drneklerden hangilerinin basinci artirip azalttigini belirtiniz.

1. Traktorlerde arka tekerleklerinin yiizey alaninin genis olmasi
2. Kepge, tank gibi araglarda palet kullanilmasi

3. Civinin ucunun sivri olmasi

4, Tirlarda tekerlek sayisinin fazla olmasi

B. Karli zeminde yiiriiyen kisilerin kar ayakkabisi giymesi

6. Kisin araba tekerleklerine zincir takilmasi

7. Baltanin ucunun ince olmasi

8. Futbolcu kramponlarinin altinin givili olmasi

0. Kadinlarin topuklu ayakkabi giymesi

10. Ordeklerin ayaklarinin perdeli olmasi

11. Raptiyelerin ucunun sivri olmasi

12. Enjektorlerde sivri uglu ignelerin kullaniimas:

13. Trenlerde tekerlek sayisinin fazla olmasi

14, Binalarinin kolon sayisinin fazla yapilmasi

15. Ekmek kesmek igin bigagin agzinin bilenmesi

16. Masalarin ayaklarinin altina ayaklardan daha genis kege konulmasi
17. Bir insanin iki ayak yerine tek ayak iizerinde durmasi

18. Aslanlarin diglerinin sivri olmasi

19. Catallarin uglarinin sivri yapilmasi

20. Boks eldivenlerinin yiizeylerinin genis olmasi

21. Buz pateninin altinin ince olmasi

22. Fil, ay! ve deve gibi hayvanlarin ayak tabanlarinin genis olmasi

23. Kar kizaklarinin paletlerinin biyiik olmasi.




1.

2.

3.

Kati Basinel

Tidm varliklarin yer gekiminden dolay: bir
agirhiklart vardir. Bu agirliklarindan dolay!
da bulunduklari yiizeylere bir kuvvet uygu-
larlar. Uyguladiklari bu kuvvetin birim yiize-
yine etkisine - - - - denir.

Yukarida tanimi yapilan 6zellik asagidaki-
lerden hangisidir?

B) Kuvvet
D) Newton

A) Basing
C) Agirlik

Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing
denir. Basing birimi olarak Pascal ya da - - - -
kullanilir.

Verilen ifadelerde bos birakilan asagidaki-
lerden hangisi gelmelidir?
A) Agirlik B) Newton

C) N/m? D)N-m?

Kati cisimlerin basinci cismin agirhgina ve yii-
zey alanina baglidir.

Kati basinci cismin agirligi ile - - - - orantili,
ylizey alani ile - - - - orantilidir.

Buna gore verilen bosluklara sirasiyla han-
gileri gelmelidir?

A) dogru - dogru B) dogru - ters

C) ters - ters D) ters - dogru

CiTA YAYINLARI

4.

Kati bir cismin bulundugu yiizeye uyguladigi
basing cismin agirhgi ile dogru orantilidir.

M N

Yukarida verilen diizenekler 6zdes kiipler-
den olusmaktadir.

Buna gdre hangi iki diizenek kullanilarak
kati basincinin cismin agirhgi ile dogru
orantili oldugu kanitlanabilir?

A)Kvel B) MveN
C)Kve M D)LveN

Kati bir cismin bulundugu yiizeye uyguladig
basing cismin yiizey alani ile ters orantilidir.

M N

Yukarida verilen diizenekler 6zdes kiipler-
den olusmaktadir.

Buna gdre hangi iki diizenek kullanilarak
kati basincinin cismin yiizey alani ile ters
orantili oldugu kanitlanabilir?

A)Kvel B) MveN
C)KveN D)LveM



Kati Basiner

6.

7.

Ozdes kiipler ile agagidaki diizenekler olug-
turuluyor.

K L M

Buna gore olusturulan diizeneklerde yiizeye
yapilan basinglar arasinda nasil bir iligki
vardir?

A)K>L>M
COM>L>K

BYK=L=M
D)L>M>K

Asagidaki tabloda bazi 6grencilerin agirlik- -
lar: ile ayakkabi numaralar: verilmistir.

Ogrenci Agirhgi  Ayakkabi Numarasi
Meryem 800 N 40

Kiibra 600 N 30

Evrim 900 N 30

Nisa 600 N 40

Tablodaki grenciler ayni sahilde kum (ize-

rinde tek ayak (izerinde beklediklerinde

kuma batma oranlari ile ilgili asagidakiler-

den hangisi yanhstir?

A) Kuma en ¢ok Evrim batar.

B) Meryem ve Kiibra kuma ayni oranda batar.

C) Kiibra ve Nisa'nin kumda batma miktarlari
esittir.

D) Kuma en az batan Nisa'dir.

CITA YAYINLARI

10.

Basing ile
yanhstir?
A) Birim yiizeye etki eden dik kuvvettir.

B) Birimi Pascal yada N/m?2"dir.

C) Kati1 maddeler iizerilerine uygulanan ba-
sinct her yonde ve ayni biyiiklikte iletir-
ler.

D) Kati basinct, cismin agirhgi ile dogru, yi-
zey alanlari ile ters orantilidir.

ilgili asagidakilerden hangisi

Asagidaki uygulamalardan hangisinde amag
basinci arttirmaktir?

A) Trenlerde tekerlek sayisinin fazla olmasi
B) I's makinelerinde palet kullaniimasi
C) Kramponlarin tabanlarinin disli olmasi

D) Traktarlerin arka tekerleklerinin genis ol-
masi

— s :.—1_7
Yukaridaki gérselde sabit bir kuvvetle
meyveyi daha kolay kesmek igin,

I. Meyveyi bigagin sirt kismiyla kesmek

IT. Bigagin keskin tarafini daha ince yap-
mak

Bigag! sag el yerine sol el ile tutarak
meyveyi kesmek

uygulamalarindan hangileri yapilmalidir?
A) Yalniz I B) Yalniz IT
C)Ive III D) I, IT ve IIT

IIT.



TEST 1 6 Yeni Nesil Sorular

1. Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing denir. Kati cisimlerin basinglar: agirlik ile dogru orantili
ylizey alani ile ters orantilidir.

Glinlik hayatta bazi durumlarda basincin fazla olmasi gerekmektedir.

Ahmet Bey, kisa hazirlik olmasi amaciyla arabasinin yazlik lastiklerini degistirerek kislik lastiklerini
takmaktadir.

Buna gére Ahmet Bey'in arabasina kis lastiklerini takmasi asagidaki hangi 6rnek ile benzer bir
durumdur?

A) Is makinelerinin teker yerine palet olmasi

B) Traktaorlerin arka tekerleklerinin genis olmasi
C) Kramponlarin altinin digli olmasi

D) Trenlerde tekerlek sayisinin fazla olmasi

I. durum II. durum

Yukarida Cenk, bos sepetine elma agacindan elma toplayarak sepetini doldurmaktadir.
Buna gére,
I. II. durumda Cenk'inyere yaptigi basing artar.
IT. T. durumda Cenk yere basing yapmamistir.
ITI. II. durumda Cenk'in yiizeye temas alani arttigi igin basing artmistir.
IV. II.durumda Cenk, elindeki elma dolu sepeti yere birakirsa I. durumdaki ile ayni basinci yapar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IvelI C)IvelV D) IT ve ITT
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Yeni Nesil Sorular TEST 1 6

3. Gokay sinifta arkadaslariyla dogum giiniini kutlamak istiyor. Pasta ilk 6nce sekiz esit dilime ayriliyor.
Once Gokay kendi dilimini aliyor, daha sonra da sirasiyla arkadaslarina pasta dilimleri ikram ediyor.

8 dilim 7 dilim 6 dilim
I IT III

Pastanin I, II ve III numarali durumlarina ait zemine yaptigi basing ile ilgili grafik nasil olma-

lidir?
B) Basing
Durum I 1T III Durum
D) Basing
Durum I fI IiT Durum

I IT TIII

Okguluk Diinya Kupasi yarismalarina hazirlik yapan Mete, 30 m uzakliginda bulunan hedeflere sirtin-
da bulunan sirt sadagindaki oklari alip firlatiyor.

Buna gére,
I. Mete sirt sadagindan oku alip yayina takarsa Mete'nin zemine yaptigi basing degismez.

II. Mete, her atis yaptiktan sonra Mete'nin yere yaptigi basing azalir.
III. Sirt sadagindaki ok sayisi azaldikga Mete'nin agirligi azalir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz T B)IveII C) IT ve III D)I, ITveIII




TEST 1 6 Yeni Nesil Sorular

5.

Kati basinci cismin agirhgi ile dogru orantili, yiizey alani ile ters orantilidir. Sahilde denize baka-
rak kahvalti yapmak isteyen Zeynep Hanim, semsiyesini kuma sapladiktan sonra kahvalti masasini
kurup sandalyesine oturuyor. Zeynep Hanim, sandalyenin zamanla kuma battigini ve masaya gore
algak oldugunu fark ediyor.

Zeynep Hanim'in oturdugu sandalyenin masaya gére algak olmasini engellemek igin,
I. Masanin altina masanin ayak taban alanindan daha genis bir cisim koyabilir.
IT. Sandalye ile masanin yerini degistirmelidir.
ITI. Sandalyenin ayaklarinin altina sandalyenin ayak fabaninda daha genis tfahta pargasi koymalidir.
ifadelerinden hangilerini yapmalidir?

A) Yalniz T B)IveII C) Yalniz IT D) Yalniz ITT

Denge ve konsantrasyon oyunu olan jengada amag kuleyi yikmadan tahta bloklardan uygun olani

almaktir.
.‘i
- & - =

I. durum II. durum III. durum

Oyun masasinin iistiine jengadan kule yapiliyor ve Ahmet oyunun ilk hamlesini yaparak alt siralar-
dan bir tahta blok alip kulenin en iistiine koyuyor.

Sira kendisine gelen Zeynep de alt kisimlardan bir tfahta blok alip kulenin istiine koydugunda kule
yikiltyor ve oyun fazla siirmeden bitiyor.

Buna gére,
I. Masanin yere yaptigi basing en fazla I. durumdadir.
ITI. Ahmet, hamlesini yaptiktan sonra kulenin masaya yaptigi basing artar.
ITI. Ayse, hamlesini yaptiktan sonra kulenin yikilmasi masanin yere yaptigi basinci azaltir.
ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz IT B)IvelII C)IT ve IIT D)I, II ve III
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FEN BiLiMLERi

8. SINIF - 1. MODiL

Sivi Basinci

B Swilar hem agirliklarindan ve hem de akiskan olduklarindan
dolay iginde bulunduklari kabin temas ettikleri tiim yiizey-

lerine basing uygularlar.

B

Sivi basincindan sivi iginde bulunan tiim varliklar etkilenir.

B Sivi basinci; sivinin derinligine ve sivinin yogunluguna baghdir.

Sivi Basincinin Bagl Oldugu Degiskenler

Sivi

»
»

Basinci - Derinlik Iliskisi

Sivi basinct sivinin derinligi ile dogru
orantilidir.

Swvinin derinligi (h) arttik¢a sivi ba-
sinci artar.

IT

Uyar::

»

Swvinin yogunlugu sabit kalmak sar-
tiyla derinlik artarsa sivi basinci da
artar.

Sivi

Basinci - Yogunluk Iligkisi

Sivi basinci sivinin yogunlugu ile dogru
orantihdir.

Swvinin yogunlugu (d) arttikga sivi ba-
sing artar.

dsu > dzey'r'nya§|
h h
su zeytinyagi
I 6 cm IT 4 cm
PI > PII
Uyar::

»

Sivi derinlikleri sabit olmak sartiyla

yogunluk artarsa sivi basinci da artar.



Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 31 ERE PPN

Sekildeki su dolu kaptaki A, B, C ve D noktalarina etki eden sivi basinglarini karsilastirimniz.

JA
D
C
Cevap:
.B

.'. Etkinlik 32 EE PP

Kaptaki 6zdes musluklar ayni anda agildiginda sularin ulagtiklari mesafeler sekildeki gibi ol- :
maktadir. :

Buna gore K, L ve M noktalarindaki sivi basinglari arasindaki iliski nasildir?

,:.. Etkinlik 32 EE R P

Asagidaki kaplarda belirtilen yiiksekliklerde ve yogunlukta sivilar vardir. :
Buna gére sivilarin kabin tabanlarina uyguladiklar: basinglar arasinda nasil bir iliski vardir? :




Cita FEN BiLIMLERi 8, SINIF - 1. MODIL

... Efkl"llk 34. ................................................................................................................................

Asagida belli bir yiikseklige kadar su dolu kap ile deney yapan bir 6grenci kabi 1. konumdan :

2. konuma getiriyor. Deneyi yapan 6grenci, deneyinde sivi yiiksekliginin kabin tabanina yaptigi
basinci 6lgmektedir.

Ogrencinin yaptigi deneydeki degiskenleri bularak asagidaki bogluklara yaziniz.

1. Konum 2. Konum

L Sabit tutulon degisken

2. Bagimsiz degisken

3. Bagimli degisken

Pascal Prensibi l

B Swilar sikistirilamadigindan ve akiskan olduklarindan dolayi, kapali
bir kapta bulunan sivilar iizerlerine uygulanan basinci her yone ve
ayni biiyiiklikte iletirler. Buna Pascal Prensibi denir. 3

,:.. Etkinlik 35 TEEEE PP :

Sekildeki su dolu kabin K noktasindaki basing 3 Pa, L noktasindaki basing 4 Pa’ dir.
Pistona kuvvet uygulanarak 5 Pa' lik basing olugsmasi saglaniyor.
Buna gére son durumda K ve L noktalarinda olusan basing kag Pa' dir?

‘ 5 Pa
(K noktasindaki sivi basinci: ...oeoeeeievieieeeee )
K
3 (L noktasindaki sivi basincr: .....cceeeeeeeeeicerienne. )
L :

(]

.:.. Dikkate Al TEEE R o

B Swilarin basinci iletme 6zelligi sayesinde kiigiik kuvvetten biiyiik kuvvet elde edilebilir.

Kuie‘r i

.
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O O
R ek ory M o o ;

. Sekilde verilen sivinin kabin tabanina yap-
© tigi basing, ;

. I. kabin sekline,

1@

- 1l sivi miktarina,

. Il svinin derinligine,

: su g : g
. IV, sivinin yogunluguna @) | : Sekilde sudolu kabin igine tas bagli olan balon
: : | : birakiliyor ve balon su iginde asagi dogru iler- :
: : liyor. :
: ilen 6zelliklerden hangilerine baglidir? :
| verfien ozeflilerden hangtierine Baglidir . Bu durum ile ilgili asagidakilerden hangisi :

A)IveIl B) IT ve III sdylenemez?

C) III ve IV D)I,II ve IIT : :A) Balonun hacmi azalir.

© B) Balona etki eden sivi basinci artar.
. C) Balon igindeki gaz miktari azalir.
. D) Swvi yiiksekliginde azalma meydana gelir.

;':'. ................................................ 5

Sivilarda agirliklarindan dolay: bulunduklari 0:.. Sen 00z 17 R :
- kabin tabanina ve yiizeylerine basing uygu- : | : :

larlar sivinin yaptigi basing sivinin yogunlugu- :
. ha ve sivinin derinligine baglidir. :

CIiTA YAYINLARI

o
] Ornek 18 R A :

Asagidaki 6zdes kaplarda farkli yiiksekliklerde farkli cins sivilar bulunmaktadir.

al "ﬂ_l htu

Kap tabanlarinda olusan sivi basinglar: birbirine esit olduguna gére hangi kapta bulunan sivinin
. yogunlugu daha biiyiiktiir? :

A)K B)L c) M DIN
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Pascal Ilkesine Gore Yapilan Arag Geregler

Berber koltuklar,
Hidrolik fren sistemi, direksiyon

Damperli araglar,

Vingler,
Hidrolik asansérler, 4

Itfaiye merdivenleri,
Krikolar,

Disgi koltugu,

Arag kaldirma liftleri,

Bilesik kaplar,

Su cendereleri,

TN
i

Yiik tasimada kullanilan transpaleft.

,:.. Etkinlik 26 EREEEEE P :

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

o | v

Sivilar bulunduklar: kabin sadece tabanina basing uygularlar.

Sivilar akigkandir ve sikistirilamazlar.
Sivi basinci; kabin sekline ve sivi miktarina baghdir.

Swvilar kendilerine uygulanan kuvveti aynen iletir.

Sivilar kendilerine uygulanan basinci her yone ve ayni biiyiikliikte
iletirler.

Sivi basinci sayesinde kiigiik kuvvet ile biyiik biyiik kuvvetler
elde edilebilir.

Sivi basinci sivinin cinsine bagl degildir.

Swvi basinci derinlik ile dogru orantilidir.

0 ® N o O s W N e

Sivi basinct sivinin yogunlugu ile ters orantihidir.

Sivilarin kendilerine uygulanan basinci her yéne ve ayni biiyiikliik-
te iletmesine Pascal Prensibi denir.

[ Ty
= O

Sivi basincindan sivi igindeki varliklar etkilenmez

12 Hidrolik fren sistemlerin tasarlanmasinda pascal prensibinden
: faydalanilir.




1. Swi basinci; sivinin derinligine ve sivinin yo-
gunluguna baglidir.

Buna gére,

Sivi Basinet
h} 2d h} 3d h} d
-------------------------------------- I II IIT

K L M

verilen kaplardan hangileri kullanilarak sivi
basincinin derinlik ve yogunluk ilislisi karsi-

lagtirilabilir?
Sivi Basinci - Sivi Basinci -
Derinlik Yogunluk
A) K-L L-M
B) K-M K-L
C) K-L K-M
D) L-M K-M

2. Swvi basincini etkileyen faktérler hangi se-
genekte dogru verilmigtir?

A) Kabin sekli - agirlik

B) Derinlik - yogunluk

C) Sivi miktari - sivinin hacmi
D) Kabin sekli - kabin yiiksekligi

su su su
I IT ITT
Yukaridaki kaplar farkli yiiksekliklere kadar
su doludur.

Kaplarin tabanlarinda olusan sivi basinglari
arasindaki iliski nasildir?

A)I=IT=TIT
C)II>I>IIT

B)I>II>III
D)II>III>I

CiTA YAYINLARI

Yukarida 6zdes lig kapta ayni yiikseklikte
farkli sivilar bulunmaktadir.

Buna gore kap tabanlarinda olusan sivi ba-
singlari arasindaki ilisi nasildir?

A)I>II>IIT
C)II>I>IIT

B)I=1II=III
D)III>I>II

Asagida esit hacim bélmeli kap tamamen su
ile doludur. Kapta bulunan su, X, Y, Z ve T
kaplarina esit olarak paylastiriliyor.

———————————————
———————————————

———————————————

,,,,,

,,,,,

,,,,,

X

Buna gore: X, Y, Z ve T kaplarinin ta-
banlarinda olusan sivi basinglart arasindaki
iliski nasildir?

A)X=Y=Z=T
QOY>X=Z>T

BYT>X>Z>Y
D)Y>Z>X>T



Svi Basiner
6. Swilar sikistirilamadigindan ve akiskan ol- 9. 10N 40N
duklarindan dolayi, kapali bir kapta bulunan l
sivilar iizerlerine uygulanan basinci her yone I II
ve ayni biyiiklikte iletirler. Buna _ *_ _ de- T 45
nir.
Yukarida tamimi verilen ve * semboli ile
gosterilen ozellik asagidakilerden hangisi- -
dir?
o Yukarida verilen su cenderesinde 40N'luk
A) Kuvvet B) Agirlik bir cisim 10N'luk kuvvet ile dengelenebilir.
C) Yogunluk D) Pascal Prensibi Buna gére, su cenderesi ile ilgili,
I. Kiglk bir kuvvet ile agir bir cisim kaldi-
rilabilir.
IT. Swilar sikistirilamadigindan iizerilerine
etki eden kuvveti aynen iletirler.

IIT. Su cenderesinde I no'lu kisimda olusan
basing ile IT no'lu kisimda olugan basing
birbirine egittir.

ifadelerden hangilerine ulasilabilir?

7. lF Sekilde icinde su bulu-
" —— nan kabin pistonuna F A) Yalniz I B) Yalniz IT
i kuvvetiyle basing uygu- C) I ve ITI D) I, IT ve III
su lantyor. =
. <
. L =
10. Sekildekiesitbslmeli "
Buna gdre, K, L ve M noktalarindaki basing § E: Isgiifl isilrfsf Lnlllel: =
degisimleri arasindaki iligki nasildir? = P ; $ g
g I= olan musluk ile dol-
AYK>L>M B)K=L=M o durulmaktadir.
C)M>L>K D)L>k>m |
K

Buna gdre, K noktasinda olusan basincin

zamanla degisim grafigi nasil olmalidir?

A) Basing B) Basing

8. Pascal Prensibine, i
I. Hidrolik fren sistemlerinde

II. Itfaiye merdivenlerinde Zaman Zaman
ITI. Berber koltuklarinda 0 Basing D) Basing

IV. Gemilerin suda yiizmesinde

verilenlerden hangileri 6rnek gosterilebilir? 7

A) Yalniz IV B)IvelII

e e

C)I,IIveIII D) II ve IV Zaman Zaman




TEST 18 Yeni Nesil Sorular

1. Swvi basinci sivinin derinligi ve yogunlugu ile dogru orantilidir.
Asagidaki su ile dolu K ve L kaplarinda h yiiksekliginde 6zdes delikler agilmistir.

Deliklerden gikan sularin diistiikleri yerler sekildeki gibidir. (Masalar 6zdestir.)
Deliklerden gikan sularin ayni anda ayni noktaya diismesi igin,

I. K kabinda su yiiksekligini artirmak
IT. L kabinda su yiiksekligini azaltmak
ITI. K kabina ayni yiikseklikte yogunlugu daha az olan sivi koymak
verilenlerden hangileri ayri ayri yapilmalidir?

A) Yalniz T B)IvelII C)IT ve IIT D) I veIIT

2.  Murat Ogretmen dersinde sivi basincinin bagli oldugu 6zellikleri 6grencilerine anlatmak igin asagi-
daki deney diizenegini kuruyor.

Buna gore,
I. Swinin figkiracag: deligi daha alttan delerek sivi basincinin derinlige bagl oldugunu kanitlaya-
bilir.
IT. Suyerine ayni yiikseklikte olacak sekilde igine sivi yag koyarsa sivi basincinin sivi yogunluguna
bagli oldugunu kanitlar.

ITI. Sudolu kabin altindaki kitap sayisini artirirsa sivi basincinin yiikseklige bagl oldugunu kanitla-
yabilir.
ifadelerinden hangilerini yapmalidir?

A) Yalniz I B)IveII C) Yalniz III D) I, IT ve ITI
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Yeni Nesil Sorular TEST 18

3. Ayse, kardesiyle aksam TV'de yayinlanan Buz Devri isimli animasyon filmini izlemektedir. Animas-
yonda findigin pesinde olan sincap, findigi bulmak igin etrafi arar ama bulamaz, en son sincap su
igine kafasini soktugunda findigin suyun dibinde oldugunu goriir. Sincap, eline agir bir kaya pargasi
alip suyun igine dalar. Sincap suyun iginde derinliklere dogru ilerledikge viicudunda kiigiilmeler
meydana geldigini fark eder.

Ayse'nin aklina fen bilimleri dersinde isledigi basing konusu gelir.
Buna gére, derinliklere inildikge sincabin viicudun kiigllmesi,

I. Derinliklere dogru inildikge sivi yogunlugunun artmasi
IT. Swi basincinin sivi derinligi ile artmasi
ITI. Swvilarin kendine uygulanan basinci her yone ayni biiyiikliikte iletmesi
ifadelerden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C) Yalniz ITT D)I veIII

4. 30 cm yiiksekliginde olan bir su sisesi tabandan 10 cm yiiksekliginden deliniyor.

A ﬂ A
114
L= .x &
is \‘
30cm | 10 em 30 em |20 cm
X e 3
~ 10em 10 cm“‘ e i
'_J. I5 cm N

Bu sise famamen su ile dolu iken bir masanin iizerine ii¢ farkli konumda konuluyor.
Buna gdre, X noktasindaki sivi basinci ile ilgili,

I. En fazla sivi basinct 3 numarali konumda olusur.
II. 2 numarali konumda sivi basinci etki etmez.
ITI. X noktasindaki sivi basinci siralamasi 1> 3 > 2 seklindedir.
ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz T B)IvelII C) Yalniz ITT D)I, IT veIIT




TEST 18 Yeni Nesil Sorular

5. Fransiz bilim insani Blaise Pascal'in kendi adi ile anilan ilkesi agagida verilmistir.

Kapali bir kapta bulunan sivinin herhangi
T T bir noktasinda olugturulan basing, sivi
-~ — tarafindan sivinin temas ettigi biitiin
yiizeylere dik olarak aynen iletilir.

Buna gore,

Yik tasimada ¢op kamyonlarinda Arag kaldirma Siirat teknelerinin
kullanilan bulunan sikistirma liftlerinde on tarafinin sivri
transpalet sistemleri yapilmasi
I IT IIT Iv

orneklerden hangileri Pascal Prensibinden yararlanilarak tasarlanmamistir?

A) Yalniz T B) Yalniz IV C)ITvelV D)I, IT veIIT

2h
Musluk

Yukaridaki sekilde X ve Y kaplari birbirine baglantilidir. X kabindaki su seviyesi 2h, ¥ kabindaki su
seviyesi h'dir.

Kaplar arasindaki musluk agildiktan sonra asagidaki degisimlerden hangisi gézlemlenmez?

A)Y kabinda daha gok su oldugundan dolay! ¥ kabindan X kabina dogru su akisi gergeklesir.

B) X kabindaki su miktari zamanla azalir.

C) Y kabindaki su miktari zamanla artar.

D) En son durumda X ve Y kaplarindaki su yiikseklikleri esit olur.




Cita FEN BiLIMLERi

Gaz Basinci

Acik Hava Basinci

B

E-:.' Dikkate Al

Atmosferde bulunan hava taneciklerinin
hareketinden ve agirligindan dolay! diinyamiza
uyguladigi basinca atmosfer basinci veya agik
hava basinci denir.

"Po" ile gosterilir

Birimi "atm" ya da "cm Hg" dir.

Gazlar da swvilar gibi akiskan olduklari igin te-
mas ettikleri her yiizeye basing uygularlar.

B> Havanin insan viicuduna uyguladigi toplam kuv-
vet yaklagik 150.000 N' dur. Bu da 15.000 kg

yani 15 fon yapar.

10 tane otomobilin agirligi kadar etki yapar.

Kisacasi atmosfer, bir insanin iizerinde yaklasik

Bu agirligin yaptigi etki viicut igi sivi basinci ta-
rafindan dengelenir ve bu yiizden hissedilmez.

8. SINIF - 1. MODiL

»

»

Acik hava basinci; deniz seviyesinden
yiikseklere dogru ¢ikildik¢a azalir.

Bunun nedeni, yiikseklere ¢ikildikga
hava miktarinin ve hava yogunlugunun
azalmasidir.

Acik hava basincini 6lgmek igin kullani-
lan araglara barometre denir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 27 EEEE P :

Asagida verilen numaral kisimlardaki agik hava basinglarini kiyaslayniz.

B>  Acik hava basinci ilk defa Italyan Fizikgi Torigelli tarafindan slgiilmiistiir.
B Torigelli deneyinde; \\\
%7 Deniz seviyesinde ve 0°C sicaklikta tek tarafi R

agik olan cam boruyu civa ile doldurur ve yine

civa dolu bir kabin igerisine ters cevrilerek

daldirir. Im

B Toricelli bu deneyi degisik genislikte borularla
tekrarladiginda her defasinda civa yiiksekligi
76 cm oldugunu gérmiistiir.

B> Cam boruda civa seviyesinin sabit kalmasinin nedeni, agik hava basincinin cam borudaki sivi ba-
sincini dengelemesidir.

B> O zaman; deniz seviyesinde ve 0°C sicaklikta; 1 atmosfer basinci 76 cm yiiksekliginde civa ba-

sincina egittir.
C latm=76 cmHg ]
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Cita FEN BiLIMLERi 8, SINIF - 1. MODIL

B Torigelli deneyini deniz seviyesinden yiikseklerde yaptiginda cam boruda ki h yiiksekliginin azal-
digini tespit etmistir.

172 cm Hg

,:.. Dikkate Al TEEEE PP

B> Torigelli deneyinde civa yerine su kullansayd yaklasik
10,5 metre uzunlugunda cam bir boru kullanmasi gere-
kirdi.

,:.. Etkinlik 35 EEEE P

Asagida K, L ve M noktalarindaki agik hava basinglar: slgiilmistir.
Buna gore hangi kaptaki civa seviyeleri ile hangi noktalardaki basinglar slgiilmistiir?

70 cm Hg J 74 cm Hg




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 29 EEEE P :

Bir gocuk elindeki balon ile daga tirmanmaktadir.
Buna gére balonun X, Y ve Z konumlarinda hacimleri arsindaki iligki nasildir?

.:.. Etkinlik 40 EE TR P

Asagida verilen bosluklari uygun ifadelerle doldurunuz.

Acik hava basincini 6lgmek igin kullanilan araglara .......................... denir.

Deniz seviyesinde ve 0°C'ta agik hava basinci ........................... olarak &lgilmistir.

1

2

3. Acik hava basincini ilk 6lgen bilim insant ......................... dir.

4. Deniz seviyesinden yiikseklere dogru gikildik¢a agik hava basincr ...................
5

Torigelli deneyinde yogunlugu biiyiik oldugu igin .................. kullanmigtir.

Giinlik Hayatta Agik Hava Basinci Ornekleri

B Tamamen su dolu bardagin agzi kapatilip ters
gevrildiginde suyun dokiilmemesi.

pipé:r B Ust kismi kapatilarak meyve suyu kutusundan gikarilan
- rsnui,{,ve pipetteki meyve suyunun dokiilmemesi.

B Vantuz diiz bir zemin iizerine konup iizerine kuvvet
uygulanarak igindeki hava bogaltilirsa, agik hava ba-
sincindan dolayi vantuzun yiizeyden gikarilmasinin zor )
olmasi.




Cita FEN BiLIMLERi 8, SINIF - 1. MODIL

— B> Damacananin pompasina basildiginda, pompanin borusu-
: nun igindeki havanin digsari ¢itkmasi ve agik hava basinci
| etkisiyle suyun boruda yiikselmesi.
\ / Atmosfer
B> Magdeburg deneyinde iki yarim kiire birbirine yapis- ~ Basinci
tirthp igindeki hava bogaltiliyor ve yarim kireler zit Q—O‘\.-K)—V
ydnlerde gekildiginde birbirinden ayrilmamas:. /’ \\
Haglanmig )
[q yumurta ™ & 1Icine yanan kibrit atilan cam sisenin agzina yumurta
. > konuldugunda yumurtanin cam sisenin igine diismesi
Kagrt Yanan
\%{: pargalari Kagrt \»‘:ﬁz{&/
B Lavabo pompasi diiz bir zemin iizerine konup iizerine
kuvvet uygulanarak igindeki hava bosaltilirsa, agik hava
basincindan dolayi pompa oldugu yerden zor gikmasi. ‘
- |
‘l ‘ & 1Icinde subulunan ajzi acik sise delindiginde suyun akmasi,
N agzi kapatildiginda suyun akmamasi.
B> Balon ylikseldikge agik hava basinci azalacagindan balonun 9
hacmi genisler ve en sonunda balonun patlamasi. -

1\

B> Tulumbalarda suyun cekilmesi.

B Dagcilarda burun kanamasinin gériilmesi.

B> Elektrikli siipiirge ile tozlarin gekilmesi.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 41  EEE TP §

Asagida verilen durumlardan hangilerinde agik hava basinci etkilidir?

aqQ [ 2 su
—— —
Islak ¢ay bardagi ile tabagin Itfaiye arabalarinda Su igine batirilan balonun
beraber hareket etmesi merdivenlerin ¢alismasi hacminin kiigiilmesi
Ugup giden balonlarin bir siire Yiikseklere ¢ikan kigilerde Sahilde yiiriiyen kisinin
yiikseldikten sonra patlamasi burun kanamasinin gériilmesi kumda iz birakmasi

Kapali Kaplardaki Basinci

>  Kapal kaplarda bulunan gazlar agirhgindan daha ok, molekiillerinin hareketliliginden kaynaklanir.
B Kapali kaplarin biitiin noktalarina etki eden gaz basinci esit biiyiikliktedir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 42 EEE P

Sekildeki kapali kabin K, L, M ve N noktalarina delikler agilarak 6zdes balonlar yerlestirilmistir.
Hareketli piston asagi yénde itildiginde balonlardaki hacim degisimleri igin neler séylenebilir? :

B Gazlar da swvilar gibi kendilerine uygu-
lanan basinci her yéne ve ayni biyiik-
likte iletirler.

B Bisiklet tekeri ve top sisirmek igin
kullanilan pompalarda ve kaza aninda
siserek otomobilin 6n koltuguna otu-
ranlarin hava yastiklarinda da gaz ba-
sincindan yararlanilir.

B> Gazlar yiiksek basing altinda sivilastirilabilir. Ornegin; mutfak tiipleri, hastanelerde kullanilan
oksijen tiipleri, tasitlardaki LPG tiipleri, yangin séndiirme tiipleri, deodorantlar gazlarin yiiksek
basingta sivilagtiriimasindan yararlanilarak tretilmistir.

B>  Kapal kaplardaki gaz basincini 6lgen aletlere manometre denir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

O
i ory ;

Torigelli deneyindeki h yiiksekligi:
: . kullanilan sivinin cinsine,

II. cam borunun genisligine,

ITI. agik hava basincina
verilenlerden hangilerine baghdir?

A) Yalniz T B) I ve III C) IT ve IIT D) I, IT veIIT

E,:’ ................................................................................................................................ ;

. Torigelli deneyinde kap icinde bulunan sivinin yaptigi aik hava basincina esittir. Kap iindeki sivi
- basinci sivinin yogunluguna ve derinligine baghdir. Sivi basinci cam borunun genisligine, sivi mik-
. tarina bagli degildir.

O
Y Ornek 19 R :

. Acik hava basinci ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Acik hava basinci barometre ile 6lgiiliir.
B) Deniz seviyesinden yiikseklere dogru ¢ikildikga agik hava basinci azalir.
C) Acgik haga basinci hava taneciklerinin agirligi ve hava hareketi ile olusur.

D) Daga tirmanan dagcilarin burunlarindan kanama gelmesi agitk hava basincinin artmasindan do-
layidir. :




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

|
.:. Ornek 20 HERERE T O O PP r PP PSP PSP S PSP PP PSPPI PP PSP PSPPI PP TS

Asagidaki resimde bir kisi pompayla bisiklet lastigini sigirmektedir.

Buna gére,

I. Lastigin sismesinde gazlarin basinci iletme 6zelliginden yararlanilir.

II. Lastigin diizgiin olarak sismesi lastigin igindeki gazin her noktaya basing uygulamasindandir.
ITI. Lastik siserken lastigin igindeki gaz basinci agik hava basincindan biiyiiktiir.

© verilen ifadelerden hangileri dogrudur? :
A) Yalmiz I B) I ve IT C) IT ve III D) I, IT ve IIT




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 1. MODIL

,:.. Etkinlik 42  EEEE P :

Sekildeki h yiiksekligine kadar sivi ve diger yar: yiiksekligi ise gaz ile dolu kap ters gevril- :
diginde kap tabanina yapilan sivi basinci, kabin zemine yaptigi basing ve kap iginde bulunan :
gazin basinci nasil degisir? :

[SIVI BASINCE: .o )

[Kabm Zemine Yaptigi Basing: .........cccceeevvvvicenecenn )

(Gaz BASINCE: et )

,:.. Etkinlik 44 TEEEE PP :

Asagida verilen durumlardan hangilerinin kati (K), hangilerinin sivi (S) ve hangilerinin gaz (6) :
basinci olduklarini belirtiniz. :

Yiikseklerde gor‘ulen
burun kanamasi




Gaz Basmner

1.

Deniz seviyesinden yiikseklere dogru ¢ikil-
dikga havanin miktari ve yogunlugu azahr.

Z

Deniz

Buna gore, X, Y ve Z noktalarinda agik
hava basinglart arasindaki iligki nasildir?

A)X=Y=Z
CQ)Z>Y>X

BYX>Y>Z
D)X>Z>Y

Sekildeki kapali kap gaz ile doludur.

°zZ
X

Y

Kap iginde bulunan X, Y ve Z noktasinda
olusan gaz basinglari arasindaki iligki nasil-
dir?

A)X=Y=Z
CQ)Z>Y>X

BYX>Y>Z
D)Y>X>Z

Atmosferde bulunan hava taneciklerinin
hava hareketi ve agirhgindan dolay: diinya-
miza yaptigi basinca atmosfer basinci ya da
- - - - denir.

Yukaridaki bilgide bos birakilan yere yazil-
masi gereken kavram asagidakilerden han-
gisidir?

A) Kaldirma kuvveti
C) Agik hava basinci

B) Agirlik
D) Basing kuvveti

CITA YAYINLARI

Kapali kaplardaki gaz basinci kabin her nok-
tasinda egittir.

Kapta bulunan gazin basinci;

I. sicaklik,
IT. kaptaki gaz miktari,
ITI. kabin hacmi

6zelliklerinden hangilerine baghdir?

A)Yalniz T
C) IT ve III

B)IvelII
D) I, IT ve ITIT

Torigelli, deniz seviyesinde ve 0°C sicaklik-
larda atmosfer basincini 76 cmHg olarak
olgmigtir.

Buna gdre Torigelli, civa ile yapmis oldugu
deneyi X, Y ve Z noktalarinda deneseydi
atmosfer basincini kag cmHg olarak bula-
bilirdi?

X y z
A) 70 72 70
B) 74 70 72
C) 80 70 60
D) 76 74 70



6.

Gaz Basiner

I. Acik hava basinci barometre ile dlgiiliir
IT. Deniz seviyesinden yiikseklere dogru
¢tkildikga agik hava basinci azalir.
Torigelli deneyinde yogunlugu fazla ol-
dugu igin civa kullanilmigtir.

ITI.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I
C) IT ve III

B)IvelII
D)I, IT ve ITII

Sekilde kapal
kapta gaz bu-
lunmaktadir.

S —
KO Om

Ou

Piston asagi dogru itilirse K, L ve M balon-
larinin hacim degisimleri nasil olur?

A)L>K>M BYK>L>M
OK=L=M

D)M>K>L

X, Y ve Z noktalarinda bulunan balonlarin
hacimleri esittir.

Buna gére,

I. X noktasindaki balonun gaz basinci
daha fazladir.

Balonlarin igindeki gaz basinci bulun-
duklari noktadaki agtk hava basincina
egittir.

Balonlarin hepsi deniz seviyesine indiri-
lirse hacmi en ¢ok azalan Z noktasinda
balon olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

II.

ITT.

A) Yalniz ITI
C)IveIII

B)IvelII
D) I, IIveIIT

CiTA YAYINLARI

10.

Gazlar da sivilarda oldugu gibi kendilerine
uygulanan basinci her yéne ve ayni biiyiklik-
te iletirler.

Buna gore,

I. Bisikletin tekerinin diizgiin gérinmesi
tekerin igindeki basincin her yere esit
olarak dagilmasindandir.

Tekerin sismesi gazlarin basinci iletme-
sindendir.

Tekerin sismesinin nedeni lastik icinde-
ki gaz basincinin atmosfer basincindan
kiiglik olmasidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

IT.

ITT.

A) Yalniz T
C) IT ve IIT

B)IvelI
D) I, II veITI

@ Q>
I
IT

Yukarida ayni ortamda sisirilmis olan iki
balon ile ilgili asagidakilerden hangisi soy-
lenemez?

A) Balonlarin igindeki gaz miktarlari farkli-
dir.

B) L noktasindaki gaz basinci K noktasindaki
gaz basincindan biyiktdir.

C) Kiiclik balondaki i¢ basing ile dis basing
birbirine esittir.

D)L balonundan bir miktar gaz gikarilirsa ig
basing degismez.



Yeni Nesil Sorular TEST 2 0

1.

Murat Ogretmen, yeni anlatacagi konu igin sinifa bog bir su bardagi ile girer. Ogrencilerden birin-
den su isteyip elindeki su bardagini su ile doldurur. Baska bir égrenciden de not kagidi isteyip su
dolu bardagin agzini kapatir.

Ogrencilerin sagkin bakiglari arasinda Murat Ogretmen, bardagi ters gevirip kdgidi tutan elini
gektiginde bardaktaki suyun dokiilmedigini goren ogrenciler saskinliklarini gizleyemezler.

=

_—
Murat Ogretmen, 6grencilerin bu olay ile ilgili yorumlarini istediginde;

Cansu Bu deney agik hava basincinin varhgini ispatlar.

Nehir Bardak igindeki sivi basinci ile atmosfer basinci birbirini dengelemistir.

« » Kagidin diismemesinin nedeni atmosfer basincinin sivi basincindan
Sude  gzolmasidir.

|

a&r‘a Bardagin igindeki suyun kdgida bir etkisi olmadigindan kagit diismez.

Buna gore hangi dgrencilerin yorumlari dogrudur?

A) Cansu ve Nehir B) Sude ve Kayra C) Cansu ve Sude D) Nehir ve Kayra

Giinliik hayatta gazlarin basincindan birgok alanda yararlaniimaktadir.

Iy ) s - . 0 e
== I¢i bos meyve suyu kutusunun igindeki hava gekildiginde kutunun
® biiziilmesi
-
IT. - 0\
ﬂﬁ— I¢i su dolu bardagin agzini kdgit ile kapatip bardak ters
gevrildiginde suyun dokiilmemesi
N
ITT. ——
Cam sisenin igine yanan kdagit atilip sise agzina yumurta
@j konuldugunda yumurtanin sise igine girmesi
NN ¢

Iv. Damacananin pompasina basildiginda pompanin borusunun igindeki
w— | havanin digari ¢ikmasi ve agik hava basinci etkisiyle suyun boruda
2 ylikselmesi

Buna gore, verilen érneklerden yola gikilarak asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Atmosfer basinci kati ve sivilar izerinde etkilidir.

B) Deniz seviyesinden yiikseklere dogru ¢ikildikga agik hava basinci azalir.
C) Acik hava basinci sayesinde cisimler hareket ettirilebilir.

D) Verilen ornekler agik hava basincinin varhgini kanitlayan 6rneklerdir.
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test 20 Yeni Nesil Sorular

3.

Acik hava basinci ilk defa Italyan bilim insani Torigelli tarafindan élgiilmiigtiir. Torigelli, deniz
seviyesinde ve 0°C sicaklikta;

- 1 m uzunlugunda bir ucu agik olan cam bir borunun igini civa ile doldurmustur.
- Civa dolu cam borunun agik ucu altta olacak sekilde civa dolu baska bir kaba daldirmigtir.

.......

.....

Bogluk «——

176 cm

civa

Buna gore,

I. Torigelli, deneyini bir dagin tepesinde yapsaydi cam borudaki civa seviyesi daha yiiksek olurdu.
II. Torigelli, deneyinde daha kalin bir boru kullansaydi cam borudaki civa seviyesi yine ayni kalirdi.

ITI. Torigelli, deneyinde civa yerine yogunlugu daha kiigiik bir sivi kullansayd: sivi seviyesi 76 cm
fazla olurdu.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz I B) I ve ITI C) IT ve IIT D) I, IT ve ITI

Gazlar sikigtirilabilir 6zelliklerinden yararlanilarak yiiksek basinca dayanikli kaplarda gaz sikisti-
rilip birgok alanda yararlanilir. Ornegin; LPG tiipleri, oksijen tipleri, deodorantlar, gakmak vs.
Mutfak tiiplerinde de gaz yiiksek basingla sikistirilarak tiipiin igine doldurulur. Tipiin vanasi agi-
linca tiipteki gaz ocaga ulasir.

Buna gore,

I. Gaz tanecikleri arasindaki bosluk gok fazla oldugundan gazlar yiiksek basingta sikistirilip sivi-
lagtirilabilir.

IT. Seffaf camdan yapilan gakmakta bulunan sivi aslinda gazdir. Cakmagin diigmesine basildiginda
sivi olarak degil, gaz olarak disari gikar. Bu durum mutfak tiipliyle benzerdir.

III. Tipin vanasinin agilip ocaga ulasmasinin nedeni tiipteki gaz basincinin agik hava basincindan
blylik olmasidir.

IV. Agik hava basinci azaldigindan dolay: tiipiin vanasi agildiginda tiipteki gaz ocaga ulagir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)IveIV B) IT ve IIT C)I, II ve ITT D) IT, ITT ve IV
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5. Ayse Hanim evini degistirmek igin esyalarini toplamaktadir.

Giysileri gok yer kapladig igin giysileri vakumlu hurca koyup elektrik siipiirgesi ile hurcu vakumla-
diginda kapladigi alan yarisindan daha az olmustur.

e N\
=
s
N\ /
Vakumlamadan énce Vakumladiktan sonra

Buna gore,

I. Vakumlanan hurcun hacminin azalmasinin nedeni atmosfer basincinin artmasidir.
II. Bu durum agik hava basincinin varhgini gosterir.
ITI. Ilk durumda hurcun igindeki hava basinci ile atmosfer basinci birbirine esittir.
ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz I B)IvelII C)IT ve III D) I, IT ve IIT

6. VYiikseklere dogru gikildikga havanin miktari ve yogunlugu azalmaktadir.

Talha, Tuna ve Taylan sirasiyla ellerinde bulunan K, L ve M sivilariyla barometre yapmislardir.
Yaptiklar:i barometrelerde élgiilen sivi seviyeleri esit gikmistir.

140 cm 140 cm 140 cm
K L M
Talha Tuna Taylan

Buna gdre, Taylan ve Talha barometreler ile Tuna'nin yanina giderlerse asagidakilerden hangisi
gergeklesmez?

A) Taylan'in barometresinin gésterdigi deger 40 cm daha kiigiik olur.

B) Taha'nin barometresinin gésterdigi deger artar.

C) Tim barometrelerde sivi yiikseklikleri esit olur.

D) Tiim barometrelerde o6lgiilen agik hava basinglari birbirine esit olur.
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7Y - ITI. gosterebilir.
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Etkinlik 40

1. barometre 2.76 cm Hg
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